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mmmmw= X=-Y4=-2:z1 WAX.Ay.AZQQ\AWﬁmmml
Ax Ay Az A’
) R fimm fog g 2, "Pr=(,:!,-3y, p.=nl, @MR ne N $Rr<n

@) n! = nin-1) | = nir-1) (-2) ! To™, 0!=1:
(i} SR BY W aPer oF RN T B s e - _ R

plgina’
iv) "C,= — M PG W™ : "C,="C,.. "Cp+"Cry="t'C, .
r!{n-rt ’
sin 8 0° 30° 45° 60° 90°
™ 0 i L sin 180° = 0
o N

2 2 cos 180° = -4

cos & 90° 60°¢ 45° 30° g°

8T : sin o = cos B, IW (o + P) = 90°

sin (-0) =—sin B
cos (-0) =cos B
tan (-0) =~tan @

neEz sin (90°x 2+ 8) | cos (90°xnt 0) | tan (90°xn 1 8) | cot (90°xnt 0)
n GG |sind cos tan 9 cot O No
Change

n FTEG | cos 0 sin 0 cot tan & Change

* Bu - o fFdfks w3
1
G, (i) sin 150° = sin (90°x 2= 30% = sin 30° =3 (n = 2~CWTT)
Vi
(i) sin 300° =sin (30°x 3 + 30°) = —¢cos 30° = -T (n=21 farams)

) sin(A L B)=sinA cos B * cos A sin B,

(iii} sin C + sin D = 2 sin

{ii)lan(A+B]=]mnA+lnnB

cos (A = B) = cos A cos + sin A sin 3

tan A - tan B

— tas A tan 8° l:m(A—B):I + tar A tan #°
C;Dcos‘cz——D: sin(‘—sinD:Zcos—(;—D sin%
+ - CC+ . -
c05C+cosD=2cos£‘2—Dcos 3 .cosC—cosD:Zsm-("i—Dsmozc.

(iv)sin2A=2sinAcosA, cos2A=cos?A~sinfA=1-2sin?A=2cos?A -1
2c0s?A=1+¢cos2A, 2sinfA=1—-cos2A;




(viii}
2 tan A 2 tan A L —tanZ A
%, $iN2A=— &5 —, €08 24 = .
i -tanl A ! 1+tan? 4 T+ tan? A

) tan A - tan> 4
{v) sin 34 =3sinA—4sm3A. cos 3A = 4 cos> A = 3 cos A. tan3A'=|3—ar3L:‘—?ai—‘*
- 3 tan

7. () WkA @ b___<

smA =sin8 sinC '

. X b2 4 c2 - g2 e2 4 g2 - b2 al + b -2
(u)@TﬂT!'-WICﬂ cos A = 2b ¢ 2 CDSBT. COSCT.

(l:i)ﬁﬁm (RATA A= bcsmA‘-%casmB 2absmC \Is(s—a)(s—b} (s - c).

tan2A=

8. () A(xp. ¥1) B(Xa y2) G Clxs, y3) R v 4f3s fygres cwarom

S S A I
(i) ST AT CACITH M ("l * K3z+ X3 y1+ )r; + )'3)
@) (%, ¥)) 9 (X, y,) R gt VIR o, m=_§1 - i:
P T A2
(iv) Y=SMX+¢, € y=mx +c, @URTR T @it g g, tanb=x T2
q @1 A TR T, my = m, TA G B T, ,,,],(mz=_11+m,m2
C) - Cy
(¥} ax + by + €= , 8% + by + ¢, = O FWEAN AR ﬂWm: ——m

ax; +by;+¢

Va2 + b2
(vilax + byy +¢; =0 @3 a;x + by + ¢, =0
RUNTTR WG @R TaReerRR Afwat Xt by o, 8aX # oy + €5
Va;? + by? Va,? + by?

(i) k3, 7)) BT ax+by+c=0 GNT SR ud¥s % g =

9. wgEm FW¥E ITIS I :

0 %(utv)=;—x(u)t§(v} (i) %{uv):v%(u)+u%{\r)
LA
Qi) %(ﬁ) s V) 2=f(x) = dz = £ (%) dx

10. w3 ok cxitet (Standard Integral)

@] tan x dx = = {n cos x = Im sec x (i) | cot x dx = In sin x = — In cosec x

% X
(iti) I cosec x dx = {n tan 2 (iv) f sec x dx = {n tan (Z + EJ = In (sec X + tan x)

o) [ FE oLt sy

=1
2— tan

) f

X
a2+ @

. i -a - 3 .
(vit} I m=£1u x—:";. (x> a) (viii) fﬁ: sin~! ;

(ix) J'uv dx = ujvdx -” %jvdx} dx.
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WA MR, X = ax + by SR Y = axx + byy TRID 4G IR, @A a;, b, a2 by LI9
{Constany). @2 &b uvs Afwadre vy ovon g =41z

1}, A O% A< FTE 12 SR T JIZW B ONI A 15 BT WA omn =W
HRR B TR AN TI0e 10 DR AR IJITR IACT SIS AT 14 Tret g oW W1 @SR
A'S BIZ@T x AT 8 y WS e o0w waw( o o EReR G x 7 DI TER AR @R
FED y’ VTR WM JITA T T, S QN AT

X =15x + W4y

¥ =12x + 10y

Boiren 2 Altewd e Wt goee oy 2 I A 8 BIEE 7 W 8 S PR I I,
SN 1% SR (B MR wéfie x ‘= 175 IR TR A G W, 9IS y 7 = 134,
#7e wiFRds E@IURE, 9 s TR (Row) 9R TS (Column) @ e a3fh
e AR (Rectangular array) s W) q W At =i w i
(Matrix), T Qe 750 g8 2t [ ] 9 720 aon w9} () 992 WA W e
e ¢ || |17 a8 zicars Tlw @A W

47 SR (F TIHH Tom: [32‘ bb’z

o cwtmzenly 1ol
W VAR A 2y, by ay, b, TFFE @R (Entry) 1 | TR S
(horizontal) 9 8= (Vertical) T ST (Row) G FERS (column) M T
O
;1 32 A3 24
[321 agy 299 324]MW|
43] 232 333 dag
otz Wl AR A 3 G2 INTR AR 4. 9 TAHIF 3 x 4 IR ThE O
ACFA 3 x 4 TR |0 W) ACRISR TGA ORIF T 2SI GRS Double subscripr’
TR T T iy nifx a3 el Fww e =@

face st st ot zom -

@M|12 3 5
5 2 7 T2 x 3 BHA
5 6 7 1 A2

gyt 1l 3 4|, w3x3mlH ()| 221 222(, I3 x2 WbH
2 9 10 331 332

AIMRISTE, 4315 TNHTHT A ¢ IRTIR AW WHEA m s n TH,  TANF m x n
FFE THW 9 @1 WS N WA RIS 4T TR @22 A I gy A
|

FACF, A=[a;]lmxn @UERI=1,2, . maARj= 1,2, .. n WA m X n AFEAR
WS QR |
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@ =reE Oiiw (Rectangular Matrix) : A T m X n WITR T/H m 20 ],

ayy 22 - gy
Gz Q33 ... Qs

B BT WSS WINE PN W @R | dyy (s o A3 | G0 WSS W

a"ll a’”z b a"lll

i) R YE (Row Marrix) G2 IR YR (Column Matrix) : @ a3 7
e wilisee AR W PN AR ;[ oy a2 @13 @l xp T R TG )
@ 936 I =S e s wliw @ = @,
an
az)

a3y [mx 1 93 F9m WMEX |

(i) 3 : @R WhTsa Y @ R AR 7R TR 7w, o f Wilm < m)
245

@ 2 g 23x3 o3t 3 Trilsn

(v) U 34 ;. @A 3 Tl yu AR ey MW Wk Aera gyl e gy 4
Skt

tv) 3% TUW (Diagonal Matrix) : I A TR 4 TR Pl T8 =ES R
R 4w =, i = Wil I 1w :[g 02]2x2m=54mm|
(vi) ez (Scalar Matrix) : @ 3¢ Tliver v SR =, o ey

e & ... 0
vlwmm @m0 ¢ 0 naaﬁnxnmmmul

B T X
00 ...a

(vii} Srond WIhW = LOFRS B/ (dentiny Marrix or Unit Marrix) : GFIR TRTIA
o gefm arerf oo (1) Tm, TR wwewe W W 130T milw = =)
n-ofrea ROHG s 1, wwt Ao w0 w0 o

10 .0
= |0 o
00 .1
(vitt) T WGW (Vull Marriv) 4T TR arerRf AR 9k arerelt s afef
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{ix} A% T (Symmetric Matrix) : @ 3 TR A = [ a;j lmx m B/ CF@
s 2 1
ag= aj;, TR i 9N j G &, T ofem gy @ @ 12 ﬁ—ﬂn;x‘jiﬂwﬂi
ef 2 il |
(x) PMWAS MR (Transpose of a matrix) : @A PR ARPF M aze
TR MRS *REER T @ MG T T TR o oA FArs e milis 0 =)
G [g %]zxmmmmu[g 23]2x2.
(xt} 3T afesm A DK (Skew symmerric square marrixy 1 T A a7 goRls Tz -

- AW, TR A @ W ofeom 3 mikw T w ucm:[% ‘g]aaﬁwmml

1.2.1, WHYTHA TS (Equality of matrices)
T 9 @ I B TR TR W W 9k oI IR sl wge ofew e
o WM 7= Fa wa | @, 3 e wgE v

ab ong
cdl=% JAH a=0,b=B.c= y.d=08.e=paRf=y.
e f ® ¥

2 4 240
RE (6 9% |6 9 B|, T JTvR WFR TR 77|
06 0 6 6

W 4x - 6y = 5 @R 7x + 9y = 13 T, SR VIH NI AWA (TS A [;;;3;]4153]

1.2.2. WIE <%

AR W T IR, AR W, SR OAR (A I A1 A @R B GF BOW m x n WHCE
ihw T,
(A + B) S TR mx n Wil 70 R TR m x n |

TR ;A OR B A TS TN, A R A B 93 SR B AN ]S WA
2 -1 3 6 0 -4
Burgad | A:L 6 _4]m B=|s 5 _; @, 4+B

. 2 -1 3] [6 0 -a| [246 ~140 3e-0)| |8 -1-1
wm““ﬂ‘[_% 6 -4]“[5 3 —1]“[34,5 643 —4+(—1J‘[s 9~5]'

TT: A 6 B 3 BOW 2x 3 PR TR | FHAR A +8 T 2x 3 Wnfl® wak 97 oy
AW 2x 3.

1.2.3. Wil® <§ Rans

7% 2% il 9ot wienE T, S 93} cire werlt fams v wwy W 4 e B ER
A =W, OR@ 4 - B s T, A 97 Rt By 3T B @R arerlb g of fam
ACE |

1.2.4. 33 A0 WAT WHTHR Yo

Q3 3 e K TR A TGICS 49 RS W, A 49 el gfgre Ao e sate &0
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1.2.5. TUTHR 499 (Multiplication of masrices)

i3 W A 9 B (T AB (@ AR fidy T AW, IR A 97 TR AT B 97 AR
TR TN ) G, m x p MU € p x » TR o7 Py w1 7

a2 (i) A Wl aen s arerslt ofyve B wiivew g s wge aveel o
it 19 e @) A et IS T AB i 2w iR 2wy i ( wagHens
sy WfliTew aew wRw g wvem A% mificam Réh v a SR ot o =W
AB a7 2% sifRe e ¢y o7 wx0e TR 1 WO WPR T AB @R gdm AR R oRe P A
T )

(ii) fR (i) @7 ofmm AB @7 R =R A = wm

- -1 3
Par@dl A= ; hoz _ﬂm B=| 4 Oz, ABe BA fHfa s
2 6

TG FAX, AB = BA.

_ 1 o0 -2/ 3 [-1+0-4 3+o-12] [-5 —9]
W“""“B‘[a -2 —1]‘[3 g]= 382 940-6 | = |-13 3

-1 3 _
WBA=|:4 0:||:; 02 ﬂ
2 6 e

-1+ 06 2-3 8 -6 -1
=| 440 040 -8+0 |=| 4 0 -8 |. . AB#BA
2418 0-12 -4-6] |20 -12 10
TG : TR owta Yearaw Rivm faft awres w3y
et 1.1

-l -2 3 2 35
1'A=_5 1 _4}-5«8: 1 4 _2]m,2AeA+Ba§wﬁﬁﬁzIw1

adaz(2 3 ewnah 2w sasantitiom  mos
3.A=[20 17 134 B=[32 57 23] T, A + B < T fAfa 73

84-1 462

4.A=(013 |qweg=[137|zm, 34_580F= [3. o }
154 8 | | 5 41
3 11 1 3 1

5A= |2 3 4)leB= {1 4 2| M A+B@® W AT
14 5 6l 1 6 9
84-1 462

6,A=|01 3 [RB=|137|¥M A+B A-BIRAB. [, ‘ot ]
54 8 | | 5 41

7.A=[? 2] aRB= [;}m,ABMW|
2-1 I -2 -5

8. A= gga«h 34 O]mma,wzm. [f *do
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2 -2 4 0
9. A= =2 2] %3 B=[2 _I]m,AB\eBAﬁﬂaW|

12 Ia
10.4=|34| 5 B=[3 3] e c=[} 3]z, @ 48 ex BCREa . *yel

- (ii) (e @, (AB)C = A(BC).
1-21 -13 2
qaR B

=| 4 -2 5 | =%, BA @@ Wy =7)
6 1 -3

12..4:[3; 3}3:[; %]aC:[% %]m,wmwcﬁﬁﬂwl

0 2
13.A= ]mB: 1 2| 20,93 (e @, AB 2 BA.  [or, BLa sy "y
456 0 -1

529 0 7
14.A = QR B=|1 2| AITA@, AB # BA.
~25 13 o2

I 1 -1 -1 -2 -1 -1 -1 1
18.A=12 -3 4|,B= 6 I 6 [IRC=| 2 2 =2 |=m,
13 -2 3 5 10 5 =3 -3 3

AB ® (At 2al

5 -7 1 32 1
16,3 A=|-1 2 -3 |amg={2 32|, SWRAB @ T AT
4 -2 -16 15t

-1 3 -1 1
0 WB=1:—15 6 -SIW,G‘IT'GC‘!,AB=BA.IFL'0Q;F. o |
3 5 -2 2

i

3 -1 |z, 49 3% @, AB # BA.

21

], C=[l2 -5 6] @M, (AB)C fafa =

[ f. :; & 0. T *So; T OSY; AL B M)
ZI} T, 991 91 @, (A BJC = A(BC).

1
2
(.5, 3% F o3 T WL el
234
200A= |4 3 2| @R B=

123
23 4] T, ATEFAA, (A+ B)2 ¢ A%+ 248 + B2,
2 4 3 3 4 1
120 1 23 1 23
21, A= [ L 1 O, B= |1 1 -t]|,C= |1 1 -1|=m, 84 FAQ,
-1 4 0 2 22 111
() AB = AC, (ii) A(BC) = (AB)C,

(i) A(B + C) = AB + AC, (v} (A + B)C = AC + BC.
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22. %% A =[4 _3]@, TR A? e A RdT )
23. A =[2 _zl]m, A~ 5A + 61 mmﬁﬁnw.mxz[é ?} {91, %9; 2.75%, 3. "ol

0
24, = A:[Z 0 ?]m,m-z#-mamﬁ&nw,mr:{ ?].fﬁw.'ael
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TG (b) 9 W (5Cy x 3C3 % 8Cy ), A 350 5 W,
() @R TR (5Cq x 3Cy x 8C, ), A 210 6 v,
(@) WE (5Cs x 3C3 x 8C3), A 56 W
- Prudm wrem S = 840 + 350 + 210 + 56 = 1456,

TR 4. 12 & g 1 v 3D SR (@rere SR 4 W gy P %W I
| TS Brwn & R abw Fmam y

FRIR § 12 O QLR T S 4 T faem aam R 12C, $omy w51 wa wm 49w M
si amE @R TEm R (12 - 4) &R A 8 T Q@R T4 (TP 8C, BAT A9 TA R | WHME
arersft avm affbn afrre flim sfifta st 8¢, woaa g ¢ i shift 12C, x 8C, Bom™
157 I ATCS A

12C, x 8C, B aw ¢ b ofiff a5t «afh Sonmm cafers s (12 - 8) W™ a1 4
& R W (0 T B 4C, A | oy 45w 3 IW

., Rowfs il 45Tz @S B (Total number of ways) = 12C,4 x 8Cax 1

= 495 x 70 x = 34650.

TG 5, ‘Permutations’ "oz e vz 16 w24 ¢ 20 vo=d fwm Fosgfa ==
#H$A B WY (I FAAAD 2 I TR AT ¢

AR 3 *Permutations’ *THR AR ¢ TR T WBW (p, r, m, 1, 1, 1, 5) AR

{e. u, a i o)

A 43 o+ AW Ra A 6f BERE (aren Ry v 2f ¥ g SaRe wan

=6C,=15

W 5 T e 15 R fea e A = 5C, = §

- 7R 34w 3w (2 wemad ¢ 1% wx=d) @b e [ = 15 %5 = 75.

AR AT TR I ST 5 S w1 AR TRED TRETR A1 IR
e 72 s g 2P, 1, 2 BN ARERAT L)

MR QIS AT = 75 x 2 = 150.

WA BRI @ 206 11 6 v @z 16 e 1w o I Tm)

-2 e 1% TRd rwfs e A
=20y x 8¢, x1{ - 2 + foes@ s 1 o Mgt 318)
=1x5x]=5
-, T e Gb 7t = 150 + 5 = 155,

TIT § 9UTA *% TS A& [ R 3 T 9 9 @ k) S weEa At
SR



7.

8.

R @ Aa o

gRme 5.2

{i) "Cs = *C7; TA, "C; 9@ W fFf =

(1) 9914 ¥9 ¥, 8C3 + SC;! + QC'; +10C; = IICE;.

(i) "Cy =%xnC, 7, n a7 WA BT W

(iv) "P, =240, "C, = 120 ¥, n e r G WA RS7 3 5,5 ]
a3 PO TATE 8  WedeRR AR | 93T Aot AT (dm TE, o1 ST (=i
ARG IS WA

1710 xRS =it sgerem (o T Aqae : Foif fgs oo 30T

12 TS valt TzgEr @INe R Aqam @ aa s vy figw 9 a1 ae
MR ? @ IFYEE Toi 4 Wiy [0 )
a3 TR HAEEFTSHTS § R T8 ¢ 6 53 W AER | @ AfeRsha FwHeR 19
(/TF 5 BF g 8 3 TR W A IS T G AR-G 4R T @S AR ¢

(1) o % 3, TR R R HAE 7R gt AR R AR IR 1 (- 1) -
2) TS g 157 ¥ IA|

(1) e @, n A ARROD 93 TZY 4 1 (n - B) AAS I WL W e

@, @ e Repfi 7 @ T 2 n (n - 1) (n - 2) e Ry frgs 197 w71 qus

AT {ot. ’ot |
4 o oy WREMHR 10 TET WY @0F 5 G 930 G TS SR N T WS MR R
mErs FRMre wwssrs | & vy Wi Ay []. %8 ]

6 & WS (IRRY 14 6 (BTG T4 (AR 11 WA ARG IS v 45a |
(USSR (9 AT (R INT 5 oA NOW Q@a 4RI 2

9. (i) 6 R © 8 WR (WACHA 2B W (WS 11 & AEANGR G fF2b Ha 165 Fawe TR

WS 6 WA W (AT FICT 4 & (e @ B qrz ¢ Bres fuft v Somg 46w
IR 7 {%.'05]

(i) 6 TR 9% ¢ 4 T M4 e 'F @R 6 AR 93 SRS 431 T wr s Afires

10.

1.

12,

13.

14.

QRS RTRATS! 4 ( 7 gz IR 6w T T ¢ 14, °5%; 2. 6. >0 ]
1215 vy wermrd ¢ 5T Ry wme iz 3 garRd ¢ 2f TRE e s woif g
o 1% 15 1 AW 7 [ 7. *yol
«3ft Frem F6R =ffirs 1 o7 GIRYR, 2 BA SEA-CIRTFM WK 8 B TR WITEA |

AR, 1 ¥F SEH-GARUR 93t 4 & 790 20 20 Somy AR-3fMT 459 3= (e
At ?
wfb e a3 A o w0 10 & A weew | Wl e AT seornt &fi

maqqmmwmﬁwﬁéﬁwwmmlwmw&fﬁﬁmw[gm :
. ob

oA CAEATE 121 o e 66 arya Sor s a1 3 I o g St e 5
(Exactly) 46 & IR IS TR B I PR 1A 9T IWS NAI 2 [T 0% Ty
Afren ayeR 2 grm o ot S TR o wR 1 9FeR @rmAs 6 9vyR Ton
iee w3 g @I g9 @F 4ftR @ aege B fre R 711 AR e aenE
e IrE TS AR ? (3. *o0; Bl S0 ]



8o

15.

16.

17.

18.
19.

21.

22,

24.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

32.

T Afve auw om

1.2.3.4,5, 6,7, 8 BfFs uilh 28R @z s 11 Res ¢ 1f e w8vm R
GFANR 4T TR e AT RN IS TR ¢
(a) m% W S IR (1) 77 98 SBEE @R 9 (if) TR TR W B, 12 ' I
(90T 5 BACP 3T [ AYT QI 2
(b) 10f5 P (a3 R 5 P ars ROrsR T o R 2f e g et
wEEF AR 7 [F e
8 T WIS R 2 TR APEIR W (4T AN (1) FEAT 479 W (1) A 763 IR 6
WO sty Rl v Tarm b v W
'Degree'mmmﬂmﬂﬁmmﬁwwaﬁ{%mwmg
L7893 W e

2w ¢ AR geizwn 86 6 107 3% Wk SR TS 2@ W Rivww TS AT 2
@) T axfbn afRed @fb @) A 2fbw oRRes 2 R ot T
IR TN 6 O Y WE | O 3T 233 B evE T e I e e
MG ?
‘Cambridge’ %953 31M oz 5% 2f fva % 4% 3m Ioyfns o =wifdr SR
¥ PRy [ 3. 'e )
121 R wg 2f o3 widhn ae AW Ry Ry &Rw ) @ Bfmi@ e ofse s
= g2iR ARE I/ W ¢
“Thesis' afod weag® @ Az 47 wwr e 3o Bomn 3% 3 NS 4NR ¢

[, 798 B AL 3w 2 P 325 3, 088, e ]
‘Motherland’ itz 35 TEd ¢ 2 It gt == Bory Ir? =0 @S 7@ 2
$ O (IR 9B 7 RS IR TR INI 1 O YRR 9IOTS 7 o @ wx
SARMTS 4 v A TR W) Tl T FITH T TS NI ¢ (LY 3 PR P ol
o2t e 137 R wne, IR W ST R 93 SRR waiks e 3fEin @
i Foaft Ry e 1)1 R wain 33 T oy Az e 7, o Ry =)
s gt IR 3 o fpw 16w 30 O ¢
reft g g TR Y WEEW 1, 2, 3. 4. 5, 6 ¢ 7 GIHRTR 1 amd W (g, voEw
157 TACS TR SR TR TS 41X QT I N A A AAN 32, (WA 305
TE 4o e A i QTR m TP 1A 8 n AR YAUGS BT (m < n) TS
FINR 9T TS Rt N o1 f3dm 91
A 3 Fowd we off Rm weritee Taen T/ onS W1 9w A 3
AIMR WFSH TS A2
‘America’ *=iod 3T R wwerseR B W PR I T I AR 2[R 08y ]
EPROFESSOR‘WW%WMWWWMWW#{?; |

Y

OFER APRI A, 7, [, T, @ 6 I e refda 4 wm g Ry W
LM WR ! 1 MORRIRA A I3 W w47 SR At it o1 3 B
AW A3 ?
&b TmE 3 Re-R areRitrs 10 3@ e I Wik A orm erm wsfe
R W S (4 o IS RRIeR S SIS (T TR A ¢



AT € T SBY

saxt 5.3
w‘hw::
INTERESTING' %%ba wwanfia "R e fRew
(8) negD 7 7 WA aMe | ne N@Rtr<nTm, P8 °C, a? oo |
(b) T AT TG TA (T AT S O ‘e’ MF 7
(c) S AIH AEAT TR (4R RN 9303 4w 0
2. 0.4,2 3, 6,5 s (STSTF AT (I IR ) (T
(a) T W@ T RD wdod Seln srez 317
(b) %% wx SRS wdyd wrg Aen shewm A
() T wn wwsRfd wdwd Roens e o T e
3, =t g REY SR ¢ o THOTE ¢ 5 5 T W
(/) 2% SHUMF € 3 we eyuRw e 5 oRES wuib B <ffb 1w w0 we
(b) FAF 2 & SuNm Fra 5 TRAS wxl 34 IR 6= w1 1m0
(¢c) SMIIA@, MCe+MCs= ’"*IC(,
4. 'THOUSAND' *=fs (e
(8) TR ¥ <R TR TS aIR ST T/ @A TR I A e
{b) 2% w4 6 IV weres gewx frew v Beem IR T &S MAY
(c) 2 TME 6 4t TRRd P TePe 75 AT e T

PR oy

5. ENGINEERING" w3 £ 4t q370e @y %R erenffim Ramm segt —
(2) 25800 (b) 15120
(c) 277200 (d) 362880

6. 'MOTHERIAND" #%iba R S «3a e 7 S et TN @ TR w3mest
N AT S TN —

(a) 3628800 {b) 241920
(c) 3604610 {d) 5040
7. 'PARMANENT* %%53 R wwamfd fuy semy o oA ‘A’ GRY TS 23R SIS A St 3
(a) 360 (b) 2520
{c) 1260 (d) 9072

8. 1,2,4,5 6w For 500 (te 3397 g 700 e xEew oW e e v awe
{HTTE ATt SesefR (T UFIIR JITA TR —
(a) 12 (by 24 () 36 (d) 48

9. 3,57 8 9wwff (T 7000 9% G IO b IS ol e 3w v IW2
(TS FeAFTR TorffW AR A FATAR A IR
(a)y 625 (by 192 () 375 d) o4

10. 10f5 ¥¥ e 4% 32 TS wwie AR ¥ IR, TS ARG R 7% wE ™ e
(a) 210 (by 70 (c) 45 (d) 28

11, 4 wA I ¢ 6 & IIR WY *TF 4 TARASG =4 IR v= =1 W WS 9FER
S ave i w9y T
(a) 504 (b) 84 (c) 210 dy 12



8 Bren af9s ugw o7

12. "C4 +1C3 = TOTA, n 93 TR IS¢
@ 5 (b 6 () 7 @ 4

13, a3l 4% sFifre cum Fr e 5o TR WER | SR Wy (I 4 WIS Al
Borafuft 15w @ T A Aoy ot BABTS TATT 4 T W AR o

(a) 310 (b) 315
) 78 (d) 330
14. GER RS 5w WA I § WA wafh IR A 3 I e mor Are TATE
G YR 8 QA WA S e
@y 120 {b) 350
{c) 450 (d) 455
15. 'AMERICA™ o 7R Wit (v sRRmm 4% wes fFa yowi et 3wy
(a) 840 (o) 1270
(c) 480 (d) 360
HEEEIR
w51

1. 15. 2.4, 3. 40320. 4. 120. 5.300. 6. 60. 7. (i) 36. (i) 60. 8. (i) 10080,

(ii) 36000. 9. (i) 24 Gi) 226800, 5040 10.144, 576. 11. 20160, 2520. 12. 450.
$

13. (i) 3360. 360. (ii) %, 120960.(iii) 60480. (iv) 2880. 14. 36.

18, 600,120. 16, 18. 17, 154. 18, 8640, 19. 36, 28. 21. (i} 2520; (ii} 907200,
(iii) 4989600; 22, 277200, 15120, 1680. 23. (i} 10080, (ii) 30240. 24. 14400.
28, (1) 3359, (i) 59, (i) 359. 26.243. 27, 359. 28. 130. 29. 38. 30. 45360, 630.

31. 576. 32. 72. 33. (i) 100000 (ii) 125, 65. 34, 36000. 35. 36036, 30492,
33t

36. 1800. 37. 5. 38, BIx (812 x (31

gyt 5.2
1. (i) 12. (iii) 8. (iv) n =16, r = 2. 2. 28. 3. 680. 4. 220, 54. 5. 1120. 7. 246.
8.224. 9.(i) 344, (ii) 115. 10.264000. 11, 140. 12, 175. 13. 105. 14. 200.
15, 68. 16.a) () 120, (i} 252. (b) 6720. 17. (i) 70 (ii) 28. 18. 7. 19.(i) 80
(i) 1260.  20. 63. 21. 1800. 22, 582. 23. 11, 24.105. 25. 246.

(n+ 1)
26. 69, 276. 28. s =)t 29, 63. 30, 135. 31.738. 32.216. 33. 999.

gREwt 5.3
I.  (a) 2494800; (b) 45360; (¢) 6048C. 2, (a) 600; (b) 360; (¢) 288. 3. (a) 6;
(b) 150; (c) 381. 4. (a) 36000; (b) 30; (c) 10800. 5.¢; 6.¢; 7.2, 8.b;
9.b; 10.b; 11.b; 12.¢: 13.b; 14.4d; 15 ¢
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farsiafifes wgits

{Trigonometric Ratios)

6. Tarmefy

firafifes Raafes 8™t “Trigonometry”. @ =% AT SAW IRTS T @ 4R g
e Rl T wmm @ Remee R T st Rrgem By wom ofmi @ )
erer fire Rrefafs wiwma w terg 3 wol Auey ) Ry 953 97 wHAS § oF
s o g R R T 3R | e, sifrem after @ @R R e
TS T s wmds T s )

Rrzafifers &Y g Rog I TR 9@ 93t A fpsafifs (Plane
Trigonometry) <2 873 (1 RS (Spherical Trigonometry) | 4 o3 WM
S ey REFfifen Wy Ao GRTI |

6.1. Rrzififers @ A

AR Wi AR R et 2% Ry 3 @ Serg WL @ wAdm @RAE
Afiond T S | HIRR 9F AR TR Bid ARIAR, W 360 AR = we o 71 wdie,
Azl wRRRTS caem e 4w B8 ok 360 R W Frrey |

g Rraefifers e gz wm @, 93 o @ o3l 7 ghm o a3t 3y wom
a3 Pam #PR cafers g AR seaa ¢fies @ e wief¥e < o o) v o5 o
s | wFb o aa oift wediw e wRw Iw g Refeete @ @1 By R, v
9QTT Ao s WAl 4FWS @ (Positive angle) W W axe WA b TR s
WTETRR TTH QA (1) TR WA O RIWE (I} (Negative angle) |

AY Y ~AY AY
P P b
¢ > < y — L o >
x> O X x X x x x \9/ «x
Q Q P
\I'Y’ ve VY’ \/Y’
»¥ Bw w fBa o8 fba g4 foay

B FBaifies LXOP IYF @R LX0Q ¥y ( B cars »#i5Sr A 9w mew AR
RIGE T WGP w360 B @M wo e Tn



388 Toon A 9w w1

6.1.1. vF$M At (34 (Quadrant) 3 Ty
Aren o wE WM o AW @, WIS @R 1310
TR adie SRRt et sl wot ey o ¢ 3
AR AT wenF @I TYEM  (IWwES WM Wl X o X
HISPR XOY, YOX', X'OY' &R Y'OX SONF LT 2494,
e, g8 ¢ vyd sgéin W vy’
%S AR @9 By =R gimem 3 1@ R
gy SRS O SRR 9 W |

6.2. anm iR e afdaw offtma
freefifors @ras “REnR w5 RS 5 o s Tas 7 @ a T s
(%) WHF 1 (Sexagesimal system),
() woyw® 1Y (Centesimal system),
(M) ‘{iﬂl wvif% (Circular system) |
SRR T HPRE ¢ T8N el Regen weoms T

AGTANR, ALIER A% TR, T 42 (Constant) | Rrafifors «s Wzt g
IS !

(%) e el . QR rfore FTEEIE W TR wed Ry e of s @
AR catet ezt A o a3 O T ) of% e 31 S ey TEm T weRs I W
o AP ( wivw 2% AR 79 10 Sy Aoy T a8 SOUT T W 9T GLIS | AR,
IR AR, 9% AWHS = 90° (FRE W), 1° =60 (4% D), 17 =60 7 (TH RFS)

(@) IF7 ol ANTR W R PRF @ R IJITRE ARSI W) ]
PETS W AT TN 7F AR | ¢ 28I W 93 QTR AT T W QACPRA JTHA
AHARER T TGN R FTF @ A Ty I o00F I W 9F @A @femm asld
EIF (Constant) (FI91

iR f5i% ¢ @fbsia AR T oo .

by TYdTS | It = 90° A, 2 I = 180°.

78 tufdre, %W‘T:l@f@m A, 2 A = ¢ @I wdie, n”

. 2 TR = 180° = n° wdie, 1= 180°.

TGP ¢ Pwen e (@R AW AGReS @R 47 T a3 aET 9T S
YRS A | PSAR FAS IR AT TR o I ROS TR @, 4 @R S4fFone T on

Ao ; wdic s g wm 180° 70 R WA 7N TR 1 W G2 GR AT I@ WP
W 2 w0 3.04159 (A TR R GG a0




T s yae
6.2.1. $HG ; ATHITH JOUK AR ¢ F VIO WATE TN LTF L

axd ;. WA I, O v A JR MARY @F 1 I TORTS # T TR AT ABC ...
Toyw wwa ¥ OA, OB, OC, OD, ... @1 3fd | <% Avieft (b B> WFR A B, C) D,
..... fewre o W) W@ AB, BC, CD, ... @M 3 I_™M ABCD’.. owafs v®
R Emtwmﬂﬁﬁ‘lwm|

g,

OA = OB (x5 o | Iene )

$AL QA= OB’ (ui Jrua 1t v )

mn%: % aRAOB Wy
OAB a% QAR fhgwwom Hqme @i
WS, OAB @ OA'S R e |

. AB_OA _ nAB _ OA
© AB T DA " nmAeB¢T OA¢
nAB nA'B’
"TOA” T TOAT
e 5 3 wfifes e AR
’ [ e TPk
at yun v e o i
B oF e TE @

N, TRHTWR AP, n T8% AR TR, AB ww T T ) v ogb WA TR A g
o TR A i AT T, T Tow Ipme T 0o R Bom g R ( weas,
ATHTR (i) TS G I
T e iR b e AR
T ER TP b JeR s
T e Mt oo e ol
'’ Ig R TIM AT [ |

@A i
e @

R AW 7O AF WA T ) fEies Aferafin 500 v W wfe oz 9o TW
i ITHCR | DTS 9% WY TISCH (Approximate value) mu%m, 3.14159 (%15 wafis
= 1) |

T I JroR TN 7 GT TIPS d @ X, BTN (i) AL (O Y,

Ry
4 =% q, oMY = g =2nr

T



38 T3 A a9y o
6.2.2. @ftwm «3fb g3 @

O RS won YL r a7 WA AB C
JaE s 3f 1 o, S B
ZAOB = 1¢
OA TAMRIA B9 OC 7w WS | oz, ‘
ZAQC = 4% B @ TG AC = q0OR AN A

Afifdm 9= vodict = ﬁ. 2nr = %

Azt Wy we wiwn W @, 93
3551 T T TN M IR TR |
ZAQB  LAOC

T [ AB JE AC
LAOB _ THMAB  r
T LAOCT qmnmc'g
= a2
Ty R T
AoRie, W GRAR b R @i, FRY T R I AWINAR TR LI (
6.3. @A AfTs TaERR TG 8 JUIAR CFTER I
et 0
wA R, O @ARMPIT Jren e r e
78 AQ 519 ¥ (Y LAOQ = 6 @R e
Ty R | W LAOB = 1 @R , srem
LAQQ  LAOB
AQ B AB B
LAOQ | cf%am
"AQ B r

m,m&f@m:%xmmq

A

S AQTI = 16
TR CFTHA
TR IR, O FERED [un Y6 - 933 qxe Jelba 48 o1 @A A
caTH 0 GRTF (T4 TR W 04 QAR BAR wW OC @I '

oA TR | S,
/I AOB G CFAPN @I AOC 97 (T >
ZAOB = ZAOC

W AOB @ w8 20

'JER AOC R R ”g k3




Rrmafifs wpors 384
5 T AOB <R (FTHA = gﬁqx%nrhﬁm
= %rze‘@‘f G, (TR 6 @A A

1
[ JE CFG = 1 X TOCFY R TECFLA CFGHA = 717 ]

T @ S

Butzad 1, «=ib g iegfa g damd offdgy 1 o e ¢ wuTn @Y R
e e ¢ Rfitve et ww g wPts W one 90; e A aftam
Ik

HRINR 3 WA IR, @R A (o - ), of, (@ + B)E
Ty Trgrem (@R TS = 2 FRER = ¢, BN,
a-B)+o+{@+By=n I, =1 .. a:%

HIR FHOH @t = (0 - P)° = (- P} x %W

a4 SR, (o + By 8 (g-_g);_s_oﬂ £ 90
Al {0+ P

-
A a+f=20x-B)
A, 3[3=a=§ [ o @3 Wi 3B |
3:&:%

2r¢ w¢ . 4%€
W@‘i’iﬁ 1] 5 3@\"9—

Tvrd 2. a3 Wb 30 A iR oIt ran @Ty 60° @ Beng W
Tl Trds w3t sifba Sotm wetraR qawat cwamn B vy

FAH § Wi w0, 6o°=“1’§§° afe =5 afem
TG TOR TG, s = 70, (INA 6 QAR s
. e siom 2ad = 30 x %ﬁm- 31.42 fim

mwm-%ﬂe, QR O @R At

+ R Jmm ovare = %x3(1x§34m=-t?l.24‘d‘fﬁﬁm



S8 Tors 1w o oy

et 6.1
1. 20 GRIR @R WEREN WFEW 25 W] 35° T, @14 2 W iR awm #a)
(n= 3.1416)

2, oof RgreR @R TR x°, 25° @R %%m,mamﬁ%wn
a=fS it 11 200 98 wRRES T 300 fibm wles 3R sraa =i Rz =)

i OB J0HA AR 24° @ Beoag Iua: W Rwm 1 49 R w, v Jgma
WG @R 97 B TR EPTR cvae R =)

5.« IRy gErer e evm 5 R R et fiEne e 15 cravs @ qenet afe
A uﬁamwm%m%wm,mmmméﬁﬁw:

6. <3 A ToER R & oRFTE I YEHI W IW | I T Y 28° (I Beoig
IR SRR PR T 60 o zw, o1 ida Mfdr Rfn =1

6.4. furenififos rem wisrs

wrl e}, @3 2R IR o @Fen Sl o RS aRwm @9 ey I yimmw
A (8 SRR *IR TR (8 (IR R (A1 W weh (N iR SRR B e e 3
i sl R etedt TR @ figren Rl I sRnions st aen wafd STes shewm
T 1 @ wpEreRn i Rfad s wfRR ==t

(a) «¥r= fwefifes wpmsgfn wonea I o [{ffS @as e g
Ay FT A1 AT RLIRAL AR Qe ey fmaefifve wpnefim fostfie
WA ATAR WO I TR |

R 3R, yimmm W ox wwm @ g Y - B
IR OB IR THS @ (19 AR ITACR SIS ’
o v vt W T aew Afiba o wIRm
OB 93 O R T8 @ ¥iv Ay P (x, y) (4T3 ., y\
Fftr W o, OX 9% B PM WA we X< 5} x X
am 3 TS frge PoM s TR

SR, OM = x, PM=y. \I'
Y
OP IZTE r TR B WM r=vxZ 4 y2,

wm pOM firgres g o fesa wepief aids w0 ¢

PM OM PM OP OP _. OM
arc sk Sy i oy SR pyp e

Y
4




RArmififds s 8
0 TR W Rt Ry W Aens St W TeR T w i TER !

% WS TRER IR W TACE, § CWILTE A (sine) e, sine=%=§

% “ 0 » WA (cosine) WM, cosO= %%: é
_%% . 0 » &Ta% (rangenn)®€ie, tan @ =5—r4=¥

% 8 - (FTORIT (cosecant) AR, cosec 8 = g—; =5
gg 8 v (NF® (secant) A, sec O = 95 =§

% ! 8 " RULATES (corangent) AR, cot § -—Z:%,

®) T co v Raefifys wptts

Y Y Y Y
P, 7
L r x
X% 0:: x"'!:«x B> x X2 X X g T—ox
ut /& Y
Px. Py}
v v v v

% by aw fBa o1 B2 8¢ fog

TR IR, XOX' R YOV WASTR APRTE YL TR afic XA wwe | TEm, @

721 swwot Wl sweeraft s sEie ey war)

¥R @ SR <3y Ay W weem, 0X /R R YW @ @m s
@ g 3R w SR FEEE @ (PR qabTe W ¥R 4R}, @ ot AR Tihers 3
6 9 Beng e AR @ O TRINR, OP W A P R P (B XOX' B PM W
a@R F|E POM TaTh e s )

. PM_Y oM _x M _Y
TEM, smB:—op—r. cos§ = OF= 7 tan © =5M - x
0o OP L1 L 0 OP 1 o OM x
cosec 8= 5z =3, sec@ = gap =1, cotl = gy =3

g acwrn SreoRds wgrres i Rifow wm gofe {f wpolt agw fiver e
=S T 1 @ Afe Hm R wiviea «mm ot = 21
T 3 ST AR @ % Wty (v u P fioyrs iyt i) 0°, 90°, 180°,
270°, 360° Yonfy cwtirs andin ces T @
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6.5. géM gl farafifess wqwen BF (Signs of trigonometrical ratios)

OBTR TS OX ¢ OF aF AWM Tre Wy AR W & g dAIgT 3 OX° 9
OY’ 7 Tirgam TR PTG ARATMTT AT A || TP IoNE (@B, OP a3 e g
AR N OHF HI AN AAGE RCIEA I T

A IR, W wATA @19 Serged g 3@ Wi S OX 8 R WA 0P,
TEM, L XOP = 0. et w1 e p R 1 xov (e, e s, P Refh
R ST @ (PR IS IR FIA |

ﬁmmm“vﬁ-

ﬁi
X% Kol’ X X'
M

MO

Y’ Y’
i X fou

Px,y) R (TF x- SO¥ B2 PR R oifs | oI, OM= x 9t PM = y.
YR OP=r T, r=Vyx? +y?.

. PM_Y oM_ x PM

Sm9=w—’- cos B = W.. ;, tane_OM X
9= or r 6 = oP 1 8 oM _x

COSEC 0 = —PM ¥ sec = O—M g cot = PM y:

R I TAR » R TA 4GS, oA frmafifes agrein % x 9 y & forga B
6 7 | B o oI AR 19 y o B @ e if ) adie st redhn Rzt
s B R xgae ~ ot fadn = amy

freva wos oo fowe ores Towt -

gt * Y g sinG-% cose-é lan'l'El:%
A9 + + + +
Ry - + + - -
bkl - ~ + - - +
e N _ + _




Rrmaffes wpre e

AT i Sy 3 wmw 2Fl o sin, cosec | &GS, :ﬂ]ﬁm
41T (1 TSI HIXIR 2R BT BHETS A
el s i Ty o Amel
weieen BT R s A

6.6. RTFffeT PRI APMTTTIR W4 TwE
WA 6.4 (ATT WA AE,

{i)sind ='; GRcosec § =

tan, cot } wI cos, sec } TARE

=

~

(fii) sin B == cose <2 , tan @ —; GReot 8 =

(iv) ST 6.4«1%«@,;: +yl = A
2 2
=x”'z+ y7=l=>sin29 +cos’@ = 1. )

-

(v) T 6.4 o Ba @, 17 +y? = r1=y£: +1= ’;zz[y’wwiml

o L+ tan’® = sec®® ... (1)
2
szﬁmmm, | + ;2 -

k'J ~,

. 1+cot? 8= cosec?d ... (3)
P ¢ (1), (2) 4R (3) R (TS T TR
cos’0=1-sin’0, sin’B=1-cos’B,
scc’® - tan?@ = 1, sec? @ — | = tan? 8,
cosec® B —cot?9 =1, cosec’8- 1= cot’e Fomfr
T 1 e AR @A (sin 0)° @ MRAE sin B O T T FGATSH CFERS B
ST |

6.6.1. furmfafes wgrien fwamre
Rl Wi, sin? 0 + cos’0 = 1. TIRY AT AR I T FRUGF, ASAR sin’ @ R
cos’0 ¢ ATTRDA T YT WA | WRIR QTR @I = ), WX GO (FIADR N 1 AT

TTGT IS MR A1 e, sin 0 N cos O 4 AR + 1 NMF TG QI - | WO R 10O
e T ¢
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SN, 0 T3 ARV TS W A EDR LA, sin O M eosH GRAR + | GR - | 97 T AWy
IR WEle, (— 1 SsinB< 1) aR (-1<cos B 1)

AT S e, cosecB:ﬁtﬂﬂisecG:ﬁ; AR sec O I cosec B QA WN + 1
O A RAQ — 1 WP 099 30O AT A (TR, sec O TR cosecd RAR 3, 5. -
L -7 2o s
THA P tan O ot B AT + ] WFIJREL A, - | WTF HSA LS WA

AR ¢ AN
SRRt 14 A TR 9 sin A =12 W, W cot A @ WK w1

TR ¢ SAG WP OPN TR et e
Ll

BREA, y= 12 @R =13, 13

ARG sin A =2, AR, LPON = LA.

r

wox o=Nri-y =vV169-144 = 5.
x 5
TeAie, cotA:a:l—z.
Taigme 2. T 4 ceidw Afme 270 R ¢ 360 Bw W4y Marw AP @A cos 4 =8
X, S W Rty wqenees o fidn 7
R ¢ W R, 2vE PR 0PM AR fITE wem I TR (g T
afde 270 R e 360 Ridw Wy My Az, Tear OP @, w4 LR s o
wRED BYE TR WA IR |

AP cosA:»S:%,

. TBa (e T MY, OM = 1 RROP = 2. L M
RN ALY 598 FIETH PM G TR WHGE , TR 4

P = -NOP - OM* =—V4-1= - V3. NE'

. sinA =-V3/2, tanA= -V, cosec A =-2/V3, secA=2dR cot A=-1N3.

Taimd 3.7 tan @ + sec® =x T, BX (WIS @, sinﬁ:%z%!i'

T ¢ 9liTR tan O + sec® =x =’szn9+ 1 =x
cos9® cosB
i 1 + sin 8)°
1+sm9=x #(#)_ - < [eeadE 3 )
cos 8 cos“ 8
=}l+sin9_2 . s e_,,?_l.
l-sin6 o 8B = e



taray 4. TR cosa+mu=§u,mmva, cos” @ +sec” @ =27+ 2",
1 5

cosQ 2

AR ¢ QW cosa+secu:% =cosQa +
1 +cos? a 5 2
Teosol T2 = 2cos"ox— Scosx +2=0
= (2cosa - 1)(cosax -2)=0

ARG (cosx —-2)#0, .. 2cosocx -1 =0, vﬁ‘l,cosu:i
cus"a+scc"a=[%)‘+2"=% +20 = 277427 =2" 4 270
BRrEEt 5. cotA +cotB +cot C=0%HK, O P4 A, (ZtanA)’ = Ztan’ A .
A § WA AR, (S tan 4)° = (tan A +tan B+ tan C)°

=tan’A +tan® B+tan* C+2tanBtan C+2tan Ctan A + 2 tan A tan B
=TZtan’A+2tanAtan B tan C{cotA +<cot B +cot C)
=Ztan’A+2tanA1an B tanC X0 =2 tan’ A.

gammt 6.2
forrsx wrsAraiin reret ot ¥4 ¢
1. (acosx —bsinx)®+ (asinx +bcosx)?=a?+ b2,
2. sec* A —sec? A =tan? A + tan2A.

. 1+ 1-
3 (.)\/1—_5—2-:-2 =cosec @ +cot8: (i) \ Toggg = se¢ O —tan 6.

i+sin@
2 -
4. (anb+secB8) = g

5 1+ (cosec xtany} 1+ (cotxsiny)?
‘ 1+(cosecztany)® ~ 1+ (cotzsiny)? "’

6.  (sin © + sec 0)2 + (cos § + cosec 8)2 = (1 + sec B cosec B)2

cos® x  sintx - costy sindy
7. cosZy +sinzy =1 =, A os?x ¥ osmIx = 1

asin®-bcos@
asin®+bcos 8

9, I 75in20 + 3cos2 0 =4 I, IR (T8 X, me::%.

[+

. Tt B =W, & a7 T Rk =

10. T sino +cosec ot =2 T, BT &MY A (¥, sin” o + cosec® o = 2.
11, I tan O +5inO=m T tan 6 - sin @ = n T, SR AT I A, m? ~ n? = ANmn.
12. AR 1an2 6 =1 — £2 TN, BA ANE A, sec O + tan? B cosec § =(2-e2)3'z.

13. ¥ xsinc 4+ ycos? &= sin & cos o 9R x sin 0 -y cos & = 0 T, SN (e T,
x2 +yr= |



58 BowR A auw o7

14, 1M sin2 A4sinfA=1 T, SR AT IAA, tant A ~tan2A = 1.

15. W AT 90°e (80° ¢k Wy WA AT TR sin A = 8 TW, BItan A A% WA
fRdm =

16. TacosO-b sin B=c W SR A, asin@+bcos® = Va2 + b2_c2.

17. 3% cosec A + cosec B + cosec £ =0T, O 018 ¥, (T sin A)2 = T, sin2 A,

6.7. Tararififes wew waw s

P
Va2+ b2
a
0 b N

Boram B ¢z wF 3,

T O =0,a=0 W@, sin0=%=0.cos0=%=1.un0=g=0.

cot0=%, mmﬁw;mh%nwcosech%,mmﬁm
3n

av [ 0, 2n | TS o,g,n, 52 a5 ArERis vemm W e we
CTRICAT 00

[:) 5in 8 cos B tan 6 cot 8 sec 0 coses 9
0 0 1 0 TGRS 1 RS
g 1 0 TR 0 Lt 1
n 0 -1 0 TS -1 S
32_" —1 0 T 0 TS -1
2n 0 1 0 anmis 1 wreafis

B Bt AT fEwd ¥ Aoy rEetifew st TAw RS
RIRIFSTI IRITRT TOS ©

() TO=0, sin0=0, cosO=1,tan9=0, cot & WAWIS,
sec 8 =1, cosec § ARG )
¥ 8 — 0+ TN, cot 8 — + o< @R cosec § — + o<,



() TE0<h<3;
O<sinfi<t
1>cos8 >0

Octanf <+ [0 —)%—{I‘I,Lane—)+x]
tee>cotf>0

I<secB<+| 0 —»%—m,me—nxl
+ o< >cosec 8> 1

(iif) me:'z—‘. sin@=1, cos =0, tan B FIGWS, cot § =0, sec H TIWRS 7L
cosec B =1.
{iv) T4F g <B<m,

I1>sin8>0
O0>cos0>-1

—=<an8<0 [0 —>7-TM, tan o)
0>cot>—ee [-.-qu-m,cote—a-«]
—ec<secf<-1 [~:9->’2—E—It'l,scce—->~«]
l1<cosecB<+e (9 —)’-zt-m,cosece—-)+oe]

(v IR B8=7, sin®=0, cos 8=-1,1an 0 =0, cot § TS, sec 6 = — 1 WAL
cosec § TS )
(v) 71 7 <0< 3
O>sin8>-1

-1<cos8<0

O<tan® <+ o [','9—>37n—m,tan9—)+e=]
+ee>cot@>0 [v8 37, T™, cot® o + o}
~1>s58¢0>—e [-.-9—»37“—31'1,5309—»“:}
—ecccosecO<—1. [+ 0 > n, T, cosec 8> —=]

{vii} me:%’i, sin@=-1, cos®=0,tan & FAGHS, cot H = 0, sec & THGHS AL
cosec 0 =- 1.
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(vidi) T <0< 2

-1<sin®<0
O<cosB<l
—x<tanB8 <0 I-.-B—>37ﬁ+m,lan8—)—c-=]
O>cot@>—ce [8 27 _", cot 8 —oc]
+ex>secB>1 [-.-9-;37"+m,sece—>+«]

—1>cosecB>—-oc, [0 2% _TM, cosec O — — <]
(ix) T4 6= 2%, sin® =0, cos 8 =1, tan & = 0, cot B WRWMAS, sec B = 1 932
cosec § TS |

68. farmafifve wteirz efow

PRy Ferm 19 R siemne orifbe W 3= 1) enifbw o T3
e enfiire fsiiosia s ¥ e @ sgnn oy s fam e uie
grare f¥eas Sved T W T

R y = sinx a7 ciefdn wwR IS TWE |

AYT] TG RO TSTUHA Y25 o amiil F/eaet XO0X~© @ YOy’ wedq i)
TE WEFN x -NTF GRy-TF |

AR x GF I FREGAT AR G y <F TRET TR ([ IR IREA Riaes e
W_IE I R R IR Rifds Ry (oR T @ I aag FeEs @afbe
MR TR | Iy TR [{iD Arower g ey W FAR ww) @ E AE | FrldioR
TR TS A (A, x-RIACR T OF 737 7% (407 I8 - RNt o= AR &
R G PITR IR AW | SR, TP WIR 0 iy wran MNTHSR I WA @2
FRY ISR (2o F4wa R T |

(®) 8 PR et

n . - -y L | Y & i L1
1 1 — ’[- \‘ M ¢ IR !'
-i " i PR i !
H ]
)
Y L )
TR 1]-ar T 170 211 " z x
Y : NI }
3 H P4
T
RIGERNAEE /. T .
b.“‘ S )" 4=t {24+
W - ool

TR IR, y=sinx
AT x = — 180° I R FW x = 360° W x aF IS WA G y = sin x 93
RETSIE W 1 Q@ A e e e g
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x -180° | -150° | -120° [ -90° |0° 60° | 90° |180° |240° |360°
ya, [0 -50 [-87 -1 0 87 1 0 —87 |0
sin x

O ¢ x - TR T Ol Mowam @ Y = 107 y - WOwR P o T I T =
01

4o R Replf s oo Sl T ati X S T R oo ST
TR 3TN AR~ TIE oA 7 | A oSt x = - 180°WE & =360° 148 weEs T
R d

TG 2. BN oiBTER Ty ¢

(1) BTIR NG T (Break) (TR AR A WIFIR (GHTUR WS |

(ii) TSR EF e T AW @, AR GATSR WS «aqe FEAN TR 20 e | 93
-1

(i) 7 3¢ TR T TEAE MM Ty TR x T T 90° A FRETG e WA 1)
{iv) PIRFRS X T 790 RAR o x @A TN 90° @A Ty S ATR TA, J0FCE A
TSR T 7 TH

(v) TRERY sin (360° + x) = sin x, AR 0° WA 360° 97 WO WS e v wae Ay
e WS 2|

) FPNEE WMo (efta

T T A
71
PA

-y uETl) ( E
{
3
'
.
™
n

4 1Y RGNS fgepens

mas

-
Lo TR
TAIM, y = cosx.

— 180° 7T g FW 360° 4 x 97 FWAFT® WA fm y @A, whle, cos x @7 WIS
IM A IR 05 SV R zom

x -180° [ ~120° [ 90° [-3¢° [o° 60° | 90° [ 150° [180° [360°]
va, | -1 -50 |© -87 1 50 |0 -87 | -1 1
COs X

W ¢ x - 0w it Tl iR o 9% = 10° ; y- wrwn s b wfovnem o I
=01

R Sgg R e con gl @ i =em 3w arReE IRTR TS T
FA @PRA-onfba  hen W | AR oAl v = - 180° (T x = 360° A wWEER
THTE |
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TR ¢ FOUES - (nefoTar AT ¢
(i) orefBaibrF 90° IR WA 90° AW A T O WA ALBWR A T, TG
sin (90° + x) = cosx, qAU, cos (x —90°) =sinx.
(i) onfoy 9T PAT W N @ @PNER TS AIG YA = | 9 TR T = - |,
(i) TN R 9@ e e x 99 TW 180° 97 JFeR W T, I SN

STEA AT 3 FENE TH “tvomn i |
(iv) x @7 MRE - & WX FTIW y = cos x WIS e T oerdhal y-srwn o

m"ﬂ‘ﬁ (symmetrical) I |
o) TS FreTTR (mfa

1

i1
T
13
<
1
4
31
ﬁ

‘ﬁﬂ..

f
i

H
M -
-R T Q 3 x aa

Fuy

KA G
: ki
1 |
A e
L
even il

H s H H

WA, y=tanx.

x 0% ITRM ALAR & y G2 WA T GRET-AN (47T (TR 903 R SRR Heic
m: - =
x -80° | -60° | -40° |(° 80°  [120° | 160° | 1B0° |240° | 260°
ya, |-567|-1.73]084 |0 567 |- 1.73|-036|0 .73 |5.67
tan x o

G x T P ceb IfTTTER @F I = 10°; y - wowR P @b hrvwR g T
= 28,

94 G R &3-S =i SR UIVOR TR @ IAW G-
ST T |
9 1 Garat-raeibram (Y ¢

(i) omfbaft SRR (Continvous) 71 aft o By =vm Rog | 199 -9 7R 00°
e Rreg s 3w 1w, out orafbafs faftegy <o am

(i) —90° R 90° (IR JLA (T (A O T T, ST GA R AW “himern TRES
Eudl
(it} 90° @R Ry Pered FAM @R graw Rl y-SORR STEAm 3@ @ @I
Bt T A 93 orifbran 1S g Fs TS Airws, ey Al Feee eefbans M 3@
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(%) FTAFT FrwTR e )

= IR, ¥ = COSeC x.

1
¥R, cosec x = =

HOER AL G A x- 8 FHIO AR & y-a ARSS T (73

sin x
I A Sifere S -
x —90° | -7¢°_ | -50° -10° 10° | 70° 100° | 120° | 150° [ 170°
yaLcosecx | -1 -106|-131 |-576 (576 106 [102 |196 |2 5-76

oM ;. x-wrER ire b TR «F T = 10°;
y-uag fnas cab Affestam R @iy = 1.

9 CITR LW SIS R -G RW WA AGE IR RIS @dfba wen
wa )

WG : RN onafbrem 2afidy |

(i) oo ey we Reg wa (g 9w 180° 97 @ @F 96133 TR @RI &1 @
1R R et g & w3 Feprs et fafeg =@ am)

(i) 0 OR 27 PR N4 @A ETST TR I W T GA 3L A AGHITR ATES 20 (

(iii) BT TS WETHL WF T Y (@, -9 IR WA & cosec x O + | GR - | AR
2439 (F1Re TR AR



Yo Bowy AiSe A4y g
(&) TS TR (Rafda ]

‘-ﬁtﬂ‘#ﬁ,y:secx.
1

aw.secmmmmﬂmmx-aawmmw y-R SR 19 @
w3 frsa wifrem ST @
x -180° | -120° | -100° | O° 80° 120° | 150° | 180°
¥, sec x -1 -2 0.17 1 0.17 -2 ~-1151-1

x-S0F3 578 b 2frrtm @ 9 = 10%;
y-orwg fiez b 2foetaR R g = 1.

¢¥R TFFTE R & e xR IR CifReR TRY AQE IR @ @fa «eg 1| o
T AR - AR |

T/ : (i) FTPRES @R 198 ones @rifba Rfteg Qw1 90° «r Rews jfvetes AvM
ez o @ R e iy o ffine erifbafs Rty =@ 7

(ii) orefb TS TSR W I W (T, sec x R W + | 9 — 1 97 NG @A R 7R
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(5) COTDATHE SR @wiba )

L4~ &

2

3N
N
I

Y
Wﬁy:colx.

cotx:ﬁ FPTER RICY 921 IR 1-978 FEID WA W y-9F GFEES T4 &8 IR

faren it AT Xom -

X Z170° 1-140° [-i00° | 60" [-10° 10° 50° [120° [150° | 160° | 240%

5@ cotx | 367 | 119 | 0.8 |-038[-567 {567 |0.84 |058[-1.73|-2.75{ 5.76

GWW ;. -STFR TS (b ACRER 9% I = 10°;
y-ure7 fire b Afreeaw @ g = 34
@7 % PSS cama RERT R 12 IR R I AGY I (@BT0Es -G
AreT! AW

auut 6.3
1. fATeR FmER ST www I 3
(®) y=sin2x, W0 x £ 2m;
(®) y=sin3x; (x=0QS x = 2n 4%
(’I)y:coszx, IR —w<x < m
($) v=cos 2x, MR 0 S x < 21,
() y=cos30. MF0<9<T.
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A 6.4

Wr‘ﬂwﬁ

. (@) TE TS N e

(b) GRAR R 39T 7 Afes 7|

(e} 20 GRORDR BENERMT I o7 FRAT oot @@ QTR 50° QI Bty T 4
FEERAR TG Re 1A B weiRae I orern fdn 3

. {a) 75° & Qi Afdmia a3 =g

(b) s Rrgrem 72 @i @ 50° @ae k- . gin co o arert )

(c) <=t Rrgrem g Aams 219 fSee| 9UIR MeRT weR 20° T, R G
st e

asin®@+bcos

a
. tan9=3 m,mmmﬁ@am

(@) TF0°<B<90°
(b) TR 180° <9 < 270°.
{c) T Ra=0>.

. (@) 0 QR GTIA T o & 9 5in28 + 3 sin 8 = 20 S AL

2 2
(¢.3) aﬁa;eb:a,msech“z:f & 7wz 2 ot Yl spe W, SR @R 7

2
(“:ai) 5 w2 o @yt 20, T e

(¢) cos?B=

Wﬁ",‘{:

S,

6.

7.

sinez% T, tan © IR W —

12

@ 2 ®
12

{c) iT {d) i%

MR AR TP R (sin 6 + cos ) Ak (tan B + cot §) A

G NS TR — '3
387 b) 258 12
(a) (b) A -

(¢) 843125 (dy 7825 B 4 C
cos 8 + sin @ = Y2 cos B T, cos B - sin § 9 TR A -

(a) V2 sin@ (b) 2sin@

(¢) V2sind (d) ¥2sin6
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8. sinA:% @R cos B = [, tan A tan B @ R TR -

V3
2 2
(a) 3 ) \{_3
V3 3
() — d) 5
(e) NG (d) 35
9. cot9=£5-%m.sine+cos9 R T TR -
13 17
@ 13 (b} 13
7 13
© -13 @ -i7
10. cosec? O tan 8 + sec?2 B cot © R T T -
(a) 2sinBcos® (b} sinBcos B
(¢} 2secBcosec B {d) sec O cosec®
1
@) 7 by 7
|
€ -7 dy -7
et 6.1

1. 733°.7, 698°.7. 2.100. 3.0.6376 f¥¥r11 4. 10.26 ﬁﬁ?ﬁi. 125.72 3 =1 S, 15.01
[ 6. o4 9P 52.78 FomReR)

ouuAt 6.2
al - b2

8. m 15. - 1'3 .

el 6.4
Src . Tne . c gt Inc
L@ f7ie Trie 5

(b %rzﬁ s{c) 17.45 &BRB@,, 174.53 ¥ RHRGER)

2 2 2 2
. (a) %,f—izi(b) %?%%5 {¢) TS (

[

4. {a) A 3 (b) T, B 2ab < (a2 + b2); (¢} O (W T AW, TR g = b.

i

Lc.6.c.7a 8.b 95, 10.¢c. 11.c.



7.1, AGE @R fazafifes wpare

n @&t 9 AR WA, (1.360° + 8) @AY FNG .
freififes ds we @ whE Wi Qe SRRt girm aff) Wi SReem o R IR
B8, 360° + 0, —360°+8, 2 x 360°+8, —2x360°+86, 3x360°+6, -3x360°+86
oI @R TRTA (@R By I A QW R OTE WIRIM TR 4R KA | 91 1 o 9zfe
A AR W, TR (1. I60° + 6) (WF AT A @R @it Ty IR yfroaR 3wt =R
IR AT |
g g 2l 97X Wi SR @R R P T 9 o RRAR TR i
FARER MR 767 IR, AR bt TP @, (1.360° + 9) (NI #T M @R W 9
S faraafifes wemes TR 9% TR | oA , WA Ren Rordif e o ¢
sin (n.360° + ©) =sin 6, cos (n.360° + 6) = cos B,
cosec (n.360° + 8) = cosec 8, sec (n1.360° + 8) =sec O,
tan (n.360° + 8) = tan © A cof (1,360° + 6) = cof .
R AR FoEyf 2 sin Qnn+8) =sin O, cos (2% + B) = cos & XM |
BRET $ () sin (1110°) = sin (3.360° + 30°) = sin 30° =%-
(@) sec (- 1755°) = sec (- 5.360° + 45°) = sec 45° = V2,
(M) cos (- 31n/4) = cos (- 4.2n+1d4)=cos% =;}5-

711 (- o) PR e ware

AY AY
P P
X ol \¥ n x X %, X
Q Q
\,Y \IY
yu fim xa fo

TR IR, @9 B gimam 3 o o TR, OX @ g IR W $ibR i
RAFATFN P& LXOP =84 Beog 331 ot W @f gfiaeis 3y @ % ™R O X
@ s IR R e @R 8 RO AR-afmnem X000 @19 S I@; wiws,
£ZX0Q =-6.



TGF AR rriiiys wpare TS

OP 3 @ (3 {3 P (0 XO0X’ 48 TR PM o WA IR THSIA AKS F1 91 (R @
00 & Q e @ TR @dn Mame st e wne wift @, OPM @R OQM fegea
TESBIR AR | [ B57 BATR, LPOM = LQOM , LOMP =LOMQ R OM 4% A4 |

SR WA A2, PM = QM GROP = 0Q.

wBua, R waes A,

sin (- 8) = sin XOQ = :%—g =-'pO—A;=—sinXOP=—sin9,

cos (— 8) = cos XOQ =OO—% =%i;=cos XOP =cos 9,
tan (- 6) = tan XOQ = 2o = - ‘;—M = - tan XOP = — tan 8.

TR WS THTH (D TROEL AGH T

cosec (- 9y =—cosec B, sec{—8)=sec B aRcot (-9 =—-¢cot 6.
BHRAY | sin (- 60°) = — sin 60° =4‘f2—3-
7.1.2. (90° - 0) i farmafifes wems

Y Y

<~ 9 % AN
8 P

X% 8 3% X ¢ —6\ X N 5\
A of N M ’ N M O X
Q

A4 A4

Y’ Y’
¥ fomr xa fo

A 3, e Voot ghem AP @ i wem, OX @ R IR iR IR i
RIS TA LXOP = 0 14 Bevig R QR o 35 g b «vy Wit wowm OX
T & 9IR 0T TR S LXOY = 90° Bty IR 4R MR @R oS e g £Y00 = 6
I By 39| BIA, LXOQ = 90° - .

6 R (90° - §) (AT By TR YRR I @ SRRIA ME @ AL (@F W OP
TR OQ @ISR G T @R OP = 0Q T/ XO0X' <7 B4 PM 9R QN TG &R T 4
sM, OPM avr 0 @ N faswrn ALTwISIz ANIR
ON = OM QRON=FPM .

wour, fareniies wgemer A,

sin (90° — B) = sin XOQ = %—B = Z¥ < cos XOP = cos s,



Sub BHey 9% 94 o7
¢os {90° - 8) =cos X0Q =g—g=%= sin XOP = sin 6,
tan (90° — @) = tan XOQ *—*%%3% = cot XOP = cot 8.
BATAE AT PR (LD 508 (AL T

cosec (90° —8) = sec 8, sec (90° - 9) =cosec 68 ¥R ¢ot (90° - 9) =tan 6.
aREgm= s SaArg e e -

sin(%—ﬁ):cose, cos(%—e) =sin#§, tan(%-e)zcoleml

9T ¢ freififye agerers fareatifes Feme w31 AER W3R FEHIETE AWONRE TR-
FIR T | TSI, CRID G0 FRFIHLPE TR TE-TICR W ) OFA, GTET ¢
LRSS T R WR-Tiem ) I 3R eer I o AnE w, o 93t woaity
ARES A W TR, 30° AR 60° @IRCR 93 Wb e

AR, 3% @R rFfifes Fiem = ar AR wz-Fiem |
BURREL | (F) cos 30° = sin 60°, (V) tan 25° =cot 65°, (M) sec 80° = cosec 10°.

7.1.3, (90° + 8) (wtterz Rafafds swqite
Y

b4
Q ~ P p ~
90> e
’, 5] ’ N 90
Q
\\"4 , A 4
Y Y'
vg by 33 fow

WA 2R, @18 BogeR a3l girm 3 Wit weem, 0X v g TR wiw IR yifem
fefee W@ ZXOP =6 @ @ M X 93X i e TR L POQ = 90° v fifrs
A

WM, £X0Q =90° + 8.

8 R (90° + 6) (TR Bty I3 LA Y @ R WA WS B (WF WRFE OF AR
0Q FTNR N WA OP = OQ W XOX’ <A T\ PM R ON #=eq W 3y | orgs,
OPM GR OQN TRswen FECOISIT 70 | FBAR ON = OM SR ON = PM.

». Rpafifes wisirsn Aesigail,
. . ON OM
sin {90° + 9) = sin X002 = 00 = 0P = ©°8 XOP =cos 9,
cos (90° + 8) = cos XOQ=b—%M=—g—Ag=—sin XOP =—sin 6,
ON oM

tan (90° + 8) = tan XOQ=7=—P— =-cot XOP =-c¢cot 8.



AgF @R farafifes wene sba

BATAIG SIS TR (IS WA AL, cosec (90° + 6) = sec 6,

sec (90° + 8) = — cosec 9 VIR cot (90° + ) = - tan 6.
T I et X

sin (g-t-(-}):cos(-), cos (%-H-}) =-sind, tan (%+8)=—cot93®'ﬂﬁl

BAZAT | sin 120° = sin (90° + 30°) = cos 30° =%-
7.1.4. (180° - 8) (AR frFdfifds wgome

Y

~ N
Q P
% g [} N X ¢ M //:_'\\ N N
X€ N 5 M >X Z X
P 8]
v, <
Y ¥’
y1 b 3 fom

WH IR, @i Seged yfawm 2y Wit wwm, 0X @t g I ¥ b yfem
ReFreeT TR LXOP = 6 T BUR IR R =19 B W ¢ gofrwm 2fy @3 wifd
T, OX (AT & G e & XOX "= 180° 1 Berg wa Rndile fice qia £ X 0Q = 6
1 Borrg T |

T, LXOQ = 180° - 6.

6 GR (180° - 8) THMGN Berg TR AR 2y @ 726 SRARA AF & @ (WS WS OP
IR 0Q RRSHR G WA OP = OQ | XOX~ @4 B PM @R QN o oA F(H |
A, OPM aR OQN Tirgees AETsIong #Anm |

" PM =QNIROM = ON.

. Rerafifes wemer wemmad,

N . ON PM . .

sin (180° - 8) = sin XO0Q =00 = 0op =S XOP =sin 9,

cos {180° - 8) = cos XOQ =% = - %—ﬂ; = - ¢0s XOP =-cos 8,
ON PM

tan (180° - 8) = tan XOQ ="ONT~ OM ="l XOP = -tan e,
BRRAT TS TAER (S TR 113

cosec {180° - 0) = cosec 8, sec (180°-8)=-sec9dR  cot (180°-9)=-cot 6.
AR R S See® o
sin (T—-0)=sind,cos (X—0)=—-cos, tan(m~0)=—tan o XM



s TR A4S o 15

BRITAT | (®) sin 1507 = sin (180° - 30°) = sip 30° =3 -
() cos 120° = cos (180°~ 60°) = —cos 60° = —
) cot(%Tn) = ¢col (u -§) = —cot%: -1.

7.1.5. (180° +9) (SR frzfifes Sgvrs

i
2

Y Y
P P
LN 180 ,
X% sl X X e N yx
1807 TS
Q # , Q

Y

yg fog 3 fBa

W 3}, @ Sovged g 7 wfs wwmim, OoX o g v wfEm #m yiem
oo @ £XOP = 0 T By IR | SR 7R @ uak ey £P0Q = 180° @
B @) BN, LXO0Q =180°+9.

8RR (180° + B) (I By 7o YAA JY (3 WIRMR RS & ARG G (RS
TFW QP AR OQ ITTOIR (W T & OP = 0Q W) XOX* GAR T4R PM 3¢ QN 9RY
A IR | TIE, OPM 9 OQN TGN FETSISIR FARM | . ON = PM G ON=OM |

. Snfifes wes A

SON _ M

sin (180° + 8) = sin XOQ =’0Q =- pp=-sin XOP = -sin 6,
cos {180° + 8) = cos XOQ =% =- %:— cos XOP =—cos 0,
tan (180° + 8) = tan XOQ =:g—: =% =tan XOP = tan 6.

BTG ST PTA (J0F WA AR,
cosec (180° + 8) = — cosec 8, sec (180° + 8) = — sec 0 932 cot (180° + ) = cot €.
@I AfRea Sorarg oG mee® = : sin (n + 8) = ~ sin @, cos (n + 8) =~ cos 6, ToAlM |
BAAY | (F) cot 225° = cot (180° + 45°) = cot 45° = I,

(%) sin 210° = sin (180° + 30°) = - sin 30° = —5-

(") cosec (‘%n) = cosec (11: + %) = - cosec % =- % :

7.1.6. (270° - 0) TR RcFtdfafes wqars

wififds tfers  (270° - 6) FrR fFElfer aqregf fda =a w1 fog foe
#f¥Tme QTR TN TR I AW @,

sin (270° - 9) = 5ire {180° + (90° - §)} = - sin (0° -8) = -cos O;

WP, cos (270° = 0) = —sin 6, tan (270° - 0) = cot O T |



AT @R fareafifiss wgame S

7.1.7. (270° + 8) @R ftififes s
270° + 0) W fFafifes sqereyf snfifes rfors @ s R g a worwa
Fres afege e 30 91 cams
sin (270° + @) = sin {{80° + (90° + B8)} == sin (90° +8 ) =-cos B,
TG, cos (270° +8) = sin O, tan (270° + 6) =-cot & Toyfi

7.18. (360° - 0) (IR Tt weae

Wi mafere (3600 - 0) R fwafifes wiared R v 3m) g e

R afams @R [0 W | @9 -
sin (360° - 8) = sin {270° + (90° - 8})= - cos (90° -6) = — sin B,

WA, cos (360° ~ 6) = cos &, tan (360° - 8) = — tan 6 RN
7.1.9. ariwa faay

aqn ¢ e @ 90 BT e PAiwA T g A, S bz wA HGF I
X (@ 180° -0, 180° + 6, 360° -6 TN, TR & (FRIR WAL (FF 6 (IR
ARG AP T A HPACSH AT W A1 g aw o (g 0 varg) a0 6 1w
EWIFS qR TR IAT IR (AT TR @A, AT @ Sy 33 YR af i gt
TIRR IR ¢ AFR 5561 il wrpetires: o stmeek fda =t am)

A8y fmw s o o o 90 Rt Rrars ey Aot wige A1 ¥R 5% W= T]EF
T W (AT 90° - 8, 90° + 9, 270° - 9 Ty}, TR & @A WANSF @ 9 (PN FAS
A TR P TS A FX- RS Pwh W g ar B (e 31 vy fifn saee
873 (AIGS T3 I T WA (A4S TR @, AGF (@11 Beoig Ia YRR afy @m sgdnat
FPRIR FNA? GFR TTE0- g S s o wrge? fAda @ am)
7.L10, (IR afrem  ohaR RIefifes soeiets s 3L ey
AYATS & R

A AR AR fnafifer wme @R a3k PR freafifse sgears
oI I G| 3 B TR AACFA S IS TR ¢

(1) T oW AR AR 360° ST AT, BW @ @1 @3 360° e 360 Bfam
Pes M e 31 360° @4 WAF FueR @ HRET 0| AR 4w = @, 2wy
@R freiifos wpre agq +falle @ & 3t i SqTea TeRe W | @A §

sec (1270°) = sec {360° x 3 + 190°) = sec 190°.

(2) SRR R omg PRI AR — 360° WF TG W, B & @it (T - 360° fran
- 360° fidw e Im ea bt RIge 9ar 360° TFIT ST FHOR (N AfRRER ¥ 98|
A (RS AWM T TWR A, 8 AR Fefifes yqae g3 fefe ern @ 9wy
Srndfifes wReiTea TTAR TE W @,

(¥} cos (- 1000°) = cos (- 360° x 3 + 80°) = cos 80° AR

(%) tan (- 1880°) = tan (— 360° x G + 280°) = tan 280° Ty |

(3) Bom e w2 AR a3fta Inw @ @R ARTE @rar faeeafifer s
B VAT CFL EGS 8 IR Rreififes woiies Hfiada 301 T2 [ T8 QRS
360° WA FHOR PR Rpeifiifes sqome o3 ¥ m odn Rrmafifee sgewen sy
4% (@ AGE AT TP 90° + 6,30 180° + 0, I 360° — § WIR 4P A FxF 7.1.9 @A
Sl webiE 6 (IR A3 PR ) @R Rreafifes wems e w3 I

BHIRT | sin (3825%) = sm (300’ x 1} + 225 ) - an tis + 45 1= ~xin4d = - \IG



390 ooz e guw

ANATT 8 HYH
Bwmad 1. TR B9 T 8 cos 18° + cos 162°+ cos 234° + cos 1386°,
TGN ¢ <os 18° + cos 162° + cos 234° + cos 1386°
= ¢os 18° + ¢os (180° - [8°) + cos (270° - 36°) + cos (360° x 4 - 54°)
= ¢os 182 - ¢os 18° - sin 36° + cos 54°
= — sin 36° + cos (90° - 36°) = — sin 36° + sin 36° =0 -
BAITAY 2. T x =rsin (0 +45°) ALy = 7 sin (6 — 45°) TH, BTX AW FX @,
x+yt=r?,
TR ¢ o AR x2 + y2 = 72 sin2 (6 + 45°) + 12 sin? (8 - 45°)
= r? { sin? (90° + 8 — 45°) + sin? (6 - 45°)}
=72 {cos? (8 - 45°) + sin? (B - 45°)} = 12
Szt 3, i fAfrew s c05212+cos 32 + €0§ fz + cos? ‘1;2 + ¢os? ?2 + ¢os? 111;

MY § cos? ﬁ + coszf—z- + ¢cos? % +COos % + cos? ?—2 + cosz%

2 2
= €052 5 12 (cos %) + cos? % + cos? (n - ?—g) + (C()s %) +cos’ (n - %)
2 2
= ¢08% 75 VA (:}5) + cos? % + cosz% + { cos (rr - %)} + cos? ln_?.
2
=2 (cos2 IR_Z + cos? %) + % + (— cos %) = 2{0052% + cos? (% - %)} + % +

}+I-2xl+1—2+1*3

¥ —

=2{cosz%+sm v
BATAY 4, WA BT FTL cot- cot oF cot oF cot A% cot oF
‘ 2¢ 20 20 20 20 °
T ¢ R TR = cot 9° cot 27° cot 45° cot 63° cot 81° [ 7 =180}
= ¢ot 9° cot 27° .1. cot (90° — 27°) cot (90° - 9°)
= cot 9° cot 27° tan 27° tan 9° = 1. [ cot 9° tan 9° = | TenfH)
Tz 5. 'ﬂﬁfsme_” :gce<nw,mm¢rﬂm,
tan 6 +sec(-8) 3 [ >3 i
cot @ + cosec (—8) 10

SR ¢ SR N, cosB=-V1-sino = \[ 163 =-

['.'En <o<n, w@qmq@mmqmmmﬁﬁ@mwﬁmwm R Q FFER AR
G (IS QST A TS Ao |

sin © 5/13 5
Y, tan 8= C039= — 13 =13
3 _13 i8
quq fan0tsec(-9)  tan@+sect T127 12 "1 3
cot9 +cosec (-98) ~ cotd—cosec & 12 137 2510
5 5 5
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A R R wpene 43

et 7.1
A P en g

(i) sin 675°, (ii) tan 1305°, (ki) sec 510°, {(iv) cosec 765°+ (v} cot 3750°,
(vi} sin {— 1395°), (vii) sec ( — 2580°), {(viii) cot (-~ 1530°), (ix) tan (- 1590°).
TR e cot (32_n + g). sin (— 22—“) , COS (421:) @R tan (52n Ig“) .

R R a

(i) cos 198° + sin 432° + tan 168° + tan 12°;

(it} cos 420° sin (~-300°) - sin 870° cos 570°;

(i1} sin 780° cos 390°~ sin 330° cos (=300°);

(iv) tan IZ“ cos (— 14&) +sec (— %) cosec (%)

AHG A, cos A + sin (%m)- sin (% —A)+cos (Tn+A)=0

58 WPISPATT 45° TIF FASA AR QT ARA3 Rl smars srt 23
(i) sin (- 65°), (ii) tan (- 246°), (iii) sin 843°, (iv) cot (- 1054°), (v) sec 1327°
R (vi) cosec (- 756°).

o= fafa wa s

® sin? %+sm2 5;: 3:; 08 3;
S5u 8n 91t
T 3 IR 2 8T 2 I Sam. P
(i) sin® 7+ sin T sin -+ sin e [R.730; T "dY ]
({if) cos® % +cos’ 3;—“ cos’ %E +cos’ %ﬂ ; Wl "s0}
(iv)cos® % +cos’ %94— + cos® 321‘:1 + cos” 32?—47[ .
(v} sect—= 114—,, - sec? 319-;: + cot? 431f - cot? 233I : Q. ‘ot ]

7. W BRI o YT, R S A, cos (2nn £ WIAT W - W)

11
8 3 o =— ﬁm O73 sin? e — cos2 o~ 2 tan ¢ — sec? o R AW Ry =

5 sin @+ cos (-9 )
9. W tne=1; @R cosd WIYS W, WA - m oy R TR A6
10. oA .
(f) cos? 10° + cos? 20° +cos230° +... .. ..+cos?80°=4,
(i) sin? 15° + sin2 20° 4 sin? 25° 4 .. ... .. + §in275° = ‘—23

(iti) sin? 3° + sin? 9° + sin 15° + ... .., ... +sin? 177° = 15,



PL M Toer dfie a9x @

11, WA FTA: sin0+sin(m+8)+sin(2m+8)+ ... ...

v + Sin (a7

=5in 6,3 0; T pn YRR 161G ¢ oG Ayt |
12. I ABCD TIEEA @RI WP A, B, C. D T, O3 78 @A,

+8)

(i) cos3(A+C)+cosg(B+D)=0:(ii)sin(A+B+C)+sin(A+B+C+2D)=0.

13. Wi 0 =55 W, B ORIE @, cot 8. cot 30. cot 56. cot 70 ... ..

cot {99 =~ 1

72. QT @ fgsififes WAATS (Trigonometrical ratios of compound

angle)

AT @1 (compound angle) 3 T2 A wrotys cawam fwaldiy @swms @R
@AW | @3 A+B A-B, A+B-C, A-B-C 3ot @ @i

7.2.1. ‘I\W:A@?{Bmm WG“@?{M-&B}(Q’O’W,
sin (A + B) = sin A cos B + ¢os A sin B 9K cos (A + B) = cos 4 cos B - sin A sin B,

el ¢ TR 3, o fb i 26y Wi e,
OX 173 'R ¥R 2 011 yiram o
IR LXOY = A TS Beog Iz o & 3% 7y
wiRe wiE vE a3 e @A -3 LYoz = B
TR Beofyy I O, LXOZ = A + B.

e YRR AR O WRE, 0Z 99 $om
w3fb 39 P (TF OX IR OY @7 ToiRt TP
PH @2 PD ¥eqa S1f% | 9¥R D 9] (% 0X
R} PH @7 B I DK Gk DE w79 i

B, oS
LDPE=90°-/ PDE=/EDO=/A.

< POH Aol fage (e swan «ii3

U

"

=

n PH_EH+PE _DK+PE _[K PE _DK OD PE PD
sn{A+B) =gp=—0gp = OP -0P 'OP “OD OP *PD OP
=3iNACS B+¢cos L DPE.sin B =sin Acos B+ cos Asin B

~sin{A+ B) = sin Acos B+ cos Asin B.

OH OK-HK OK-DE K DE (K GO DE PD

TR cos(A+B=5p=""op = 0P

“OP~OP~0OD'OP PD OP

=cos Acos B-sin £ DPE. sin B =cos Acos B~sinAsin B

. ¢cos (A + B} = cos A cos B-sin A sin B.



FF @R faiefafes wime S40

722 FH8s A€ B TFNTH W ¢ §IQWS 93X A>BTA,
sin (4 — B)=sin A cos8 — cosA sin B 9% cos{A~B) = cos Acos B+sindsin B.

o ¢ (i) A R, g3 = Bt 3P wif
WIRIW, OX (¥ Y IR R or ¢ Radivern
TR LXOY = LA T4 By TR G @ 933 Y @A
ofen IR YR e Y@ LY0Z = £B Beg 33@)

A, LXOZ =A - B.

¥R 9 SerRerdl R MR or SRR, 07
R 897 8 W @I 7 P TR OX 9 OY 97 BR
AR PH OR PP T @R (R | AR D R e B
OX AR HP 9 G0 8947 WW DK 9 DE
el W | Org®, MBS LDPE = 90° - LPDE =
ZEDY = ZA.
G4R POH I fIgs (4
ina-getd EH-PE DK-PE DK PE IK OO PE FD
sSmA-B)=G55 = 6p = 0P ~OP 0P ~OD'OP PD'OP

=sin Acos B-¢os £ DPE sin B=sin Acos B~cos Asin B
L Ssin{A-B)=sinA cosB-cosA sinB .,
OH OK+KH OK + DE
cosA-B)=Gp="pp = Op
OK DE _OK 0D DE PD
oP YOP 0D ‘0P *PD' 0P
=c0s A cos B +sin ZDPE. sinB =cos Acos B+ sin A sih B

€08 (A—- By=<¢os 4 cos B +sinA sin B.
THY : ATINR! AR A 8 B QAT 7.2.1 942 7.2.2 e s e i )
7.2.3. 4 I (4,

b %

U

. tan A + tan B . tan A -tan B
(Ytan (4 + B) = W : (ii} tan (4 -B) = la:mnA ?&nn B’

. sin (A + B) sin A cos B+ cosAsin8
af‘nﬂ”{')m“(‘d‘""EU:t:os(.»‘h»B)= cos Acos B-sinA sin B
sinAcosB cosAsinB
_ CosA cos B T Cos A cos B _tanA+tanB
T cosAcos B sinAsinB T i-tanAtan B
cos A cos B~ cosA cos B

v _sinfA-B) sinAcosB-cosAsinB
(i) tan (A"B}‘cos (A-B) T cosAcos B+sinAsinB

sinAcosB cosAsinB

cosAcosB cosAcosB  tan A-tan B
=CtosAcos B simAsnB _l+tnAtand

cosAcos B T cosAcos B

TG 2 Sorwag s g wnfafs Suewe e e am
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7.2.3. SR : (i) sin (A + B)sin (4 ~ B) =sin®A —sin?B = cos? B —cos? A 3
(i) cos (4 + B) cos (A ~ B) = <0s%4 —sin? B = cos? B - sinZ A.
e ¢

(i) AT 4% =(sinA cos B + cos A sin B)(sin A cos B - cos A sin B)
=sin? A cos? B ~cos? A sin? B
=sin? A (I1- sin? B) - sin? B {1~ sin? A) =sin’* A - sin? B
= (1 -cos?A)- (1 —cos?B) = cos’ B —costA.

(i) A% =(cos A cos B -sinA sin B) (cos A cos B + sin A sin B)
=¢cos?A cos? B -sin? A sin? B
=cos? A {l —sin2B) - sin2 B {1 —cos? A}
=¢os? A —sin? B = (1 —sin? A) - {1 - cos? B} = cos? B ~sin® 4.

T 6 Y &
TR 1. WA AR W e sinm 75°, cos 75°, tan 15° .
FANMR 3 sin 75° = sin (45° + 30°) = sin 45° cos 30° + ¢cos 45° sin 30°
1 ¥3. 1 1 V341
=@ 7T RIS < 4 [V6 + V2]
cos 75° = cos (45° + 30°) = cos 45° cos 30° - sin 45° sin 30°
1 \’3 1 1 ¥3-1
=g % —F5 5= g =g [V6- V2]
1 -

tan 45° — tan 30°

-] o=
1+ tan 45° tan 30 1+

| =

tan 15° = tan (45° - 30%)=

ﬁ:—- tf;ln—-
It
&
+ |1

JB-DEB-1 _4-2N3
(NI DE3I-0D T 2 T
TATEAY 2. TS (A, cot O — cot 28 = cosec 26.
cos® cos28 sin28cosB-cos208sind
wm:mw:sina_sin%: sin © sin 28
sin (26 - 8) sin 8
T Sin@sin26 ~ sinBsin20 _ sin 26

Brigad 3. oWl I (7, cos 68° 20 cos 8° 207 + cos 81°40’ cos 21°40’ = 2 .
AL § AR A = cos (90° — 21° 40°) ¢cos 8° 20’ + cos (90° - 8° 207} cos 21° 40’
= sin 21° 40’ cos 8% 20 + sin 8° 20" cos 21° 40’

= sin (21° 40’ + 8 20) = sin 30° =7 -

cos 27° - cos 63° o
BRI 4, S BY (7, ~os 27° + cos 63° — 120 18

cos 27° —¢0s (90° - 27°) _ cos 27° - 5in 27°
Tc08 27° + cos (90° — 27°) T ¢os 27° +sin 27°
_1-tan27° tan 45° - tan 27°
T 14tan27° "1 +tand5°tan27°

=1an {45° -~ 27°) = tan 18°.

= cosec 26.

MG $ I ¥




AGF @R el wee yae

Burzad 5. a3 ¢ sin (x + 8) = b sin (x — 6) T, SR WY FE A,
(a-Btanx+ @+ tan6=90.

W ¢ (ST WITR, a sin {(x +0) = b sin (x - 8}

A1, a(sin x cos B + cos x sin 8) = b(sin x cos 8 — cos x sin 9)

T, (a-b)sinxcos8+{a+b)cosxsing=90

), (a-bitanx+{a+b)tan 0 =0 . ESYVIHLE cos 6 cos x WA 1%t 1R ]
BAITRAYL 6, O TIVNE ¢ P UL TSI AW TN T (W tanadtanP=xty T,

R B X, sin (o — B}-F;—sme

AN ¢ W6 FINT a8 fHH RO TAAE, . 6=+ §.

tana x| sinczcosf_x
tanff " ¥ cosasinB_y

WA, tanos tanf=x 1y =

sin & cos B - cos « sin B

. sinccos B+ cosasinf x+y1:“ '8 R I

?rl,iz::{(z;g;!;;i s osin(a-B) = JrTysm(ow[i) ;—;—%sina.
e 7.2
1. ww ffe w7 -

(i) sin 15°,  (ii) sin 105°,  (iii) tan 73°,  (iv) sec 165°, (¥) cosec 375°,
2. A mwmmﬁ W‘@Wm Ol

Gy Tcos4 =4—‘cosB=%T{ﬂ,m sin (A + B) 93 cos (A + B) @& TR Ry 7=
(it} ’Jﬁ?cotd—;l' :anB:%a.Wcot(A—B)mt tan (A + B) @3 TR fRdn T2

(iif) o sec A —?T' cosec B =4§w, OTR sec (A + B) v W w1
3, W= fady v

(i) sin 28° 327 sin 88° 32" + sin 61° 28" sin 1° 28’

(it) cos 17°40" sin 77°40 + cos [07° 40" sin 12° 20’

(i) 22 68° 35— cot 66° 25"

1 + tan 68° 35°cot 66° 25°

xR : (4-18)
4, cosxsin(y—-z)+cosysin(z-x)+coszsin(x-y)=0.
5, sin xsin {x +30° ) + cos x sin (x +120° )= -2—3
6. cos (x~60°)cos (x~30° )~ sin {x -~ 60°) sin (x +330° ) = sin 2x.
7. sin{n+ 1)8sin{n-1)8+cos(n+ 1)8 cos{n~ 1)8 =cos 20-

tan (36 - 2¢) +tan 2¢
8. 1 - tan (36 - 2¢) tan 2¢ tan 38.
9, tan 36° +tan 9° + tan 36° tan 9° = 1. (3. ‘08 )

sin{B-C) sin(C-A) Sirl(A-B)__
10. S BsmC tsnCsmA T smAsmB -0




L) Tren fie a9 @

11, 1 +tan 2A tan A = sec 2A.
12, sind +sm (A +120°) +sin (A4 - [209) =0

_SecXx secy
13. cosec (x_y)_t__anx—tan_v .
14. an34A tan2A tanA =tan3A -tan 2A - tan 4 .
7 )y _ _ 4sin 20
15. mn(a+3)+tan(a~3)-m.
., c0s 8°+sin8° o . 8in 75° 4 sin 15°
16. (i) cos 8° —sin 8° - 12N S (iiy sin 75° - sin 15°_d3
17, o S0de+Y) _25inB 1)y ora crate @, cot o - cot =2cotp. [F- "
* sina sin B ’ ’ Y= )
18, I tanB= Zsinasiny W, TR A8 (], cot y+cotu=2coth.

sin(a+vy)
19, THA+ B+ C=n93cos A =cos B cos C T/, (A (A8 (¥,
(tand=tanB+tan G M. AP, de ] Gidtan Btan C = 2.
20. A A+ B=F W, RGNS A, (1 +tan A) (1 +tan B) = 2.
21. (i}sin{A—B—C}tﬂ‘iicos{A—B+C’)@5ﬁ"§3WI
{ii) cot (A + B + C) (T cot A, cot B, cot C "Th &3 ] |
22, WisinasinB-cosacosP+ =0T, SRS @, | +cotatanf=0. . "o4
23, (PTMcota+cot f=a, tano+ tanB =b IR o+ B =0T, TR AT WA,
(a-brang8=ab. Bl 3% ], "ob; B, "3X ]
(i) IMO+ =0 9B tan 6 =k tan ¢ T, BR A6 A, sin (8 ~@) = ;H_Ilsma

24, DWW msin(B-a)=nsin(®+ o)W, NI GEE @, (m-n)tan o = (n +n) tan o
(i) T a cos (x + @) = b cos (x — @) TA, T3 474 I (q, (a + b) tan x= (a- b} cot ¢.
25. (i) 4 cot = LE0SE 0O Y oy oy g i, SO0 b 1. "o ]

asinx+bsiny sin(@+y)~ «
acosa—bceosP M. "ot |
bsimf-asina’
26.ﬂﬁ:ane=%mtww i—%m T S T @, i’;i:i-
27, %A cos (A + B) sin {C + D) =cos (A - B) sin (C - D) W, TR (die (A,

cot A cot Beot C=cot D.

] asinx+bsiny
28. Wiwn 6 = acosx+bcosy

(iDasin{(@+a)=bsin(B+B)THA, I I A, cot B =

W, SRR, asin(B-x)+bsin(@-y)=
ﬂﬁtanﬁ-mﬂ;ﬁ‘@ SREAW A, an(a-B)=(l-n)tana.

[-nsin“a
30. I V2 cos A =cos B+coss B aRV2sinA =sin B -sin’ B X, R 4N ¥ (4,

sin (4 -B) = £1- [l *08 |
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7.24. @ﬁwmwﬁmﬁﬁmwwmmmm

AP (PRAR LS (AT TR MR
sinAcosB+cosAsinB=sin{4 +B).. e {D)
R sin A cos B—-cos A sin B =sin {4 - B} vor oree wue (i1)
(i) R (i1) @19 T WA NE, 2sinA cosB=sin (A +B) +sin {4 = B) e e (1)
() TF (i) Rezist 3R WA N2, 2cos A sin B =sin (4 + B) - sin (A ~ B) ...... (2)
WA, cos Acos B-sinAsinB=cos (A4 B).......... ... (iii}
TR cosAcos B+sinA sin B=cos {A =B ... e vere e - (iV)

G¥R (i) R (Gv) @ IR WA AR, 2 cos A cos B =cos (4 + B) + cos (A—B) ... (3)
(v) T (iit) RUas IR SR 4R, 2sin A sinB =¢os (A -B)~cos (4 + B) ... (@)

TRIR, A +8=C 9R4-B =D w,mcgp aR B—%

3T (1) (0 (4) AW ITH A TR B <7 ARRCE QTR ) BAR #1S T iR I QR
YT ML
sinC+sinD:25§nC;Dcos£;—D; sinCHsinl):zcesC;Dsin?

cosC+cosD=2cosc—;qcos(:2;D; cosC~cosD=2smC;Dstz ¢

AR @ AR
BATRY 1. (REIS (X, (F) cos T0° — cos 10° + sin 40° = 0,
(®) sin 10° sin 50° sin 70° =3 .
AWM £ (F) TN AT = cos 70° — cos 10° + sin 40°
= 2 sin 40° sin (- 30°) + sin 40° = - 2 sin 40° sin 30° + sin 40°
= —2sin 40"-% + sin 40° = - sin 40° + sin 40° = (.

() W HF = sin 10° (%) 2 sin 70° sin 50° = %sin 10° {cos 20° — cos 120°)

O -3 _1_ .,_.l -3 3 - l $ >
sin 10 (cos 20 +2) =5 cos 20° sin 10 +,sin 10

It

205 20° sin 10° +%sin 10° = 7 (sin 30° = sin 10°) +§ sin 10°

4(% - sin 10°)+§sin 10°=% - isin 10°+ & sin 10° =1

Baimad 2, oW W ¢, cosec 10° ~ 2 sin 70° = 1.

1
=2
1
3
1

1 . ane L —4sin 70° sin 10°
AIYF AW AH = 25m10°_25m70_ 2 sin 10°
! -]
_ 1=2(c0s 60° - cos 80°) 1-2(3 -cos80°) 5 o5 80°
2 sin 10° = 2 sin 10° T 2sin 10°

_¢os (90° - 10°) _sin 10°
~ sin J0° T sin 10°
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a3, ¢iRte (8, sin 27° + cos 27° = ¥2 cos 18°.
HAAH ¢ A M = sin 27° + cos (80° - 63°) = sin 27° + sin 63°
= 25 27° + 63° 63°-27°
= 2sin 5 cos 2
=42 cos 18°.
sin @ + sin 56 + sin 98 + sin 138
SrIRe 4. et W €, €08 8 + ¢05 50 + ¢0s 98 + cos 136
_ (sin 130 + sin 8) + (sin 99 + sin 56 )
FTHI § 01T = (cos 136 + cos 9) + (cos 96 + cos 58)
_'2sin76 cos 68 +2sin 76 cos 28
T 2¢0570 cos 68 + 2 cos 70 cos 20
_ 2 sin 79(cos 68 + cos 268) _ sin 78
T 2¢08 78 (cos 60 +¢0520)  cos 78

THIZRY 5, A9 TX (X, tan 54° = tan 36° + 2 tan 18°,
AW § WAEAR AR FAS R A, tan 54° = tan 36° + 2 tan 18°,

5die, tan 54° — tan 36° = 2 tan 18°

94], tan 54° —tan 36°
_ sin54°  sin 36°  sin 54°cos 36° — sin 36°cos 54°

~ cos 54° 7 cos 36° cos 54°cos 36°
sin (54° — 36°) 2 sin 18° 2 sin 18° _2sin 18°

=2 sin 45° cos 18° = 2‘\}—2 cos 18°

= tan 78,

=tan 78.

T cos 54° cos 36° ~ 2 cos 54° cos 36° ~ ¢os 90° ¢ cos 18° cos 18°
HSAR, tan 54° = tan 36° + 2 tan 18°.

et 7.3

=2 tan 18°,

gt FX s (@2 1 - 15)

cosA+ cos B
1. m:cot%(:‘! +B)€0t%{B—A).

. i . 1 1 1

2. sinA=g5dR sin B=7 A, tanj (4 + B)cot 3(A - B) =5 + 2V6.
3. cos 40° + cos 80° +cos 160° =0,
4, (@)cos A +cos (120°- A) + cos (120°+ A) = 0.

(b} sin 8 + sin (120° + 8) + sin (240° +8) = . (AT B
5. sin @ sin (60° - 8) sin (60° + 8) = sin 30.

6, sec (%+9)sec (g —e)=2sec 26.

ol

7. (i) cos 20° cos 40° cos 60° cos 80° =
(i) sin 20° sin 40° sin 60° sin 80° = 7% -
(i) tan 20° tan 40° tan 80° = V3. [, ’09; 3. "od; ®. S0 ]

. n  4n 8 14 . , .
(iv) 16cos%cosl—2casl—§cosl—;=l. 15 AESPYR i ST MY



REF @R ey sqne PR

sin « + sin 3a + sin Sa
8. =tan 3a.
cos @ + cOs 3¢ + <os Sa

9 sin 76 — sin 30 —sin 50 + sin®__ 2
' C0s 76 + cos 38 — cos 56 —cos § o 20

c0s 86 4+ 6 cos 68 + 13 cos 48 + 8 cos 20
cos 78 + 5¢cos 56 + 8 cos 38

11. 4 cos®cos (%E-!»S) cos (33’3+9) =¢os 30.

10.

=2cos 6.

12. (i} cos 85° + sin 85° =2 cos 40°, Y
(ii) sin 18° + cos 18° =2 cos 27°.
13. tan 70° = tan 20° + 2 tan 50° . [, T, "o )

45° + @ 45°-9 V2cos0-1

4, tan —5—tan —5 = T [BL 3. "ol T, "od; W73 )
15. Cot(A + 15°) —tan (A - 15“”% :

16. ¥ A= B @R sin A +cos A =sin B+ cos BT, WA AW FAA, A +B=5 [T 53

) 3
17. 4% smx msin y T, OR @98 @, :ang{x y) = mtani(x+y)

k
18. I ¢ +P=69 cosa=4kcos f W, TTI (N8 &, tan i(“'m=1+k cot 16.

19, & (8- @) TR G3¢sin 0+ sin ¢ =¥3(cos ¢- cos 6) T, SW GG @, sin 36+ sin 3p = 0.

7.2.5. ffoes @iedn fustaffes S (Trigonomerrical ratios of multiple angles)

24, 3A, 44 Tonli T 4 (ANR AfTT @ @ W adn W 24, 34 Tenfi
@R s sqase 4 QR Rrekfifcs wims o 3R
(®) 24 cwran frsfifes wtte

WiNA SN sin (A + B) = sin A cos B+ cos A sin B @R
cos {A + By=cos A cos B —sin A sin B.

AT B = A 0T WORI AZ, sin 24 =sin A cos A + cosAsind =2sind cosA ...(0)
RS = B = A IR WITA ANE, cos 24 = cos A. cos A - sin A sin A = cos? A - sin? A ...(3)

WA (ii) IR TR PRF @ sin A, A cos A TS AAIER T WA ¢

cos2A =1-sin2A —-sin2A=1~2sint4d USRS (119
AR €05 24 = cos? A - (1 —cos?A)=2cos? A -1 ... )
o1 ARIER WA (i) R (iv) AT TR 1%

1-¢cos24 =2sin*A; B 42
WAL 1+cos2A =2cos%4; ... ... . (vi)
(v)@(v:)mwmmmﬂr?c,“x:ﬁ_mn Av oo . (viD)

tan A + tan B

YR tan (A + B) =T-—nAan B TX B=A Wrm @ AR

tan A + tan A 2tan A
tan 24 = l-tanA tanA ~ 1-tapn?4 - (viii)
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TR
(i} sin 48 = sin (2.20) = 2 sin 26 cos 26;

(ii) sin 80 = sin {2.48) = 2 sin 40 cos 40 ;
(iii) cos 166 = cos (2.80) = cos? 86 —sin? 868 = 1 - 2 5in? 88 = 2 cos? 89 - 1.
®) sin 24 a3Lcos 24 WPHSLE tan A WS g At
. . sin A 1 2 tan A 2tan A
sin24 =2sinAcosA=2"———=rcosl A=2nA —r =TT STrantad
24 = cos? A — sin2 A = 2AlsinZA
€0s = ¢0s - SIn = CO§ ( —m)
1 1-tan?4 1-tan*A
- {1 —tan? A\ = - .
=secia (-’ Ay = — o = I tan'A

(M 34 rsm Rrwiefifye e
sin 34 =sin (2A + A) =sin 24 cos A + ¢0s 24 sin A

=2sinAcosA.cosA +{1-2sin2A)sin A
=2sinA cos2A + {1 -2sinA )sinA
=2sinA (1 -sin2A)+{l -2sin?A )sinA =3sin A -4 sin’A .

¢0s 34 = cos {(2A + A) = cos 24 cos A — sin 24 sin A
=(2cos? A -1)cos A -2sinA cos 4. sin A
=(2¢os2A-1)cosA-2cosA{l-¢cos2A)=4cos?A -3 cosA.

2tan A
tan 24 + tan A [—tant 4 tianA

tan3A=ran{2A +A)=l—tan2ﬂtanﬁ = | 2 tan A . A
~T-tanZa 0

_2tanA +tanA(l-tan?A) _3tand —tan®4
I-tan?A -2tan’A T 1-3Ftan?4

HEAJT 6 AJIYIA .

BHERY 1. cos 56 <% TN cos § WS 43I 32|

AN ¢ cos 50 =cos (B +48) = ¢cos & ¢os 40 — sin 8 sin 48
=¢0s 8 (2 cos? 2¢ — 1) - sin 8.2 sin 26 cos 26
=c0s 0{2{2 cos?B - 1)2-1} -2 sinB8.2sin B cos B(2 cos2 8 - 1)
=cos8{8 cos* 8 -8 cos28 + 1} -4 cos0 (1 — ¢os28) (2 cos?B-1)
=cosB{8 cos*9~8cos?6+ 1} ~4cosB(3cos?b—2cos?8-1)
=8¢os’6-8cos’B+cos6-12cos’0+8cos’6 +4cosd

=16 cos® 0 — 20 cos® 8 + 5 ¢cos 9,
TS 2. FWMAIAEA,  cosix zg«r%cos 2x+slcos4x.
HAYE ¢ cos‘x=%4cos“x=i(2 coszx)2=%(l + 08 Zx)zzi{l + 2 ¢0s 2x + ¢os? 2x)

[F. 5]

L 1 29,1, 1 1
+2cos2x+82cos 2x-4+ 2c032x+8(1+c034.\‘)

ad ,&ii—

3.1 o
=5 +5c08 2y +§ccs4x.

&

o
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B 3, A tan6 =L W, O AW A, xcos W +ysin2W=x.
sin 9

_y
<03 6 A ycosd=xsind

TR § (AOT SR tan O = % -41

~Xcos28+ y sin20=x(1-2sin?@)+y. 2sin0cos 8
=x —-2x sin? 6+ 2sinB ycosd
=x-2x sin?9+ 2xsin?B=x.
BARAT 4, A% TY &, 4 cosd x sin 3x + 4 sind x cos Ix = 3 sin 4x,
TR § 30, A, = 2 cos? x.2 sin 3x cos x + 2 sin? x.2 cos 3x sin x
= 2 ¢os? x .(sin 4x + sin 2x) + 2 sin? x(sin 4x - sin 2x)
= 2 sin4x. {cos? x + sin? x) + 2 sin 2x (cos? x — sin? x)
=2sindx 4+ 2sin2x¢os 2x = 2 sin 4x + sindx = 3sm4r
Taimad 5, M IR @, cosPx + €053(120° + x) + cosH(240° + x) = cos 3x.

WA 3 W SN cos 36 =4 cos38-3cos 6 A, cosig = E(cos 36+ 3 cos 9)
. €083 x 4 083 (120° + x) + cos3 (240° + x)
=1 (cos 3x+ 3 cosx) +1 {cos 3(120° + x) + 3 cos (120° + x)} +5 {cos 3(240° + x)
+ 3 cos (240° + x)}
!I(cos 3x + 3 cosx) +4L {cos (360°+ 3x)+ 3 cos (120°+ x)} + i {cos (720° + 3x)
+ 3 cos (240° + x)}

= %cos 3x +§cosx + %cos 3x +%cos (120°+ x} + icos 3x +4§cos (240° + x)
%cos3x +:cosx+—-2czos (}80°+x)cos 60°
‘= %cos 3x+icosx+— 2(—c03x) %cos 3x & %cou—% €os x =% cos 3x.
et 7.4
&t o4 3 (¢ 1-3)
sin2 A 1 —¢os 20 + sin 29
1. T+cos2A = tan A. 2. m:lane.
3. sin? (8 2)—sin2 (g-%):;}isin 8. (% *ot; T, "Sol

4. ™ :ane=5’$1,m A8 @, 10 sin 26 — 6 tan 28 + 5 cos 26 = 3.
amd ww s (Fy 5 - 16)
8. cosnAcos{n+2)A~cos?(n +1)A +sin2A=0.

cos {45° + A)

6. W-su% tan 24 {q. ’o8]
g, SMe-Nl+sinda _ o o 4G o SRR

cos< -y +sin2a

3siny-sin3x _cotPA-3cotA
8 Tcosxtcos 3y @ny 9. cot3A= g



R

10.
12,

13.

14.

15.

16.
17,

18.
19.
20,

21.
22,
23.

24,

Trey AifTS sem om
tan 24 ={sec 24 + 1)Vsec2A —1. 11. cos? A cos 3A + sin? A sin 34 = cos3 24.
tan A tan (60° + A) tan {120° + A) = — tan 3A.
secx = 2 ' {3, *od; . "ob)
\124‘\!2+2cos4x
(i} 4(sin3 10° + cos? 20°) = 3 (sin 10° + cos 20°);

(ii) 4 (sin® 25° + cos3 5°) = 33 sin 55°.

(i) cos? (A — 120°) + cos? A + cos? (A + 120%) =3. [ "o ]
(i1) sin? {60° + A) + sin2A + sin? (60° - A) = % [l '3x; 5, 8]
sind x + sind {120° 4+ x) + sin? (240° +x) = -%sin 3x.  [7, ’ev, B "Se; 5. *od]

% cosA+cos B+cos C=0%, TR AWM ]W X,

08 3A +cos3B+cos3C=12cos A cos Beos C.
b} tan9=%a¥t[an¢='§{§,m R @, cos 20 = sin 4.

_ __sin2p
% 2 tana-3tanﬁﬂ,mm‘1ﬂﬂ,tan(a—ﬁ}-s_coszﬁ
3 sin 2¢
% tan o = 2 tan fEE, TR A8 (4, tan (&+B)"—“m '
MW A+ B+ 09Rsind +sinB=2sin{A+B)%, 3 CW‘TI@C’J,tan%Ian%:%-
o974 3 (4, tan e+12 tan 26 +q43lan 49 +8cot 88 =cot 9. {1 tov §
gt A3, {i)m - s 10 =4, [ R ST AR K AT
. V3 1 )
(H)W = Zos 20° =4, [4. %1, "Se)
oW acosa +bsina= acosP +bsinp W, TR G @,
0052&; B _ sin? u;ﬁ=§;§ (P, '09; . *ovl

7.2.6. BafAes o Rewiafafes Wi (Trigonometrical ratios of sub-multiple
angles)

£, § 2ot e b R S cot AR

in@=sinf L loYo sinl 1 lgsinle = in 1 1. :
smB—sm(28+ 28)- smzecosze-i»coszesmze = 25|n38c0528, veee (i)
- g . 1oYrcos2loosinzlo= 21y 1=1_2sin2lp . :
cosemcos(29+ 2B)-t:os 20 sin 20-2cos 39 1=1-2sin 28 Do (i)
1
2um§e

- 1 i =
mne-tan(29+ 28)—

(1) (AU TR AL, 1 + cos 8 = 2c0s2 38 ..... (iv) 1~ cos 6 =2sin? 3 6

(v) +(iv) = tan? 38 =

—21 RO 41}
1-tan 2 0

1-cos®
I+cos8
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7.27. 18° a3 36° censn Rmwiafifeos spie
WA SR, 9= 18°. SN, 50 =00°; . 20=50-36=90°- 30
HABAR, sin 28 = sin (90° ~ 39y =cos 36 A, 2sinBcosO=4cos’8 -3 cos O
TG cos 6, TR cos 18° R WH W 7, TSR BSATHTT cos 6 WA Si1 33 WAl 1R,
2sinB=4cos?8 -3=4(1-5in26)-3 A, 4sin?0+2sin6-1=0
-2+¥4+16_+¥5-1 J5-1-v5-1
g =3 =g ' 3

wdie, sin 18° =4l (5 - 1). [~ sin 18° %93 |

. sin@=

WA cos 18° =y 1 —sin? 18° = 1-6'162‘;5 = %\‘104—2:."5.

sin 36° = 2sin 18°cos 18° =2-% (¥5 - 1) VIO +2V5

= 16 - 2V5)(10 + 295) = AVT0-2%5 .

R cos 36° =1—25;in2 l8°=1—2’6_1§'\IIS =:—(\*5+1}.
AT '8 AAINH
TARGAT 1, AR FH L tan 7o = V6~ V34 V2 -2
_sin’?-'; 2sin 7% _l-cos15°

w2 wow o, tan 7y =

cos?%_Zsin'}’% cos'?-';_ sin 15°
1_\’1\7_1

=—~;% [sin 15° @3¢ cos 15° 9@ HR R9F IR |
2

o22-N3-1 @V2-V3-1H(¥3+ 1)

ST N3-1T T (B-DO3+D

=2\!6_2\!3;2¢2_4=\16—\F3+\’2—2‘

Swigze 2, 1R sica +sin f =a 9 cosa+cos P =b T, TWANML TN ,

2 2
tan ;(a—ﬁ)==\/4—az‘i—b,b—- [F. *8]

AN ¢ SR EIR, sina+sinf=a.....() 4R cosa+cosB=bh ... (i)
BTN (§) AR (i) & ¥ aRR W @ IR Wi AR
2+2(cosacosB+sinasinBy=a®+5> T, 2 +2cos(a-P)=a’+b

7, 2{1 + cos (o - B)} = a* + b A, 4 cos’i(a-P)=a’+ b
4 4
21 - = 21 - = -
A, sec” (e -B) eI A, tan”s (o - B) pravre ]

4-a2-p? 4 _af -
A, tanz;—(a—ﬂ) = By .'.tan%(a—B) =4 —azl_i_—z—
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aeuet 7.5

o I : (€% 1-9)

l+sina+cosa -3 s A ﬂ)z_ .
1. —__—l+sina—cosa_c°t 7 2. ¢cos 2(1+:z¢tn2 =1 + sinA.
3. (cos & +cos B)? + (sin & — sin B)? = 4 cos? & ; B . [T, %%
4. cos“% +sin“'~;— = %{3+c03 24) - 5. cos 24 = 8 cost %—scoszg + 1
6. coszi + £os? (2 +60°) + cos? (-—60") = % [9. *$Y]
7. (D 2sin {g =2sin 11°15° =N2-V2+ 2, RS 9, ‘ot 1.7, ")

(i) 250516 N2+ V242 18] (i) 2cos?—- N 242 + V3. (2.5."%]

3n Sn n 3n b n 3

8, cos“8 + cos“-s— + cos“—s— * cos‘-s— = sm“8 * sm“-s— + sm“%— + sm“? =5

9, tan 6° tan 42° tan 66° tan 78° = 1. .

10. i sin o + sin B=a @R cos @ + cos = b TW, TR AT TR (7, cos (o+ B):%z:«}%;f
(. "ow, "ob; B, 738)

cosf—e ey !
T—ecos8 I 3 70, "o

12. (A + By = 0 Q3R sin A + sin B:Zsin(A+B)m,am‘iww,mn%.:ang-=%-

7.2.8. Fvats oz R weemafy
et 1. % A + B + C=n T, SR AW WC&

5} 1-¢
Ho @ a5 =\ 15, mn%m,mmqw @, co8¢=

tangtang-btangtangé-tan‘; tan =1,
AMGN 3 WEGA+B+C=m,

BanC
tanz +tan2 _ 1

. B O\ _,. (n_Ay__ A
.tan(2 +2)H:an(2—2)-cot2 €, B rollai A
| ~tan3 tany tany

o an?® @nfeianC mot et mn® €
,:an2 lan2+tan2 ranz— —tan2 tanz
-, tan g tan g+tangtan%+tan% tan%: 1.
B 2.0 A +B4+C= n W, I AN I @,
sin 24 +sin 2B +sin 2C =4 sin A sin Bsin C, 5. *33]
TR E LA, =(sin 24 +sin2B)+sin2C =2sin{A + B)cos (A - B)+sin 2C
=2sinCcos(A-By+2sinC cosC =2 sinC[cos (4 —-B)+a0s (]

=2sin C[cos(A—-B)-cos{A + B}
=2 sinC.2sinA sin B=4sin A sin B sin C.



AT e Ry ware e
e 3.4 A+B+C =n T, ST AN W7 A,
cosA+cosB+cosC=1+4sin’% singsing' [ 5. "39; €, "33
AN 2 AN 4% ={cosA+cosB)«1»cosC=2cosA—§—B cosA—;—B«x»cosC

creinC cosAzE 122 S | cosAtB _n C
= SII‘.I2 €Oos 7 + 1 =2 sin 2 .. COS __"‘—2 —SII'lz

. -B A+ B
= Zsing [cos A—z-ﬁ—sing-]+ 1 =2sm% [cosA—z_—cos—;—]+l

=2sing|:cos (%—g)—cos(%+g):|+l

=2sing-2 sin%sing+ =144 sin% sin g sing-
bad 4. TN A +B+C = W, SRS I A,
c0s’A + cos’B + cos” C+2¢cos A cosBcosC=1. {2.%59,9. "%, e 5. od)

ANMYR & cos2 A +cos2 B+ ¢cos? C

=142 cos? A + 2 c0s? B) + c0s? C = (1 + cos 24 + 1 + cos 2B) + cos’ C

= 3(2 + cos 24 +c0s 2B) + cos?C = | + }{cos 24 + cos 2B) + cos*C

=]4+cos{A+B)cos(A-B)+costC

=1-cosC cos(A~B)+cos’C [ cos {4+ B)=-cos C)

=]-cosClcos(A-B)-cosC] =1-cosC[cos(A~B)+cos{A+B)]

=1l-cosC.2¢cosAcosB =1~-2cosAcosBcosC

O4R HEY IR WD A2
cos*A +cos’ B +cos’? C+2cosAcos Beos C=1.

Stz 5, wf a+ﬁ+y=%l‘§,mmw@,

sin? ¢ +sin? P +sin?y+2sinasinBsiny=1. [P 7. %) ]
AR 3 sin? o + sin? B + sin y =L (2 sin? & + 2 5in? B) + sin y

= z(1 ~cos 20 + 1 - cos 2f) + sin? y [~ 2 sin® a = I- cos 20 ¥R 2 sin® B = | —cos 2B)

= }{2 - {cos 20t + cos 2B)} + sin? y = 1= L(cos 20 + cos 2P} + sin? y
= 1- cos (& + B) cos (& - B) + sin’ y

= 1- sin y cos {a—- B) + sin2 y[-.- & + P= % -, wéie cos (ot B) =cos (% - y)= sin ]

= 1~ sin y [cos (& — ) — sin ¥] = 1- sin ¥ [c0os (& — ) — cos (¢ + B)]
=l-siny.2sina sinP =1-2sinasin siny

G4 TEIGR TR A N
sin® @ + sin® B+ sin’ y+ 2 sin a sin B siny = 1.
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ST 7.6
A+B+C=n K, oxi4 ¥Ar (o 1-10)
1, cotB cotC+cotCcotA+cotAcot8=1.
2. tan 3A +tan 38 + wan 3C = tan 3A tan 38 tan 3C.

3. sin 24 —sin 2B + sin 2C = 4 cos A sin B cos C. [ %, ‘ad)
4. cosA—ccsB+cosC+l=4cos% singcosg-

. . . LA . B C )
S.()sinA +sin B-sinC=4siny sinzcos 5 [R. "okl
W o . . A B C s

(ix)smA+smB+smC=4cos~2— €08 5 €08 5 - [E. *0X]
6. sin?A-sin® B +sin’ C =2 sin A cos B sin C. L7 ’ss, B, “od, "ol
7. cos’A +cos’B —cos’C =1 - 2sin A sin B cos C.

8. cos?24 +cos?2B +cos?2C =1 +2¢os 24 cos 2B cos 2C.
w2 2B antlo ind inf an € 108:F. "
9. sin 73 +sin” 5 + sin 2-!—25m2 siny sin 7 [=. 08; %, osl

10.5in(B +C~A)+sin (C+A-B)+sin{A +B-C)=4 sinA sin BsinC. [5. 08,3 ol

A+B+C=5 T, 1 (97 11-12)
11 2nBtanC +anCanA +tanAtanB=1

12. cos2A +cos?B—¢cos? C—2cos A cos 8 sinC=0. (3. 9% 8.1
13. 3% a+B+y=2r T, BRI o (X,

cos? ot +c0s2 B + cos?y— 2cosa cosBcosy = L. i B ’ad}
14. T g+B+y=0 W, B3 a0 3}A @,

(1) cosa+cos§+cosy=4cos% cosg cos% - L [7, "X, 3. "ovl

(ii) sin20 +sin 2B +sin Zy=2(sina +sin P+ siny) (1 +cos a + cos f + cos y) .
15. We+f=y W, TR | A,

cos?a +cos? P +cosly = | +2cose cosP cosy.
16. TiA+B+C=nnW, SR AN IR A, tanA +tan B+tan C=tan A tan B 1zn C.

17. WA +8 +C =1 9% colA +cotB +¢cot C=V3 T, SRWEARS A, A =8 =C.
(. '04]

. e _ b _ ¢ P
7.3. frgrem %+ @ PABCRTS, g i = Gn B = sine T REL 0]

A A A
< b c ¢
b b
c
B = D B " c D B - C-
a1 fox 2 b7 3
(@) ABC w3 swraid firge (B 1)1 N4 A RT3 BC w0 B8 AD w1 sywws )




IEE PR RS w3 Sod

ABD Ri® (W%, AD=csinB, ACDRP& T3, AD=bsinC
C

necsinB=bsinC =nE= snC )
a C .t
e, € B I AC W TR TRAIRIRAR, 5= G e (i)
a b ¢

=) ﬂl_(ii)ﬂw SinAd_ sinB ~ sinC’
ABC firgrems ¢ cafd > (w21 W€ A *tF BC @@ AXSICR TR AD 7 oo IR
ABD firp® (%G¥, AD=csin B

ACD fig® (e, AD = bsin (180°-C) = bsinC
LesinB=bsinC :s-ﬁ::—z-si—;——c
a < a b <
FHAPW, GpA= sinC ~ smA-sinB - snC-
o 3 g7 figw® 9ol FarE® figw ) NE A QF BC 9 B9 AD 7R & 390 Bt AC
% Rewi i A

ZAD=b=bsinC[ C=90"]

%, ABC 4% (3 AD=csinB -~ bsinC=csinB =si28= siflC
a c a b ¢
TR, A~ SnC ~ mA-sinB - smC"
a b ¢
TEAR, (I G ABCROR AT == =5 = =r.
®) _ S N = 2R, 77 firgros “RfWRe Jon Irmsa «fmd R i@, tovl

A B C

& Ba wim 5o

o Bam £A TTm o 8w fBm 24 =

wea 3, ABC firgow RS w93 8 0 @ Iené R

o e RS Bon B0 T T et AEe R o ot Jren Rt D R @R Im |
D, C &M ¥R

& farnd, ABC a3t TR g R U BD AW BC @@ W fin IR

aws o e (¥ fBw e am %

BD =2R SRLBCD =90 .

oA, BCD g T sin ABDC:%—C:;—R T )



St Tron Afas guw o

e 2o BAER, LBDC = LA ¢ R BaFEd LBDC = n - A; O3, TSCFR
sin £ZBDC =sin A.

AR, (i) 0 W M sin A =5 W, og = 2R
aR yo B, BD =a whie, 2R=a W, T=2R
a a
wde, oo = 2R -~ sin—A=2R‘ A, AETF (IR TR AR, = 2R

WP, A,0 @ IR Ahs w3 o Jan RS E s @1 @) 9 CE 9
B.E TRETA (A I (AR AW 4,

b
SnB =2R q«smc = 2R. WU, WAl A}

ﬁmc&w&ﬂw ABCF@{W

b [
smA snB-smC =R

bect-at &+ at-b* at+ b - ¢t
cosA = T—gp— cosB= g, eosC= —gp—
Kgo KY@ K;Efb- KYO 133! 3

BC Iga o AD = R 3 [oew Bl WR IR, CD=x TRAD = b
ADC firgs r3 1% = b - x°
ADB f59% (0% k2= —(a-x)’
1[:2—Jr2=r:z—{a—x}2 =b=-a*+2x . (i)
WRE@ ACD RRgE (=, § = cos CWEe, x = b cos C
- () T S R b2 = % - a” + 2ab cos C. [ x-&% WA IBH)
a?+ bt

=¢cosC= T
BC TR AT R AD W et T (RS B ADC Rgw @3 k2 = p? -
ADB Trew @t W = ¢ - (a + x)*
wblet=t @+ x =262 =c-a*~2ax ... (i)
WRE ACD R (&, 3 = cos (180°— €)= —cos C Wi, x= - bcos C

s (DT b =% - a* + 2ab cos C. [ x-9% IR W]



IGF @R Rreifss were pIEY

TG : TR C = 90°, 5@ TR ¢? = a® + b° [RARARTE Boervy)
at+ BP-¢f

2.2 2. , -
wéiR, a° + b2 —c? =2abcos C . cos. C = o)

al+ b=t
W,WWW&MCOSC&T.
bz 2

2 2 2
WO, cosA:—’*;M—"mcosB_‘uaawaﬁmmnm

74.1. R AGH ABC-4Q M4 7

a=bcosC +ccos B, b=ccosA+acosC,

c=acos B+bceos A,

9 et 7.4 a3 e e 3f
W ¢ @3 spia 78, TR vx Pamad,

BC=BD +DC=ABcos LABD + ACcos LACD . a=ccosB +b6 cos C.
W C @b Pt Tm, w3 3 Bard,

BC=8BD-CD=AB ¢os ZABD - AC ¢os LACD

=ccosB-bcos{n-Cy=ccosB +bcosC . a=c¢c cosB+bH cosC.

SRR C @ HI g, o Dol

BC=AB cos B, . a=c ¢cosB =ccosB+bcosC. [ ¢os C=cos90°=0]
TAR, ACSTE CFCAL WA AR, a = b cos € + ¢ cos B.
TFIORA, W T 1R T AW

7.4.2. s g ABC-a

B C b-¢ A C~A c¢c-a B A-B a-»% C
tan ?,—cot 3 tan B mcot 7 tan -3 = mcot bX

o . mmﬂw ABC-a A
b b sin B <
sin B =smC{W§‘a\mmI r ¢ SinC b
2 B+C , B-C
_b-c_simB-sinC BTy W3 8 a ¢
‘b+c” smB+ sinCo . B+ C B-C
2 sin 5 C0S =5 —

= g;§=c°‘ B;CWBECHM'%tanB;C [ A+B+C=n]

B-C b-c A
tan 7 ~—~b+ccot2.

et wwy iR s@e awie @ awi
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. A A A
7.4.3. sin 5+ cos 5 + tan 5 WgAteYfaTe frgrem g AR et TR

.‘:vz+cz—az”2131:‘—1532—52«3-(:2
2bc T 2be
_d-b-0) @-bto)latb-o)
= 2bc = 2b¢ ’
% Rrgrem Rl wdere s o e = W, v
2s=a+b+c
R g-brc=a+b+¢c-2b=25s-2b=23s~b) O
a+b-c=a+b+c¢c-20=25~2¢c =2(s-¢).

(i) o e, 2sin2§ =l-cosA=1-

.24 AUs-B)2As-c¢)

’1@1‘!,281]’1 = TR
L2A _(5-b)s-¢) | A __[G-b-¢
i, sin" o = be > o oSing =N T

- FIGTE® (7 (IR (I 180° WLTH! WHER, ;.%«90°, m%sin%aﬁm-{ww]

2,2 2 1,022
(i wi 20051%=1+cosA=1+b +2(j,c a =2bc+b2btc a

L brof-d® (rcra)brc-a)_25(2s-2a)
- 2bc - 2bc - 2be

v 2 Coszg = 23%(1,+a) wéie, cos® % = s(sb; 9. . cos%-_- \/s_b_is ;“5 X
s-Dis~¢)
(i) ¥R ta sm? N e A EPED
o n2 - = s(s-a) -
cos 5 o /3(3 a)

SIS, sing,cosg,tang-,smim‘ﬂﬁﬁwmmWWWI

SEAR, WA 4R
s{s - b} B s—cHs—-a
N " ¢a  'tmz= sc-b)

BN (=T CED R B
= 08 3= 2
s—a 5 — g_ s(s~c¢ C_ s —a)s -
siny =\ "gp ' es3y= ab »lang= sE-0) -
A

7.4.3, ﬂwm

R R, ABC a3l e @ W@ TFEPTS

QNI

A TR T IR W) BC AW ¥@ AW, AD ¢

W M | b
oA, ACD Rm @y wiwmt g
AD = AC sin ZACD =b sin C. a o €

ab sinC= ab sin C.

h)l-v- w

av s caes o Wi, & =1 BC. AD -



A @R TRy wpne Y
AR g ABC TUGH (0% WIS M8 AD = ¢ sin B, - A=3 casinB.
WA, B R ((TF AC <@ BIIR W A IR (AR T W, A =3 be sin A
HTAR, A =zlbc sin A szlca sin B =%ab sin C.
Wi, A =2 x (4R FH TR 44W) x (O FTEF (BN AR W)
SR A& = be sinA =3 be.2 sin %cos%

G-DYc-0)  [ss-a)
=be.\/ he \[ he | T 6.6 W |

= s(s-a)(s-B) (s ~c).
%mawh:%(ubn)wmm %2

a=iN@+brobrc-alc+a-Byla+b-o)
=1’ +2c% v 2277 - ot - b - P
A @ AN §
Buizad 1. ABC TIgm® ¢4t @, a(cos B + cos C) = 2(b + ¢) sinZ%.
HAMYIR § A, 4, =acos B +ac0s C =(c-bcos A+ (b- ¢ cos A) | T 6.5 S )
=(B+e)-(b+e)cos A =(b+c)(I-cosA) =(b+c). 2 sin’ % =2(b+c)sin2’21.

gt Z.G@Tﬂmmw&,bccoszg-&ca coszg-i»ab coszg =s*.

ALY 3 ITT = be . 3(2; a , ca .S(SC; b ab.s(';_b 9 $(s — @)+ s{s— b) + s(s— ¢}

=3sz—s(a+b+c)=352—2s2=52.[-; 2s=a+b+c]

bt -t -a? at -5
TR 3. @ oo Rgew e W @, % SN 24+ 57— sin 28 +— ;— sin 2C= 0,
1_ 2 2. 2 apd o2
AT ¢ IO %R VT M = é?c—. sin2A=4R snn4§8i:§,;szn C.2sinAcasA
a2 . 2 . .
_ sin"B-sin” C _sin(B +C) sin{8 -~ C)
—mA .2¢08 A= Sn A .2cos A

= 2sin{B-C)cosA [ - sin(B +C)=sin4]
==2sin{(B-C)cos(B+ Y rcosA=—<os{B+C))

= —(sin 2B~ sin 2C)= sin 2C ~ sin 28

IR, 7 %4 = sin 24 — sin 2C 9 OR 4 = sin 2B - sin 24.
¥R Al A @ IR AR 0 =0 |
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Baizad 4, Y anfh e ot + 80+ =2 (@F 4 B W, SREAM T A,

C =45° =, 135°,
TR 3 AT T, a + b + ¢t = 2c%° + 2P
a-" a4+b4+c4_2cza2_2b2 2=0 a-[’ (a2+bz*cz)2=2ﬂ2b2
2 42 2 a®+ b= ¢?
A, at 4 b’ - c? = x2ab I, — 7

2ab =tV
9, cos C = 2% =+ ¢0s 45° =co0s 45°, W cos (180° - 45°) .. C =45° 9, 135°,

et 7.7
ABC T cdrs amd o s @7 1 - 22)
a+b sinA +sin B . B-C b—c A "nim t
L =5 = smA-snB" 2. sin—— = cos 5. . "o3; 3. vel
be .
3 cos(B—C)-i-cosAr-z—R;. 4, asm(7+8)-(b +c)sm2 RS "be; 5. 138
5. cosC—cosB:Z(b;c) coszg‘ ffR. "s0; w1, "8
6. Cﬂ@fﬁ&@ﬁABCQAA=60°m,mmcfib+c=2acosB£C. . *s0; 375
7. (b+c)cosA+{c+a)cosB+(a+b)cosC=a+b+c. B, o4]

8 a(sinB-sinC)+b(sinC-sind)+c{sinA-sinB)=0.
9. a¥sin® B - sin’ €) + b(sin? C - sin® A) + c(sin® 4 - sin* By = 0.
10 (brcycosA+(cra)cosB+(a+b)cosC _ a

sinA + sin B+ sin C =sma - 2k
u sin(B~C) bcosC—-ccos B
* sin A T beosC+ccos B

12, asin{B - CY+bsin{C-Ay+csin(A-B)=0.

A-B
—— =0

I3.asmAsmB +bs:nBsmC A+csmcsm
2 2 2 2 2

14, 5% sin 2C + ¢° sin 2B = 2bc sin A.

15. a® +b* +¢* =2 (bccos A +ca cos B +ab cos O).

16. @ sin(B-C)+ b sin (C-A)+ ¢ sin(A-B)y=0.

17. a*(cos®B -~ cos’C) + b2 (cos® C - cos?A) + c(cos’A - cos’B) = 0. [t sl

18. (B*—cHcotA +(c? -ad) cot B+ (a* - b*)cot C= 0.

19. ¢ =(a-b cos2%+(a +b)? sin? g (3. ‘od]

20

(b—c)cotg—d-(c—a}cotg+(a-b}cotg-=0.

21, sinA +snB +sinC=5
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22.% sinA 4+ sinB +=sinC=ope .

23. (a) ABC RUGCoR TRM 0, b, ¢ R o + g = —> T, (r¥Ie A, ABC TS
C= 60°. [T 5% T.5.°0))
(B) ABC Rrgvom 4™ a, b, c G (g + b + )b + ¢ - @) = 3bc T®, A @R R iy
! [ 505 TR %3]
() W% a=2b, A =3B W, oW Rigraw e fadn &Y

24, 1% ABC RAGSH A =75°, B=45° 0, SR AW A ¢ th=V38V2,
25,9 ABC RIQE cos A =sin B—cos C T, TR (786 (1, Fagmis st )
15.°53: . *d0; BL "33, 3. bl
26, o <P RGTRR IRAM WA m, 1 SRV’ + mn + 1’ W, TR gD RN @ B
®
27, =i e agfe R e 3,5 € 79, oW 72 @, Rgel et el
fRdg =1 [3.5. Yol
28, =fb figrerm IR PR AR e 13, 14 ¢ 15 o, Rowds crawm R =1 (9.0

et 7.8
'qu-"hw e :
. el TR A I W Rfw
(a) cot 855° () sin 15° sin 135° + cot 830°

) sec 600° + cosec 930°
2. {a)sin (A + B) =sin A cos B + cos A sin B (903 sin (A - B) fafa 37
{b) cot 26 (& cot 8 GR TGTH AP ¥A |
(c) sin 4A (T sin A AT TG 4IM FQ)
3. (o) 93t forgrem 3 ld WA 30° G 60° TN, idre (&, Firgwiba AR wqe 7R
1:43:2
(5) ABC Fgt® a =3 cm., b=4cm, ¢ =V 19 cm. T, A GRR TR w3

() <P Tgrea IR 4, b, c R (g + b +¢) (b + c — a) = 3bc A, A @R TR Ry
=

Wﬁﬂ:
4. frvs o 3 =B -
{a) sin (270° + 6) = — cos5 6; {b) cos (- 8) =—cos 6;

(c) tan {180° +8) = tan §; (d) tan (360° - 8) = tan 8.
8. sin 50° + sin 70° — cos 80° 9% R —

(@1 (b) O {c) sin 10° (d) %
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6. tan 40° tan 50° tan 60° 93 YR ~

1
° by ¥3 — d) - ¥3.
(a) tan 10 (b} V3 © 5 @) -3
7. sin 26° 20" cos 63° 40 + sin 153° 40" sin 423° 40’ O AR —
1 1
(ay-1 (b} ﬁ {©) 1 (d) 5.
8. tan 17° + tan 28° + tan 17° tan 28° = IS¢
i
-1 3 d) —.
(@ 1 (b) (V3 @5
1 +¢os 28 + sin 28
9. 1—cos 20 +sin28 hadd
{a)cos © {b)sin 9 {c)cot 8 {d) —cos 8.
10 A2BARSINA+¢cosA=sSinB+cos BTH, A+ B=395¢
@5 -7 ©5% @ -2
B Peawen  Fere
=t 7.1
1. (i) - ;}i (ii) 1, (iii) - % (iv) V2, {v} - V3, (vi) q}— - (vii} 2, (viii) 0. (ix) ;% .

2. -3, ;}5 i}a’«i\ ;}3— 3.6) 0, {:1)\; LG 1, (i) -(3{—23”).

5. - ¢cos 25°, (it} — cot 24°, (%) co$ 33°, (iv) cot 26°, {¥v) — cosec 23°, (vi) — cosec 36°,
6. () 2, (i) 2, @) 2, (v)y2. {u). O

o 7.2
LM % (6 -2y, (i) % (N6 +v¥2), (i) 2+V¥3, @MV2-V6, (W V2+ 6.
2 M1ewo,  @-Sgat @-E nei @2 @

21. (i) cos A cos BeosC{tan A —tan 8 - tan € —tan A tan B tan C);
@R cos A cos Bcos C (1 +1tan A tan B + tan B tan C - tan C tan A).
cotAcotBcotC—-cotA~cotB-cotC

() <otBcot C+cot CcotA +cotAcot B—1
gy 7.7
23. (b) 60°, (c) 90°,30° 60°. 26. 120°. 27. 120°. 28. 84 I «3%)
gt 7.8
1 1
1. (8) - L (b) 5 (V6 +V2); (©) -g\fﬁw‘ ¥2)
cot?9 —

2. (a)sin A cos B-cos A sin 8; (b) m ;{€) 4 sinA (1 - 25in24) ¥ 1 - sin?4.
3. (B)77°.98; (¢)60°. 4, (a}e (). S.(b). 6.b. 7.¢c. 8.a. 9.c. 1G.c.
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AR EGE | TR g Rt 1 (s wug I @l A1) WK IR AFES e
iz vedl ez fRda v am | Riges Rl AR fiwe (@) Tgm s fgees won
Rewiba A P sl fIgreR A0ies @R |

fargrem @ =M afim 7w win diwm @@ wiw R RRger Fdn w01 e @ affies
3R s orem o

(@) R g, wew

(@) 2 g 9= aR WGy (I, e

o) 2R @t ¢ 3 g, v

®) 72 g 6 R w=:fiw RS @ity

7.5. fargeera R aign 76 (vt Wi
W R, I fage, ABC oz Roxfd IR MG WNSW g, b, ¢. 997 e “FRww

QLIS swéte.,s=%(a+b+c)m,&m=iﬁi%mmﬁﬁ,

. A Hs—ﬁis—ci A _ ’s(s a} ﬂ {(s—Biis—c)
smg= be sy = ny= s(s - a} R

A_b2+ez—a2
Cos A =""2bc

TR a9 IITR W A @RI R R = am)
WA T (T B 9 C ey R 2@

[ wmeotae7.s TR |
T« 3T frprem AP R 9em, 10 em, 1lem. T, B @ Redie @ Rd
TACS A
G WA IR, a=9em. b= 10cm. @R e =11 cm. ST, b 92 RS @t B e
TS A | ST W 7.5 @ Yple vRIG @ gk et b’ e ¥R B
@ 7 R el




ol

(2) QT Ay ,

g : ?ﬁsing=
HinmlS .

1. MG B (GF 5

(s-c¥s-a)
ca

Ty T duw o3

2. 7 a, b, ¢, s 9= VN PR

4%X6

B

11x9

B_\/(15- 1) (15 —9) _

sinf-

IIx9~

.Ws:%(a+b+c).

=%(9+ 10+ 11) em. = 15 cm. R0 8

0.492366

Lym 20°29°46” (417) 9, B = 5859327 (&M |
FA IR

a

b

[4

Rem =g, b

:
Sll‘l2

B

2

B

2 cm.

0cm. |11 em.

15 em.

16 cm.

0.492366

28°29°46”

58°59'32"

(b) & refy .

B
TG : W@ cosy =

oty
1. SWG B (AT s=%(9+10+11)cm.z15cm. fadfn 3R
2."1@ a, b, ¢, s R TR I

\j 15
cos 5 2

S5~

Ms—z{a+b+c)

{15 ~10)

13 X

3

9x11

Tx 11 = 0870388

Ly _29"29’46” (%) ¥, B =58°5932" (&)

T AT

a

b

<

§

S g, b

8
CQSZ

B

2

B

9 cm.

10 cm.

Il em.

15 cm.

10 cm.

0.870388

29°29'46"

58°59'32"

(c) T e .

g : B Iang=
oy .

1

2. mabcsmmzﬁcamn

. B O] (T s =

(s~c)(s-a
s(s -b)

2

9410+ 11
———c¢m

1
.C'Nlﬁs:—z-(a

+b+c)

= 15 cm. ffE @)

B {151

HA5-%9)

46

15(

15-10)

5. 29°29°46" (o A, B = 58°59732” (dtH)

15 x

5 = 0.565685




AT @ frrfifes W 959

B ARG
a b c s a3y, b tan g "23‘ B
S9cm. [ 10em. |11 em.| 15 cm. 10 cm. 0.565685 | 29°29°46” | 58°59'32”
(d) o€ sl
Y : i cos B =i+;(_,2a_—b2
Tl
1. 95 a, b, ¢ 9] WA I
cos B = “;:19: = ;02 = 12; - ?: ;éoo = 0.515151 ... B = 58°59'32” (=)
a b [ cos B B
9 cm. 10 cm. 11 em. 0.515151 58°59'32”

oxfoR =t -
1. ABC f&Q0& a = 74 cm. b = 26 em. ¢ = 60 cm. TR, ZA R TR Ree =)
B 112°37/127 ()
2. o fagren AR I0ETH S cm., 6 cm. @R 7 cm. T, @ fagren gagn @l Rdn v
¥ : 78°27/48"(=1R)
3. o3 fogrem I 9T 24 cm., 19 cm. 9R 1S om. TA, & (IPER 29w U@ R

@t Rén 331 T : 88°597/42" (e
4. 9% firgvem PPN WBR 56 cm, 65 cm. ¥R 33 cm. T, @ figreR ey @b
ffn e $ 1 30°3038" (1)

7.6. fargrem =l @Fitdn A (rent WLy

TR N, A ge, ABC 97 Reafd @i @ 4, B, €. o, fagw @

siiAzsiEB smcﬁ'ﬁl“\atbs c=sinAl sinBs sin COR ai bt zaam

| AR 7.6 T |

o o3ty Rigeew Rl cateam sfos admTa 50°, 60°, 70° . IR AT
wgtE a1 bsc Fafn ewms Al

a b ¢
TN O WA= B s C

R a:b:c=sind:sinB:sinC
JIE S .
1. sin 50° = 0.766, sin 60° = 0.866 @R sin 70° = 0.940 Frm 2f

2. %@ sin 50°, sin 60°, sin 70° <A R WA a ¢ b s ¢ = 0.766 3 0.866 ¢ 0.940 RfW
Ll

AR a3 b3 c =766 2 866 ¢ 540 = 383 2 433 3 470.




Sav Brea A9 duy o

T AEHA ;
sin A sin B sin C ashsc
0.766 0.866 0.940 766 ¢ 866 3 940 = 383 1 4333 470
i ot -

1. ABC fagrem foad codt autemm 70°, 80°, 30° /A, a: b c R 7
¥:1883¢ 177 100.

2. i firgem T8 S THON i A Www 95° @ 30°. Rrgwiba wipfw wpers Rde 3=
¥:996¢ 8198 500.

3. ABCfirgee R ot 3@ 7, fgm lgﬁﬂm atbscRfuwm
$ : 707 £ 766 £ 996.

7.7. 120 @it ¢ @b A rem wWiTE
SR &R, A + B + C = 180°, (IR 478 (IR I I 8 (I TR (3 F W

b
“'?"”"’sma B~ Slncmmmummmﬁéﬂwm|

[ w1 | et |
TG : ABC RO9® 2 = 39 em., A = 81° @R B = 27° T, Ripula o Igw A wwee
TR
A

a b ¢
R A= B = snC
ol

1. A+B8+C=180° (T C = 180° - 81° - 27° = 72° fdfa 3}

a b asin B 39sin27°
Z mmcﬁwsinA sin B q, b= sin A W[H‘A'Baamml
Seb= 1793 cm. (A1) )
asinC 39 5in72°
3. WWWWHM smC-‘ﬁ €= A = em8D [a, C, A @& WA JBwA]

. ¢ = 37.55 cm. (&%)

TR HIRA
a A B C=180°-A-B —asinB —asinC
b= sin A €= SinA
39 em. | 81° 27° 2° 17.93 cm. 37.55 cm.
oo R -

1. ABC e A = 38°207, B = 45° W3t b = 64 cm. T, ¢ @ WA RAfa W)
B: 89.0 ¢m. (M)
2.  ABC f&98 B =45°, C = 10° @t g = 200 cm. T4, b @@ WA R =31
¥: 172.64 cm. (A1)
3. ABCf&wwm B=70°30", C = 78°10' ¥k a = 102 cm. T, b € ¢ % 4R a3
$: b=185cm. c= 192 cm.
4. ABC fogrem B = 52°28", € =93°40" @k a = 19 3.0, 1A, =R g A =13
8: b=27.04 LB, c =34.02 ALRL)



AgF R Rrefifs wgens Su%

7.8.1. forgrem vET IR €3 GOR TWEF (It (T TR
W IR, @ @R Yo% ABC 9z 2 T g, b N STR TWEF F1 C MO WK | W
Wi, tanAEB 2+icot2 @ 8 4G q, b, C 47 R PR (4 - B) Fia v T

AR A+ B+ C= 180° T3 A+ B R w0198 [+ ZC (Asql SITR] | 39 YR IR
A ¢ B @ WR R s

AL 7.8.1 [ wife . |

I : ABC 08 a =7 cm., b =3 cm. 9% C = 60° T, A G} B G IR s WS
e f

K .
A-B a-b C
¥Yq : 3 (an 5 =g+ 5 oty
A
3cm
c
600
B Tcm C
el
1. 3@ g, b G C 93 TR P
A-B 7-3 o 4
tan —5— =73 cot 30 = 10tn30° = 0.692820
. AZB 34°.42'54” W,%—g=34°.42’54” ....... (i}

2, TP A+B+C=180° ¥R A + B + 60° = 180° 1, g— -2€=60° (i)
3, (i) @ (ii) LR I, A = 94°42'54” , B = 25°.17°6" .

TR AHES -
a b ZLC A B A B LA LB
27 | 7*3
7em |3 em. 60° 34°.42'54” | 60° 94°.42'54" 25°.17°6"

cafom e -

1. ABC Rgte a= 100 cm.. =80 cm, < C = 60° T, Rgwfl faiem =21
B: A=70°53'36", B =49°6"24" ¢ = 91.5 cm.
2. ABC TiFv& b =9 cm., ¢ = 6 cm. GLA = 60° T, B qRC @ TR R 334
¥: B=79°6"24", C = 40°53'36" .
3. ABCRE®™ a=21,b=11 &R C=34%42'30" T, A ¢ B @7 IR Rfa 37
T A=117°3844", B = 27°38°46" .



Yoo BeR AT 2w A

7.8.2. 1216 317 @32 oAw A Relie I (rewt Wk

WA M, ABC FISUNR b, ¢ AR B (IO WK BIE, ——L——awﬁmum

*sinA " sin8 " sinC
ez Ao fd 0 I

T AL 7.8.2 [ e ]

FM : ABC BP0 b = 16 cm.. ¢ = 25 em. @R B = 33° 3, € 7 W R ws )
YR .

C

b
g".'ri:qsin.stinC

T . I
- ==
[ oma & ’I@ sin 3‘0 sinC
75 sin 33°
W, sinC=" g = 0.850998

s C=58%19713" amn

2. SR 0% sin C = sin 58° 1913 =sin (180° — 58°19°13")
oA, C = 58°19°13" A1, 121°40°47" .

@G ¢ > b (2MY), ., € > B. TSR, C qR TY I 4TI |
FA XA : C=58°1913" =, 121°40°47”

m:mmmmsin&ﬁg’—ﬂ

() W csin B>b T, I TFACER T } TOTH TR TR | QNG sin C 97 WA |
TN T TS AR A, YOA AT € R WA N TR 1 | w1, o7 o Bem
1 fgoer o 3 R A |

(i) W csin B =5 MW, TR C 97 TR 90° I | e, R w3 s

(iii) T csin B < b TW, TR b < ¢ T, TR C 97 T oS XPRFAD 4270300 T3 M|

(v) MW csinB<b W, @b <c W, TR C 97 W0 2T TOF TRE IS | 0F
o AR 9hrwd (ambiguous case) B T

e
1. TWABCTIGM A =30%a=4cm b=8cm T, OEM C R A Rf w1 ¥: 60°.
2. TABC AT a=5cm, b =4cm GAA =45 T, wrEm fgeda axm @l R
=1 ¥: B =34°26'58", C = 100°33"2",
3. ABC R a=9%cm. b=12cm. @A A =30° XN, ¢ a9 Rfn =11
B: (1°48°36”, C = 108°1124”,



8.1. ¥R ¢ BIR
U : WA IR, A T WERER I Pz (b e B v Prediem frem siereted

% A5 < T | SRIBER M 5 A ¢ B G eIl Zems

[a
U

0}
r

o A

B B2 B TR R W AL IS AR A G ol Tomnww e B
o GfiE SAMITRR RH FOR | TR G@em Frmda «@ifi aHopes RS i |

) W 3R, A w0 PR o3k B I N waEE ot e v A fee
@AY ¢ ST TN A OB A B OTE WwR RETH T 9I0 TARIGH 9T EE Fred
IS AR | TS A (ROY 9% TavAw B OB (8 M R (unigue) BAMITHA AL Y

ficiay

B A
(o) WA IR, A T FredeR ik B TR SR @@ FRER G 3P ¥ g @A

Bl v e 4 OB (T B O 1 GRITA T 1 R frmdiy @ 93 @m AR Qs
A  JBAIL A GTOR ATIIB BATHIRR A B CRHR (@ (P a7 SHARAR WNH T |




0% By S g4 g

(F) 4T (o) EMTRAIX AT PUCRITTA (0T NRETY 374 1 T |

W ¢ W (Empiy) TR 431 720 OF A aR B TR, 498 KT A x B U @7 SRATF A
@G (T B OV a%fb Wm0 ¥

T @ ST R AT IR W, SRR < A xB.

MR MY, A GO F B @RS R 3B ugm ) oEW, R ¢ AxB.

G I, a e A be B @R (a,b)c RTA, IR NN I™ ‘b’ 43 AR ‘o’ WS (Related)
GR@R a R b,

WRR T (a,b) g R, ST R IM b 97 ANY o WS TN RO o K b.

WG : R b TRNIR 'C' IR TA T T T3 @ o’ ool &l omba $emts
S ANE |

WRTHR (GITHA AL (A 2 WA IR, R C A x B. O, WHA &N R (P @ A (B @
B & walh gy | adR

R @@ ={a: (a, b)e RY, R @z ={b: (a b)e R].

Bungad 1. A IR, A={1, 2} ae B=[2,3.4] oy,

AxB= {12,315 22,212 0L

A G (T B OTS @b 50 R, 1M,

Ri={(1L2).(2.3), 2.4} | = R, TN A x B R a3l EH1b |

Bwras 2. W I, N 70 TR SR AR B R W7 R,

={a.b)sae N, be N, b @ Bz ¢},

CIXA, 2R, 6, 622, 5R, 15, TH, 18 Zefiy

RS o= ¢ AGH (3 B % 3 o W R, W R= {(a, b) 5 ae A, be B}
W, OR B O0 (T A TROA SqH TR R 97 RANS waa, o R g 4ap 330 551

T=AMw, R = [(ha) t (g, b) e R},

BI™H (Function)

ST 8.1 93 TR (W) © (o) T (Y WM A PN R PARAY ARE B (R A
@R SR BAMA WS | @ B TAF (Relation) WM WA G0 W& B @G = TR (¢
function of A into B). @ ST NGRS £ Wi AT T TW AR O T f: A-B.

TG ! f: A—B 3 MERTERI W WA 36 (3 B oW Bx4 (Mapping of A into B).

AW 2 GBI WNH (Relation) T ax% W @ A OUOR aress S B (bR W)

(Unique) BTN AR ALHY (Associated) AP, A & SHITF A GF TF B ORT
3 Wow T4 TW® ]

T FIONAA AT ICHLGA AERLS (oW RN} I (I WRLw @Y 849n
S g2t g vy 7t s, or3 & WS wiow W@l

= ;R (0, b) e f: A—B T, O b-(¥ f O SETH g «F &% (image) T T @Y
b:f(a)ﬁ‘ﬂ!ﬂl




TIOW 8 IR (it 209

THiEY ! R IR, x TN R EREA AW @R R TN 90E RAR G4 f: RHR (T
Ax) = x2 T ARE I M @TZ -3¢ R, - -3 a7 #femRy £-3)=(-3)2 = 9.

8.2. TR (GIHH 8 (W (Domain and range of a function).

MR IR, A G @ B WS f 92D wiedw, whie £ A5 B.oorgm [ 93 SEA A (OB
Aot TR ol B PR BT wwEE 9T A (B3 R Bapm  afSeefaren
w1 s
FOR 8 W) A GO IR SITTR T T | GO AWCE fA) WE 4B ] 1A
qEAR, KA) C B.

HIMIAAOITY, £ @R (ST © RIS IFTH TOW f a3 TIH f 01 30 31 23 )

BHIRA | (a) WH IR R I9SI RATR (KB 032 £ R R(F fiv) = 12 9@ 990 Amils s
T | I, TR R @ T R GRS A6 W 942 00D wne sifs

(b) R I AR (B €A% f: R - R @ f(x) =\ 1 - x2 521 Ac@ifis =0 TA, £ 93
SiEsE ¢ e e FaTs A

FMEA 2 ] Sx < ] <R NAPYSR WY fx) 97 WA IS QI ) - fx) 9 GRA : —] Sx<

AR, CGRATR CQURICRT MR W f a7 afbmefy O @3 | R
S fORGR 0 R L
(c) TATBR 5 (T £: A — B < (BITRR ¢ @ Ry e T

WftA> BRGNS : {a, b, ¢ d} SREH - {x ¥}

8.3. BIMTHY dIISH
TP BT (One-One function) s
TAIR, FYFOR T f: Ao B. Wia e AGase A G OFW a) 2 ay T, flag) ¢
fiag) W, TR fTF GF—-GF T N IR @A, £: R - R @ fix) = x3 5@ T Ao wa0n f
I~ G FIOW W TR x = 3, -3 A, [3) = 27 9% f-3) = —27; AR YOI @A TX
4 HETS IER AENA T aTiR ofsmY g Ry Irea wAn W |

gt : T £ WOR o7 AT B conewrr R Ry wwonw afemf fog By @, v
™ (F-G% SO T T




R08 TweR <AfS dey

&S T ( Onto function)
T TR, 49 BIKR TA f:A-B. A, £ 9B Q% fA) TR B R T 1 A) =8 &,
wdie B 9% R AR A 9% FARF < BAMTAR AR T, R £ @ AES Tiota 1 22
Baigad | R I, A = [-1,1] GRf: Ao A @ flx)=x3 TR @RS T4 70 |
sigw, f i S WMo, FRe fA) = A

TS FMR (Composition function):
AT, A O @ B GG IS TS £ 9 B GG (T € b S Fet ¢

e = =

A G @rs B (G AT wiorzs s B Arny 4301 a1 9

(=

R f R g TGRS 0 W5 DR TRRG ¢RI s *IRas

(==
M a2 cA MW, TR f @R WA g-2 4R wdie fq) TI B OB @3 T E
T g & (SITRH B @2 B 9 @B TR fla). TR g 97 SR fa) 97 AR T g (Ra));
wie g(fa)) TA C R 93 TAMR | O A FREA RO TR C CRBR @ @A T7
(unique) THANTR ARG A A (WS MR GG A GO Q&% C GRG T2ib FIOm el 3|
@ AYR PN W QW £ 9F R g 9 ARG wWem | ffTE ARG (g 0 ) A gf VA
oS I TA AT, x € A TN, (g 0 fix) = g(Rx)).
Bur@e | A, B, C 7 HTORF IR AYR CH 1 : A—> B @ fx) = x2 W @R g : BHC @
g(x) = x + § WA A@HAS T/ TN\
YRR 2 ATM, (g 0f) (2) = g( A2) ) =g(4) = 9.
AT 1 A QF (fog) (x) = fig(x) 9N (gof) (x) = g(fx)). TSN (fog) #(gof).

WCSAF IR (identity function) 3
WA MR, A 9B OB AR f1 A4 Ffx) = x A A@RS I TN O, 4 G
ATEEG AR Ay @ 9T PR |1 @ GUAR FIGAD WOER DI P TR WO
FICIRTS AR [, 1 oo v =




Tiei ¢ TR R 0t

43 I {constant function) 3
I TR 97 G A GRBA AT TamrR w8 oRea ™ 3l TAMA W, TR
F1A—B (® 3 TIOR M TR SO I TN @ TR £ 43 43 Tew, W £ @ @y
@M G T wEEY W |
Tzt | WA R, f: R R & fx) = 7 0 AR 3]0 Aty wixew, 99 3 wew;
T ¥ R (T IPSI TR O £ (%) <3 T 3R T T LA

b wreara A4AS (Inverse of a function)
A TR, A OF @ BORS £ 93N TeW 9 b e B OIA, [ 93 TGW A GREA A A
B wroen AR H W @ SAMRYAR B b 97 REWS linverse of b) A 2L 4% [
Hb) wr o T w ) RTEIR, T £ A8 WA by = v rve L ftv) = b Y

TiEd | R 2 L R->R (R I3 AR 6 7 f(v )~ 7 A8 2@ RN N TR
BIEM, [2) = 4 GRf(-2) = 4. QG -2 a3 2 9 Touw aifomfs 4, mtrm;—{” -2}
ARG £(-9) = @ (I GHB), IR R @ W BImm "% 713 35 7 - 9.

e Hiom (Inverse function) 3

4, A % Rz B oD famfd e | o, F1(b) WA A BT 9FF @3 Y 0IED BAMTR
Ao I W A Ao ARy TR b, b I A GROR (TR VTR oY J o= o )
<« F B 1 o £ AB 9T G T Bou MR TR W, R Se3f b e B 93
W (b)) 9 WY BAMIR A ORD uBEF AT | TSI ATSTHB be B OF W A (B WA
{(Unique) SAIWIT "Net T 1 ST, £ TN B G (AT A ORG 3 TR 1 @ TS £
B—A TRUTS WA £ @ £ 9% RAAS 91048 00 201 JBAR f: A— B 9F-0F a3 TG
TR @R T F A Refs wieR pym anz A

Baizad | W IR, £ RHOR @ flx) =13 + 7 00 AKNRS 30 QWML SR f 9B-GF AR
A o 1R WeR | FIR, £ 97 RAfS wierw £ Raam )

%R £ SR x R AR y o, W A, y= ) =8+ T L (D)

e £ ag whia y a7 afwR x w0 = f )

(i) ¢%v o A, 22 =y -7

"W, x = 3\1‘)'— 7
3
.-.f'I(y)= vy-17.

TR A} <R Rl e /o = Vo -



0% BTy 4% 849 g

8.4 4wt At R (Elementary) FITTR 035

8.4.1 YRS FtoTA 0I5 :
WA, y=4 4 3x - x2

H 1 |
|| |
rag.
Nty L
W e
yd
4 e B ¥
y
2
N\
Vi
\
AY
!
A
D e
i p Y H— y i
Fi \
¥ v 3

iy (i) G 43T YT TR o’y TG |
(i) CEBT0 x-urwrE 126 e «Re y-S 9Bl (s o1 )
(iii) o35 x-wvwa favsa Pie im0 vpd vt wiin o+ [

8.4.2 FE TR G35
R I, y = ex.

hv SN

P

4B

P
ol

[T




TR @ TIOETR Afba 204
GGy . (5) sy Rl x-wrwR Bt wafee )
(ii) C6T x-WOHA (YD 8 AN T Wy 4R foge |
(iii) TG y - 0, TR x — — oc, FEAGIH x-THTY (T IR A |
8.4.3. WY BT I -
AR, y = x.

D

/

EPPs (i) QM x> O QR In x RGNS | HBAR I TR R y-ICFI SRS 4R |
(i) x 9% W TS PH T CI5 TSZ y-q0wR iy fivs wrm w3 g wd y-

T ('R FRAR )
8.4.4. fraefifds HiotTm oo5 .
%t sinx,cosx, tanx, cotx, cosecx, secx R (RS WA FA LW ;
. 4 T A T
3 4 N L .
;
A
| 1 A
‘ T
b AT 3rg
i T " z
] /]
1 A ) '
X }
. 4

sin x 9N OFb




o Ty ST g4 9

A y = gosx

4 N A
A \“ L4
» 2N
cos v O¥ 6
X’ :E_!;x
tan x I% ¥
8.4.5. *[ {9 K FIHTAI 6 :
AR, y= |x-21
AL
N ] 1/
N YE[ X~ ¥ pd
1 ! )7
* V
Yy
V
‘/
0 N7 1< X
8.5. BN ¢ PV FICTA GFE

TR MY, A G (3 B o6 S wie 3 £, 9die £ 4 > B O, f (TS SN (¢, D)
12, (TRITH TAHITGR S BATIH g € A QA PUETTA [T B » T ¢ 97 afwfy wdic
be B.

GBI A 7Y FETEe? oy Ry wndAn e Amifee R f a7 ag P
=3 AW @ Raged fan owfba m w) a erbars eRaera o T Hee T W) wéi

fF=l@drtac A b=fa)}



T @ TR onefba ws
ARG ; TR R A x B R ITIT A wgEF W) L f: A > B a3 orfem
ST A x B <R EIG
Btz | s B Rl £: 4 - B @ waifis == zoms

©TM, fla) = 3, Ab) = 4, fic) = 4 G fd) = 7. YA, f*= {{a 3)(b 4), (e, 4). (d, D},
Beaw fbm i ww I

(1} A O @b TR #9IAR IR B G (LT 93T Aot i eF oiw )

(2) A OB a3t 7R ST & B (b (AT T (unique) T (S R

S« 7E IPTh wwy £ eR onefbar cirs s 1Xf% cafgs e ww ¢
() M g cA @A o DL Tt UG (g, ) AW T, GER (g, b)e f*

(i) STTTH g € A IR T f* GTOR ARG (W TG SHEE ¢ 94N T4 AT
4 wfie, (a, b) e R (g, c)eF T, b=c

8.5.1 G¥fh HWG FIMTTR GI5 AW ITH TF FIONHR PHBIS FIGTTR 95 S 371 ¢
Btzad « f(x) = x2 GH GFT (UCF PIBAS g(x) = (x - 22 QAN g +3=(x-2)2+3
&R CFT AW IR}

FRIR ¢ (i) Ax) = x2 5 [R5 S 7 Tom -
24

\

L+
-

pdd




Do THes %S 4uw m

T

1

I

-

N

X

g

X

¢

(i) @7 o WP B3 + 2 G TIA 2(x) = (x - 2)2 9 GIF NGA I ol

(i) BN (i) 9R 6 TPRONR + 3 GIT FAA g(x) + 3 = (x - 2)2 + 3 9] I e

QR ) A0t (=6ib ST Iy TA ) G0 T -

\

X

0

8.6 1 ¢ 7 ARe wtearan (o5 ¢

oA IR, B R g(x) = 20 -4, @AWA x e B 9N x 2 0 T FWES | @R
Rl et g-1x) Pida 3/
TR, y=2r-4 ME 7
> y+4=2 y
Hy¢4
=X = 2 = -
.'.g'I(x}-:x;—ﬁ",szHzt; il e
et @e® aefbra g(x) @aLg-t(x) » Ra !
7 (T S A LA 1 ’
sitewa o g2 e o = " S ANV

(i) g{x) <3 GURAZ GROA GIfS Torwir .q

0 9% W g(x) 9% GTUR VAR 4, U g~

I(x) R ETRTAR @I Toriqa |




TeN ¢ TR @b VY

(i) g~1(x) R (ORATHA GLHA 9 BAMR 0 @A & -1 (x) 97 HR TIME 2, T g(x) 1R
(SRR G BAMIR |

BT (R T (@A, glx) OF (GLATTA BT STSIT SAMITAR (A% TR g~ 1(x) &
(BT CRUOR S aae fasfiew |

8.7 . Rrsrfifes s ofin fdn

ofifss TR F 93 @R 36 Bom G} 8 a3k (8 + P), WARR P > 0, 93 &=
F(®+P)=F(8)¥N, F& T ANIE TR (Periodic function). T P gy o
waox 48 (period) R, SR P @ G fw =)

oA, WA S Wi s rr wrel s i wit Rreafis ey
ﬁ'ﬁlﬂ'ﬂ!m (Periodic function).

aTS® : AN, (FAER, CFT QAL FITNID FIMTR 4O Atfore s 20 e
&Y 6 (FRHATHS FeAE (s w7,

g s () WA R, 60 <8< 20y A (9 +2m) TAN AER PR (CIONRT T30 7 |
94N sin (0 + 2|®) =sin 6.

. AR W 4w 2m,
SR At P 9 AT A W @R 0 < P < 2m, TIEA,
sin B+ P)=sin Bcos P+cosBsin P ... {i)

G (i) 9% G AT = sin 6 S AR I GFL AW sin P=0 “Rcos P=1.
R 0 <P < 2n IS P G Q% (FR T (R W 99 A sin P = 0 43R cos P =]
S AR

oA, PuER 2 W TAST SIS 0T Ayl AR FIOTHR 41 1S AR 7|
-, B Boww Qe wfin 21 TR
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\!_(1 RS 39, 1742 40. = + vl 41. (i) -2-. (i} — i' 42, 2x tan-l x

\yﬂ’mm
43, cosec x. 44, (i) x* (1+ log x}; (ii) x" %(1~ In x). 45. - @ ©5 X sin x log.a. 46. - ;fg‘;.
47. plna. aP*9, a2%.a% (In 2)? 48, (sin x)'" = {1 + sec? x . log (sint x})

X X
49.xcos[ax+b1{E‘ﬂ‘%‘i@—asin(ﬁx-&b}.ln (x}}.SO.(i) x o {L, tn m}. (i)eter
X

51, 25se¢2 5x (tan 50%. 2. () ¥ {1+ i tak Gi) (@"{L(l +1m x]_

avx\ 2

2
53. «* .x {1+ 2Inix}. 54. —alr(cos X}, an x. In(a). 58.xIn%. 2iu_

2
56. 2(1 + x*)%- {Lﬁ +in (b + xz)} . 87, 10MUsin X ot x.) i (10).
l+x

SB.(cot R X sec?x (In(cotx)—1). 9. (sinxpnx { 2ERA)

+cctx.1nx}.

.1
60. 3%.5x[1n (0 In () + 1} + 3} 61, xeos™x {» nx 82

+
V1 -x2 *

sin~
-l {ix_ + g] 63. 2xe*+ (2xinx+xy

62, x sin"lx
x i 2 X
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9.15.2. WHF FIOTTR AGAS 12 fadyr ¢
220 P x ¢ y T oS Tieat 2w 33 T AR y @ W x 9 TG 9] F@ Al
TN, SW y (@ x <A TG FICR W | ATF ARTS f(x,y) = O TFA %1 %X |

y @xmwﬂimwwwmaamﬁmﬁwmmmmww
ﬁéam 2 R WA YR IR R TR

W] @ ARR
BIZAT 8. Vx + sin y = 7 FFRA m%ﬁﬁﬂl
AXIE § WA IR, u = sin y, :.g_:=cosy

du du dy

EﬁR, 1 (sin y) = cos y gy SSRUUTOURUIUTRIOR ¢
TSR, 49G AR mww x 9% CAfFTE TEAFAT (differentiation) FTA AR #1X,

L+cosy_z 2% [() o= )

2Vx
Ldy_2x-12¥x
dx cosy
WTHT95

s wretEt «wd”ﬁhw 1M 1-14)
1. x*+y* =3axy. 2. l+xy + 2y =0.
3. = Y.\ AL Rooo; B. (A’ ov) 4. (a) It (xy) = x + y. 1. ‘00, 7. '0¢, §. "ot
(b) In (xy) = x%+ 32 (¢) x¥ =ex*¥. [M. *o€} 5. ax2+2hxy+by2+2gx+2fy+c=0.
6. x+y=xy2 7. Y ~4xy =2
8. x’+y2=sin (xy). 9. y=ay
10. y = cot (x +y). 1. (sin X = (cos y)*.
12. \J 2+ ;=wf_a. 13 Y4y =a" @ 8]

14. y =sin (x + y)°. [ "o8]

R

yly'=3xY) , —y{y+2x) ,y(xiny-y) y{x - y(2x2 - 1).
L x(3y* = x4 x{x + 2y)° 3‘x(y Inx - x) 4. @) x(1- )“b) x(1 -2y%)" (e} x([n X - l)
5. _ax+hy+g y2 -1 _Y y ¢os (xy) — 2x I _ley?
hx + by + f 6 l - 2xy’ 7 X 3 2y - x ¢os (xy) 9'x[l—!n(y) ]'10' 2 +y27
11. in (cos y) — y cot x 12. ¥ 13 yx¥-14+ yXln{y) 14 2(x + y) cos {x + y)?

in(sinx)+ xtany '~ x T TxY In(x)+xyX- 1 1 - 2(x + y) cos(x + y)*?
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9.16. AT W
T y = F(x) W, T x <7 EIIPTS SRR AT TEFA TAFIS f’(x),g—i,ylmy'm

wifee =

IR SN TEARCE x 97 (AHTS BT T (A VIR AGA T ST KW WA 17 7
2,

2 d '
WREE TN L f(x).a-x)-:r, ¥, Ay

SRS, AHETH x 9 cafere wediwRd 7 g, 59d, weew opfh wume Mdn w0 )
@ T ST W P W OR T e el weweR 9RO TR T8 v
uvmmng—imylmqmwmmmm :maﬁmw‘;xf A, y, ¥
e T T

PR 1. y = 13+ 5x2 + 10x + 14 (VTS %, %}, gx—yg a1 &%ﬁﬁﬂl
IO § x cafers wediwRd w3,

g %—3x2+ 10x + 10.
d.x Y @ x afETS TBRATAY ITH,
—yz @ x (@7 TERT I,

gxy & x T s 3w,

2

(=%
‘11

= 6x + 10
6.

%Jf;t&J
B

e
e

Q0.

1

5 8]

RIS

BRITE 2. y =x" log x TA,
MR ¢ 9MF y = 13 log x

fady &)

Yo togx+at L=3x logx+ 42
dx x
xmmmmqm
gxy 6x log x + 3x%. «1»2x 6x log x + 5x

4

g_x%=6.r. ;+61c;gx+5=11+61()gx %{:% .
BHIZRY 3.y = ax sin x T, ST IR A, xty, -2y, +(x?+2)y=0.
AL ¢ y = ax sin x. [(FON WITE) s rooemees i)

“y=a (Sit X 4 X COS X) wenen {ii)
mxmmmﬁm
¥, =2a(cosx+cos x—xsinx)=22c0S x—axsinx---- Qi)

& xPy, - 2y, + (32 4 2)y
= x*(2a cos x — ax $in x) — 2x(a sin x + ax cos x) + (2 + 2) ax sin x
[ (D), (ii) TR (iii) ¥TS |
= 2ax? cos x~ ax’ sin x~2ax sin x - 2ax* cos x + a x° sin x + 2ax sin x= O [gWAS]
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It 9.6

= 2 1 d* d*

1. y=x ~5+Fm,d_x.3;a'«d_x2;a§mﬁ¢naa|
dJ

2. ﬂﬁyzf]ogxiﬂ,%ﬁﬂﬁﬁﬁ%ﬂl
3. y=tanxTH, EARWA, y, =2y (1 +y).
4, y=VO-x{l+x)Tm, —x2}§+xy=0
S5, y=V4+3siny T, AW T, 2ya¥+2(%x2)2+ y= 4. @ 'S0
6. (Ny= sinx¥M, AW @, y,—y=0.

(li)y=acosx+bsinxTA, M6 @, y,—-y=0.
7. cos 3x OR n-BW wERS T [{fn #R)

8. éaan—wwwﬂﬁ@W|
9. y:px+%m,m‘1ﬂ@,x2yz+.xyl=y. Bl 'o3 ]

"y dy ., dy
10, y =tap~ | x W, 4919 ¥ (8, (I*xz)azz+2).’a=0.
11. y=sin Ly, AN A, (1 -x’}yz—xyl =0.
12, cosVy = x 3,y = (cos™! x)zm,mmca,(l - x2) yp- xyy= 2. fr. "5 81,35 3. B350
13, sinVy=x3, y={sin"x)2m,ﬁﬂl‘17ﬂ@,(I—xz)yz—xyl—2=0. 2.5, 39 3.1
14. y = (a + bx)e? M, 4%19 7 @, y, — 2y; - 2beB =0,
15. Ty =X oy, om et ww a,y, 20523

x.'i

16. y=Ae™ + Be-m X, ¥4 I @, y, — mly = 0. . "S0;5 %, 93]
17 ny=tanx T, (1 +xD y, + x -1}y, = 0. [CIAR ARG TP MR B
18. y=x2+)_§zm,m‘iwm.x2§;¥+%—4y= 0.

5,3 dy 3
19, p=x4x "+ 0, ST RA, Sx g0 + 2y =4x".
20. y=tanx+sec.rm,a‘m‘1wc&,gyz=ﬁ [, "Sol
21, y=In{x+VaZ + x2) 00, N6 @, (a% + x2) y, + xy, = O, . *Sol
22. y=sin(sinx)m,?zm‘1'¢?!ﬁ,%!}+%.mnx+yc052x=0_ [\ RSPy
23. y=e‘cosxm,mﬂ,g—g—2%+2y=0. . *Sol

24, y = &% sin bx XM, (YIS A, y;— 2ay; + (a2 + b))y = 0.
-1 2 dy _
25, y=cm| xm‘mw@,(l-%xz)g_x);-%(h—l}a%—ﬂ.
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26, Hsecxm,mwm &y (2y2_ 1). 2. "30; 1. *H)]

27. y=sin {msin ~'x) TN, WA, (1 - xYy, - xy, + m’y = 0. 3 've; B0, 3 0
28. y=tan (m tan "x) QM BRI IR A, (1 + 1%y, + 2x-my)y =0. [B1. *3; %, "53]
29, y= " In(x) T, CTAS @, xy, = my +x™.
30, y=efcosx T, S @Ay, -2y + 2y = 0.

-l ’ ?
3L, y=axtebx PTG 2y, —xyy —2y =0, PLF D0 RLE B sl
32, y=(a+bx)e™qA, &1 T @, gxy+4g_x2+4y=0.
33 y=(+e)sinx A, I ]AA, y,+4y=0.

2
34, y=(p+qx)e-1*m,amwa,gxy %+4y =0.

35. y=acos (Inx)+ bsin(In x) T, (Y @&, x2y, + xy, +y=0. Al 759; B1. od]
asin™'t .

36. y=e T, GRS @ (1 - ) y,— 1y, = ay. 1. 2. '35

3. y=(x+ V14 22T, VTR A, (I+x2)—z+x%x——m2y 0. [.3, "Sol

38. y=e X5 QA, y, @ IR Pdy 71

RARRL RRRIRA

E’%’%, 35 3\21{1%2‘

A\
"

6 _24 n (-1)*. ni
1°2+x“ = 211+ 6logx. 7.3 cos(“z_"+3x). 8._—:‘:"_”_.

38, &7 (x¢ + 18x5 + 90x* + 120x%) ,

9.16.1. IV = AT (N (velocity) ® G (acceleration) fada
TR, vl N 0 R @ @l At s

OP TR WA e vog | W (W AR < f
FUA ATRIA P RS W GROP = 570 g3 fRg O
M 0 @ s (3 SR FMIYE ¢ I
WNGT 4 W, SR s = f(2). oA, P T
g%mmmmm, VvERMITA| v RIS TRF G A T T W

dv _d ¢dsy _d%s
A, NN - = MR
- dat dt(dt) “ar a (WA

a4 2 YR IS J HNGP WO MA | T 2 GF TN {AIGET T v @7 T A0G | WRiE

YR TR T T 2 G IR $gS memeﬁ@wmg-frm T GRT G T (AR |

oY

v



W ST 49T 99g Y

AT 8 A

BARR 1. ¢t Sty <3 afdfw zam ¢ Res T wRE @Y s F s = 63—
62> WAt AT FA YA\ 2 GRATSH (X IV 2t F6 ¢ D IT AW @ RW
TR

TR § Q¥R s = 637 - 67 — ¢

tcammwmm— 63 - 121 - 3¢
ASAR 2 TSR N/ @ = 63 - 12. 2 - 3.(2)%= 63 — 24 - 12 = 27 GTH/(LFS |

WRTR 3D (R I TR QA 7 d“ =0
'4!,63-12: 32=0 W, P+4-21=0
/M +TD(-3)=0 M t=3=0[w t# -7
Sot=3,

wdie, 3 RIS A BT @ TR

THtgEd 2.y = drd 4 3x? - 6x + 1 TITRAW @ AR PAre wAIPA -W0wR
IR SR AR fRdE

TN & G ARy = 4 6+ 32 - 6x 41 S o eie-6

wphE Rl xmmmm,g-§= 0

6 1202 +6x-6=0 [/, 6(x+ 1) (2x-1=0 ~x=-1L 1
TR x=-1, y =6 REWRER AT (I3}
WRR TR x =l y=-2 . fudy Reprom R (-1,6) @R (30— 2)

eyt 9.7
y = 3x? + 2x — | IWWRIR (- 1, 0) s »ficex om g =90
X2+ xy +y? = 4 WAL (2, - 2) Reqrs »hfresg vim Ra w1
y? = dax SIEYTER B (at?, 2at) Ree wfes »rizm vm e =)
- 3xy + 3 = 3R (2, 1) R Fin wReen vy B Rrs om wifiaw o R
M|
y = Vx AR TR @R RYTe e x - wTw A 45° @ Besty e
6. y=f~3x+2mmmmmx-wwmﬁmﬁ%w1
L3 | Yo )
7. y=(x - 3R (x-2) WRE @R RS #p3 x TR ANRAR SR X iR
34+ Jax + Yt = RWERAR @ IR TS #piF y-arer Aaresm, SR R [dn 7
2+ 4x 4 ¥ =0 RN @ 71 e weite x- wrwa B v, wnas M B w0
10. x4 y2 - 2¢ -3 = 0 WRIR QA 71 IS PN - THI  ANGAN, OIAR RIANE
A =i
11, y=x%-3x% - 2x + | T[WRER (T 53 @IS »p{gem wres el J9E TR @R
ooty 33 w9 fAda =3 I, *Se; BL 35; AL Y]

Ll

wn

e w



A W

12, x? +4y? = 8 IR (T 73 RS P 1~ TP Boy o BT WA 6y 331
13, x2+2ax +y? =0 IR B @ Repepem Rfa 30 @ana R x. e 8

™| [R. o]
14, 2 ETRIS A y = ax (| - x) WRARA RArs #piFfH x-w0#R AN 60° @19 Borg
IR 3. ST Pov; B, Y0; T 0 ]
15, y=(x +1) {x -1} (x - 3) WA @ R RS x93 @ IR X FPEme =
wm R 21 3. L 505 B, 75y

16. ¢ <% VR IS T, y = cx (1+ x) IEY G x-NCF (RATILS ARG IBTALR PP 5~
WTRA AR 30° I VAT IR

17, y=x2 + V1 - x* QAN @ 7 s »pfe x-wrws Tom 7, SIoR 2mee A6 )
. "S0: L 5. 3R]

18. y=ax?+ bx + ¢ TRl R o (1,1) Ry Fren et 3t 3 e <t om
2T, @ 2, bo ¢ @A Riw T

19, <« &7t oRIs (31«»31-12)%@%%: 5 ff3b @ o= R ¥ TR [T, 53]

20, <3 Tt G AY SASRY BT (¥R t WY MR <R WSS 7Y, 5 =1, (A6 (1 & IR
G UGS TR O IR (R TR AR TWRARET |

21, <=l TN AN s = a2 + br + ¢ R GE@W ] | ¢ FW CF MBI W QA v TA, GR9
A, vi-b=da(s ~c), ATA a, b, ¢ I

22, o o3t JreR CraRe TR TR 1 @ (AfFTS) AT, S A I (@, @R viffEm (e
T3 YNGR I SRS TG |

23. wﬂsWﬂﬁmﬁqu::M;ém,mmaawqmmwnﬂauz10
IS T, <R R 38 Q1

24, T SRR < I QISR TR @R O 5= 3-8¢ + 15 2 TSR 1 GLITE 5 G,
0, s 31 99 I @, 97 I LIS A0 | TR Tive TR 391

25. T R YRR JIAE IR P A, TR OIS @ TR CRARTR I T TR JEANER
Y AR wR | B 7 33; 5, 31}

26, 3% idRe 98 WERy . @t A6t TR P oss 330 1) A @3 RS Afieeas

5= 981 - 492 % FIIS IA, (@ AWR (1) 97 R 49 WBRY A1 4, (i) ARAET R
Bren fre ofice ©f FAda =90

RQRY
r?{/
73232,

R

NENON

\!\.5 N

RSSSY

! 7 4
L-4 213 4435048 602027060 (3.57) 800,20,

9. (0,00 (-4,00 10.(1Ox(-L4). 1L 1:VZlzg 12 (22.0)(-2V2.0)
13. (0, 0), (- 2a, 0) . 14.43. 15.8,-4, 8. 16.1%. 17. (1, 1. (=1, 1.

18.a=-1,b=2,¢=0. 19. 78 bRy . 23, 6000012 ¥ 24, 3@, f/ee
26. (i) 5CTFE (i) 10 OIS,
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9.16.2. Pz ¢ WidwTRE wRFAT

WA IR, g3t wraed sfiewd, y = ) y
R 7 Sl w3 il R (x, y))- SR

(xy, y;) PR @ IR SRR SEAR,
¥ =y = mix - xp), TR RAR TE = m.

amr?(x.,ynﬁwmmm %)
>, m =£ {Cxy,yy) RERTS )

d
- e aliend, N =£(x...xl)

(xy;) Rl @ @ 938 Rere wfies 5 «
iR 8w s wiers w1 /

-, wfewa v x Y = 1, = wiRepem om =~
dx dy
dx
o WA AR, (y-—yp:-—i(x-xl}
ax
AT 6 Agigis

Brigad 3. x2 +y2 -~ 6x ~ 10y + 21 =0 Baffee (1,2) fare wies »rfs ¢
wmmaﬁa;-’tﬁguwl i =

TR § x2 + y2 - 6x - 10y + 21 = 0 B x 97 PR WATAT IR
d_s-10V=¢
242y P-6-102=0
=>§X2 -10)=6-2x dl:ﬁ«.—ﬂ:-z ’
A 2 & o0 a-10 3 4D FEel]
.-.ﬂﬁmaﬂw,y-h-%(x-l} [OFITR 3.6 (VT |
=3y-6="2x+2 = 2x+3y-8=0.

s s, (x-1}+(—§(y-2))=0m 3.6 (/T3]

= 3x-3=2y-4=0 =3x-2y+1=0.
ERIEAT 4. x2y + xy? - 2x - 3y — 17 = 0 @@ Taffe (2,3) Prge ufwe »ifs ¢
wiRwmrwry wliwns fida w1

FRHIT ¢ x2y 4+ xy2 = 2x = 3y — 17 = 0 T x @ (ATHTS UBATAG IJCI TRt 1
ny-i»ng%é-yz+2xyg%—2—3%=0=%(x2+2xy—3)=—2xy—y2+2

dy_-2xy-y*-2 _-12-9-2__23 [ (23) Repee
P TEiiy—3 dio3 13 L@Y ]

. i iR, ¥ =3 == 22 (0= 2) o 13y - 39 = - 23x + 46
= 23x + 13y - 85=0.
13
maﬁ'ﬂ‘i,y—fi:ﬁ{x—ﬁ qx-26=23y-69=0

> 13x-23y +43 =



® N R

10.

11,
12.

13,

14.

15.

16.

17.

18.

{AFAN YR

et 9.8
(2, 4) RS y = 23 - 3x + 2 WRIR 237 7wz Ra w21
416 G4, y? = dax WFHA (x;, y; ) e #pieen w4, yy, = 2a (x +xy),
y =27 -2 + 2RI (2, 2 ) Rors »rfea v e =4
2oyt =7 AR (=4, 3) Regs e e widmrma silliead A 971 [61, 3}
y =x} -2+ 5 WA (2,5 ) e »ifren e fadn =)
X =3xy +y3 = IR (1, - | ) 3 wRed wrires wliews fida 3=
X =Sxy+y ~Sx+6y+9=0WEI (2, 1) R s slim fda =
Xyl + 2 -4y -1 =0 FER PAdfRE (-1, -2) Rers »rie ¢ wRmeas sy
A w3
¥t - 4x ~ 6y + 20 =0 *Rigres B (3,2) s e ¢ wfdmram sliead a0
3x2 4+ 537 + 12x - 30y + 49 = 0 ¥ogreR ofie (-1,2)RFre rfs o wftmrwm
prie CRECHE T
X = 3axy +y =0 WRAR (x, , ¥, ) e sar=m Timd R IR
X = 6x%y + Sxy - 2x + 3y — 17 = 0 Wi e AR (-1, -2) Reps =i ¢ witmwa
sl fidm =)
X34+ xy? - 322 + 4x + S5y + 2= 0 RRR (1, -1) Rwe »ife ¢ uidmewm Weq fdn
Lol 3. "ob; A5 |
x4yt - 2% — 8y -9 =00 @ RS y-awiE @ IR @ e T ¢ wibemrE
AR a0
Yyx-1D(x-2)-x+3=0 RR4T @ RS x- T93 @ IR & s WRACI
it wiad e w3
y(x-2)(x-3~x+7=0 WERA @ RS x. TFF @ FQA 2 s @R
i «re R wlfied fdn w1 {5, *od; 5. T, *do; . '3
@Ne @&, Vx +y = V2 @R @ @m wie @ oww 3t @ s aer @
<3S )
X4y 4 6x -3y - 5=0 08 (1,2) s #ifs o sidmrsr wlmms Rfn =1 [ )

1. Ox-y-14=0.3,4x-y-6=0.4.4x + 3y + 7= 0, 3x - dy + 24=0. 5. 8x— y— 21= Q.
6.x-1=0.7.x-3y+1=0. 8y+2=0x+1=0 9 2x+y-8=0,x-2y+1=0.
10.3x -5y + 13=0,5x+3y-1=0. 11. {x—xl}(y,z-»a.x,)+(y-y,)(ay.?x?,}=0A
12, 33x + 8y +49=0, 8xr -33y -58=0.13. 2x +3y +1=0,3x -2y - S=20
4. x-Sy +45=09R x+5y+5=0;5x+y-9=0RS5x-y-1=0. 15, x~-2y-3=0.

16 x-20y-7=0,20x+y-140=0.18, 8x+y-10=0,x-8y +15=0.
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9.17. wBATE Wk odE BRI £(x), £7(x), 33’,, d—% Yonfie Hazw

AT CFR ARy SRR MR W, B R F), £ o P, gﬁ 9—’-} .....

g—;%.ma@wﬁwwlm :
AT amm

W R, F(x) retRibE e v s RAEW Q3 f(x)-TF x @R Wed Biavn 43w 1,
S IR S WA AR ST,

£0x) = $O) + 2£O)+ E £70) + XL F7O) + omeere 4 22 2O e o0
Boa 41 K TIFARATTR 41 w4
9.18. wﬁﬂewﬂwmw
meﬂqﬂwm g D87 P, x R @RS y @7 e TR e Tl
Wﬂi&dx @ @3 aFS MG (Single entity) RTIFA 32 TR | 58K 98, y @3 WGAT dy 9R
TR 5P x 9] WIRD x ASE WG FA W ( 997 dy 93 dx 9SWF ISR AR

d
TR @ g (@ T 9k A (Actual ratio) R Rawn w4 W

wR IR, x RS wor foeliTatary ik "dx =l AR T T QURR TH IPR R
"dy" ¥ RUER I R RIS I WA

Ay =fFx)dx e )
o de 0, S, (1) <R TS 1R dx T St ITR W A5,
dy
dxzf(x)-

AR, G ¥ Prarg Sode Ak @, dy" @R "dx #0," 9% G A F1(x) .
BRREY 1 y = x2 R OIS TEIT WP 4P FF 9 x = | TS dy 9% dx 493
o Ady )

FASLR 2 x @I @S y @3 BT, g—z:Zx

. T W : dy = 2x dx
WA x=1], dy=24dx.
9,19, TATLTT '@ FAXAAR FIEH
WA, y=fx). O, x=x, Sy Fr R FREW AR NG, Wix=x

e ﬁ—i:»e,w (g—i)xﬂl:»e‘ma, a<x<bh W«xﬂﬁﬁ'ﬂmwuﬁg—i>o
W, OR {a, b) IS Tl FRGR |
W,y@x@WﬁﬁW@,ﬂﬁx:xzﬁngz{O,
d
e (%);Hf&w,a<x<b mﬁaxmﬂﬁmwaﬁﬁcow,mw,b;
WS Fiewh FTFTAR )
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9.20. WIACT TAR =

A X, y}

f(a} . 2

ARB A 2 B y = F (x) W OB A A A,B B B, TR @ TR ASalS wE T (7l
IW A, A (x = 2) s wRes »pRf r-wrws TEEm | wrem, 9 R e wpice 3R,
WQ%mﬁ{x]zo.m,Al(xw-h,mhmﬁ@wmﬁmwmx—
HA 4RIG PiraR A e By I, WO A, RS £/(x) > 0; @A (x = @ + IS
SReEs FpiF x-wrw wAge P AR KRt Sy I, Wer A, RS (x) < 0.

Ao (3 AT WI AN @A a-h < a<a+ b VIS Ax = a) RS y, 9 f(x) @7
T G| @ WA WS fa) (@ P PR f(x) 97 AXG T (Maximum value).

I f(x) dFR @B B W &R () x = a TS Fix) =0

(i) x IR TFH WA (o TWCF PHAOR Y a 7 7RI @@ w9 £(x) >0

(i) x GX A MR ( q Q0F T (Y & @ ARGFIH) @ w7 f/(x)<0
; W, W@ x = q Q &WY FIGTR GBS 4B7P W 9T G2 ¢ -k < g <a + h TRAACS
{w).

#H T ¢ PR, B (x = b) RTS f/(x) = 0. WA B (x = b - h) Rers oifters
1R x-SUFT (A TR R REEF oo TR, WO B, RS f(0) <0 qR B, (x=b
+ h) RS ufies e x— wwe WIge PR AR TwEEn Beofy I, woar B, fF7Te f/(x)
>0, OB (T TS QAR @ b~ h < b< b+ h WS B (x = b) S y, 9 f(x)
TR FAST | @ T WIS, £(b) T I W WR f(x) 97 KIS T (Minimwn vahue).

T fx) amR @IS T W AR D x = b A Fx)=0
(i) x 9% A WA (b WTF ¥ER Y b «F AEFGI) a7 9 f(x)<0

(i) x <% HTR A (b T 787 Y b a@ AP @ wW F(2) > 0,
OTR x = b @ HAG PR G ARG WA ATE G B b -k < b < b + b AIQCE f().

8 = fargre wivazwa win i a1 w7, & e fqe o fas T @)
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9.21. FieiTwa WEiw ¢ W E TR

599 TN (Extreme value or extremum) :

FIQITR ATAES WH 9 FEFW Ts ARSI (collectively) RIS ot XN FIVR
B A |

SR 9.20 (T HF I8 @ S fx) 9 TR AT 70 R Ao RS £(x)
< BT MEIgE QT VIGF W, YSIR f(x) 36 FWHIR O |

o fx) 9% wEEE £ x) < 0.

W @ LS fx) @7 T T4 T o@ Afgeoadt fefns f(x) 97 BT AigE @
ARG T8, TR £ (v} 0 IIE49R Prow )

S fx) 9% SR £ > 0.

BER TR R oS ¢

A I, ¥ = fx) TiewS @R FES IRfive weEile e ofiteg )

(&) F(x) = 0 T® x 9% W f’fa w11 x 97 @ TR o) TewwR RS IR A Al TR
TS AR | 4fY, x R TR T 2, b, ¢ ToWf

®) y = flx) v fSr %R s ad1e £7(x) e 3@ x @@ avs wRef Wra f7x)
<R TS TR TS TR

@ fa) <0 W, 0@ x = a g fx) ar <2l AR we wwg
(i) 3% f(a) > 0 78, O3 x = 2 S fx) @7 92 AW w7 W
TR x = b, ¢ TR IPH vAw AW Ry S TR

T § f(x) = 0TW, TR @I £ (x) R IR £1(2) R 28 T 8w TS TR AW
F(a)= 0], TR I R weRT T2 e T TR 9oy

BARA : @R TE W S IR TR A FAT 4 @37 10 TR AR w3 x a3 TR
mmWﬂﬁc{x}=30+2x+0.02x2@m

(i) T 3% TR I 94T wm I

(if) s W TS

AT « (i) (MG Ferm w1 R = 10x

P~ 89S 7 FIRR = R - C = 10x - (30 + 2x + 0.02 2% = 8x - 0.02x - 30
4T Wi oW 16 W,

:—E=01ﬂ3&§§40

dp_d . !
amgR = B - 0020 - 3N =R 0Mx =B -y



ATt

dp _ R I
o4QT AR, g3 =0 = 8-35x=0
= x = 200
Regws . 42 _¢ N__ L
‘Té'dxz_dx(s"ZS)“_ 75<0
B, x =200 G T® qF KT 31
(i) %4f%e 9 = 8 x 200 - 0.02 (200)2 - 30 = 770 S|

HIH '@ AR
Bwizad 5, fRsx wiotran oy e #y o Rdex .
f)=x3 - 85x2 4+ 3x + 2;
FRGIR § Ax) = x3 - 5x2 + 3x + 2 A TSHWCF x a7 (TS wRded Iz
Fro=32-10x+3.......... (1
R AR £/ (x) =0 & 71 s Ax) o R 1 31 2 TR R
G f ) =0T, 32— 10x+3=0
=S>x-NCx-1)=0 .‘.x=3,%
W@ (1) 99 SSRAFT x «F (ATFTS WRAIAY I3 WA AE 17 (x) = 6x - 10
LTS3, f1(3) =850 WA x=d £ Gy =-8<0.
wdie, x = 3 RS fx) @ ARG T @R x = 1 RS ) a3 M i e

s B AR = 3)=27-4549+2=-7

GRS TR =fAly= L ~54+142=67,
3 27 9 27

TR 6. f(x) = x* - 4x3 + dx? + 5 G %S ¢ %l fdy )
AR  fx) = o — 423 + dx? + 5 7 TEABWD x OR AFFTS SITAL IR WA AR
Fy=4x2-122+8x....... n
s TR NICRAED £ (x) =0, %R 43 - 122+ 8x =0
= -3x4+%=0 Dx-DE-)=0 ~x=012
(1) 93 TSUHFR x <7 TS TEATAY IR f7(x) = [2x2 ~ 24x + 8.
[Wx=0, " f(0)=8>90
*x=1, " f()=-4<0
"ox=2 " 2)y=8>0.
sox =0 R x = 2 R fx) R AR TR 9@ x = | Rewe sR W Wikl
x =0 Rers i W = £0) = 5
x=2 " " " =f)=5
x=1 " o wa=41)=6.

W



Wb Besoa ARG aum o

euaTa 9.9
1. x4 - 8x% + 2202 — 24x + 5 IR MH 6 PNR 1 A (FA TAR &0 A (WS M
A FAN
2. Axy=x3-3x7—45x+ 13 SR MY AR © 9 WA Ry 3] [®. 50 )

x (12 - 2x)? 97 726N § ¥FSW T+ iy )

4. fo=1 +2sinx+3coszx.(05x£§)m'{msfmmﬁéﬂ'ﬁl |, "ok |
5. ) =xt—8xd+ 207 —24x +5 @R ARG M ¢ 7Y A ik =

6. fl)=2x* —21x? + 36x— 20 <7 1RB W ¢ wied ww fidm =) [V "ob |
7. x-5x+ 50 - | Terta afm e 4 W fd I

8. 20 -0x2+ 12x + 5 = f(x) WA 7S o 4B T R 3w, [ ’3> )
9. WMFAX, Ax)=x3-6x7 + 274+ 5 O (FIH 5N UR RII 7T

10, M4 :|W A, ﬂx):ﬁsinx+3cosx(05x52n)tﬂ'ﬂﬂﬁ'{wmﬂﬁx=76—[331|
11, fx)= 103+ 12— 6x + 8 43 7YIA & g B =)

12, y = deX + 9e~* 7 wgNA Rfm w11 1%.%. 'S0}

13. mm,“}aawmmmwl [P 3. "So; B ")

14, oM@, x3 - 3x? + 6x + 3 GF (P S T Y WH A | .’y ]

15, x4+ 2% - 32 — dx + 4 @A PO © AR EW IR [fr. 30 ]

16, A TR P = 300 + 1200 x — 2 & +Afmet Besrm T 10w, W TG TR 199 1 =
Beoiifre 595 1

3
17. Gaft 4K (G TW TR C=“§- X2+ 12x, WUR x Beonfire waTa et Foi 3G | W
TR R =1 2x — x2 T Wi Beomn fodfyy 3a

1.1,2,3, 2.9GAR =- 162, Jg WM = 94. 3. JT6% TW = 128, WG A = 0, 4.4%.3,
saRB W =4 BB =-3. G uR=_3uBIR =-128 7. -28.0
v R =9 fIm=10 1L25% 1212 1s.ﬁm=%é.ngm=o.
16, 600 95| 17, x = 4.



wefiend A

e 9.10
TFAER ey

lim x|

x—= 0 X WA~

(a0 -1 1 d) 2

lim  m(1+x)

x>0 x W -

(a) -1 1 {c)2 (d) 3
lim g-j
x> 0 5 l@>])®WAR -

(a) O b1 ©ina (dy-lna
lim et - "

x—>0 x R -

(@) O 1 (c} 2 (d)-2
lim  x43x45

TSy T

(ay 1 {b)% {c);i' (d}:“é
_sinx+cosx dy

= ™, == =
i’ V1 + sin 2x ax
{a) 0 1 ()2 (d) fEE =
7. y=ini(x- xz—lm,g—;%-:W?

&7

1 1 -1 x
{a}y 1 - {b) {¢) (d)
2Nx2- | x2~1 21 282 -1

1-x dy
I+xm,dx =¥T?

8. y=cor!

1 - 1
@ oo ® = © 133 @ 155

~ COS X d
I+cosxm’§ ahdd
(a) 1 (b) % (©) '71 (dy AL TR

10. y=Vind T, L =ver

) cos 2x ) 2 © cos 2x (d) tan 2x
24sin 2x sin 2x Ysin2x Vfsin 2x

9, y=tan!




Wr Bwen S 2w 4w
15 y=cos! (hﬁl-xz)m,% =1

(@) = & ==
W= Ny
{c) 2¥1 - x2 (d) -\‘é 1-x*
12, y= tan‘la+x W,gz =FS?
1
@ Fr5 B 52
1
© al + x?) C) [ + a%x?
13. y=tan” Iglx_gx? w,% =287
3 1
@ 1532 ®) T3
1 9
©) Teox @ 13z
sin?x dy
14, y= Treosy Ty =702
{a) cos x (b) -sinx
(¢c)sin x (d}y —-cosx
18. mmmm:m(suézz)ﬁ%‘mw&mm.sﬁﬁzﬁwmwme
(a) 60 mfsec (5) 72 mfsec
{c) 78 mfsec (d) 80 m/sec

qw% o
{a) Sadwitch Basitfc )

(b) ﬂwmwmxl_, 0 X sin}l—ﬁffﬂwl

() y=vV4+3sinx T, &N A, yy, + 2y,2 + v2 =4,
2. (@) wiem R ase) e

(b) %ﬂx}:;z%:m,ﬁx}ﬁ%am

(¢ y=x3-3x+2wmmﬁwnﬁax-wmmﬁmmﬁchwn
3. (@) mfdmE: xTOEM

() M fRR cos 2v-a% wye fadfy ¥
(€©) fix)= x}=3x2-45x + 13 Q¥ ¥gAm ¢ o fafn =)



wEFRE RN

9.22. RS ReAR WIS FIOTN (wares SFTHOIR & Rares it o gt
RFASITI SRR
| ot 72922 | o |
TRAR : (4, 4) R FRF 3 = (x - 2)2 B O SPFSTA (4, 4) Rers wikrs wefam
e w2 SRR TATS TR
TG y=(x-2)2 @R (x| y,) Regnd wrfren e, y*!l%u--")

Ty . 1, y=(x-2P2 mg{- = 2x - 2) fAdxn =R
2. {4, 4) Frrs it TR fdn ¥R
y~4= (% r=4 =4(x-4)
=y~4=4(x-4)
= 4dx-y=12
3, wpirea AR @F (3, 0), (4, 4) R (5, 8) s fdfn =)
4. x T aR y WH (WHGTHR wery 3| Bon weww firw @t 3frvem 2 Ay 9w

72 B s Rt wimeife gae SRR weg 3w PO e e IR
5. (4, 4) R TRRE TN @ o i ( 9 o1e P onefa

@foT s .
pIRAES
I
P
. |
H i
;! ; I.._ _1_.1_ —L. __1.:._:_
PN ;
t 1
F AR i
¥ AL L ]
i 1
L |
O /__'_tg,w j {lli'f:{_ =
R A 0 0 6 e SO SR SRR S A
_t.t..i.i_ - | . ! [
| N T i i it
HEE 1] L1
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9.23. FICUAA (AT SPTTSTA TY TH TAMRACHR TRy afde g ot
afR |
[t 72923 |

|15‘lf§=t: J
AT ¢ y = 12 FICRAI U TPIFSI FE T TN Fca s @ wan e
TS I

TG : y=2x2 @R (x, ) Rpe v sliemd y -y =(g—zx)x”](x-xi).
iy

1. B TG X W 8 y F 9 R O s R

2. y=x2 53R x 93 R¥Y 1M By y @ W T @@ 3 e el IR
x 1 1.25 1.5 1.75 2
y 1 1.56 2.25 3.06 4

3. TF JINGR THEH 4 U IFA T ~ | (9FF) W y=x2 OV P(L, 1),
Q(1.25, 1.56), R(1.5, 2.25), §(1.75, 3.06) &R 7(2, 4) Rrrs »ofs o 21

i 4R Ftad neam Areult @ 93 SRR AgEns PO, QR, RS, ST.. TR
W FREARIC B X0, W TR GRAR IR APHSHZ TS )

AV
A
i)
I
SA.T5. 3406
f!
Eearisict
py
N QCIES TY6
4
L1
vl
1 e
I I Tl
o T 0 S B
3 . e P T SR T S
0 A AR T 0 Ut il T
4 O 0

HEHR y = x2 R ORI AFFSNR FE TG AORADR T S i v AR wn )
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9.24. uhrg T A
| Tt 2 9.24(a) | o : |

WA : fx) =y = Vx (&F x = 4 RS dy P w00 3, 7R de = 3.
©F : dy = f{x)dx.
Friormgf .

L fix) =Vx 3 uwdRs =@ 4%, f'(ﬁ:;iﬁ
2. x = 4 RS dy = f(x)dx 97 %P1F T Fidfa =) .

1 3 3
B : dy=——dx=—— =2 = 075,
YNG4

|7t 72 9.24(0) | BT

FIAN : fix) =y = Vx KT x = 4 RS 5y 67 IS T\, R 8 =3,

g : dy= fix +dx) - fix).

v : x < 4 RS By = fix + 8x) - fAx) Rda 2R

BHGH : Sy= fix+0x)~fix)= fld+3)-f4) = AN-fid)= T -V =065

cofaR o

1. y=-2aZ
2. y={x- 1%
3 y=xt+ L



10.1. TaFfS st (cwarmw g FafitS casten)

4f3, y = fix) ARG Wb Tt Ao TR 9k fx) TR g < x < b IS wfiieg )
aehRMd awd>a

x = @, x = b e 13 @ift aeTe AC ¢ BE &% 2R SRR OA =a 9 OB =5,
R O PR | TEWMAB = b ~a.

AW AB (F x=q+h, a+ 2h. S ARG n AR AR T RS IV AR nh = b-a

W, b=g+nhTRI

G x=a+h a+ k... REES 4\D), AD,..... @S 5561 3R | S (g, b) IR WY
cvafd TS TR TH WASTEGH RSF A |

TR MR, y = Ax) WEL AR x- TF 6 x = q, x = b TP @ 70 Wy 0wy S 9R o
L |

WRR, 53§71 WRerFR R (39 : ACC,A,.....) CFIRIR WD 5|, IR $AfRSw F5
WHSTEAGNE (R : AC D \A,.... ) CFIFTA T Sy TR GBS A #BS: §, > S > §;. @A,

-1
Sy = Afa) + hfla + B} + o + ha + A L) = hﬁ:_oﬁa TR o ()
=
GRSy = hfia + h)+ hRa + 21 + oo + hla +nh) = A fa + ri
I=

= hfla) + hfa + h) + hfla + 2h) +...+ h(a +n = Lh) + hflb)— ha) [+b =a +nh )

14
E
y = f(x)

o] Dy

——
c o)

h
- — -9
X

(4] A A Al
x=a x=a+h x=2+2h x=b



RS N
OeF naamiaaﬁiqﬁnwuélwa«mhﬂom R (i) (TR IR 713,

lim b
S = "h—aOhE ﬂa+rh)-— aﬂx)dx
SRR (ii) T ME,
n-1 b
52y B3 fla+ i) =Ia foydx @y T hfta) =0 @ M nfie) =
= S]-- Sz~ S
)

M S = Lﬂxm: Iiydx

b
wﬁﬂ'wrm,ﬁﬁ%cmmj Ax)dx @y = f(x), x-TF, x =g qR x =b ¥ WY
a
CFIR CFRren TR IR | QAR o 3 TR w3 b 3 Bk T W)
10.2, eifergwar Ao
A@ERTAT A SRR RN A1 fdwwRs 4l (Integration is the inverse process
of differentiation). 9 g—q, ()= ¢ (x) = f(x) A, TQ F(x) 47 QS 0 T3 o(x). a R
A [£(x) dx = o(x) HECETS B 93w | 2SS 7w S @1 PRA 9 Summation X3

N WHR U LG SFTR wPE ( IRHE 9 4SR QUSRI B RTE W T FI
F)-0% R dx WA x-47 FACATE (@GS AW | T f(x) (T @B A (Integrand) I T |

d . . .
C@?t,a}(smx)=cosx.'¥m§3 cos x 9% S F sin x. Wdie, | cos x dx =sinx.

103, /S e =¥ T Soionw
W 3, x @3 T v Wem Ax) 9B WO @t Fx). TR x GA TR g (A0S b-
(S RIETAI T F(x) R TR @ 467 T S A€ F(b) - F (a) (¥ a 93 b A Wy

b
fx) <@ RS e 08 «@ O _[ fx) dx 28R TR 6 I W
a
G{x) T f{x) @& @I ﬂ&‘ﬂmﬂm.rﬂx)dx=6(b)—6(a}a Fafb
a

b
ﬁﬁtmmmw%ﬂmmﬁﬁmmjﬂnuﬂc (x)}2=c(b)—6(a);
a
Q¥ g (3 TRmeie g b @ Buerg Tow
7T : Iﬂx}dxmamﬁmawﬁmmmmﬁwmwmmm |
(:)wﬁfﬁ%mfﬂx)dx Fix) fadn w308 R
(i) F(x) & T80 ToRa W free uid amef Soma Befers b g Res fRwems o s w2

(i) F(x)-a x = b 43t x = ¢ I F(B) - Fla) BT s w1 o 1= Fedn R0
e |
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10.4. fAfHS ivter Gagta 9@ ovae
A 0.1 (T W ORI, y = fx) @RI, x=aq, x=b TR x-WF A WY (TR

b b
cFGT = _[ f{x)dx:f ydx.
a a

10.4.1. 42 T@TaRt Wi wtan cwan cwase ey

TR #, y1 = £1 (x)9 y2 = f2 () AT TWRAN @R OM = a, ON = b, x = a, x = b R
*-9TFR Boig PM ¢ QN 12w a@= 31, 7t <@wat 3 39t P, R 9 Q, S f[rs
TR

y1 = f1 (%), y2 = f2 (x) TR Q¥8%x = q, x = b RS 9@ 73 @ a2 w1 o
PRSQ-9% e fadfn 3300 TR

aﬂbPRSQ-aa mzn: (PMNQ % Sy - (RMNS 4R cwapsn)

- _ Y Q
-_[g frx)dx afz (x) dx y& 0 P
= Ia i -f200)} dx
Ib
= a()’l_}’z} dxs X
@A yy = f1 (x) R yy = f2 (x) o} M N >

w97 ; S v g S e gaRm I oI REe BMERT § SRMAR )
o 10.7.1 6 10.7.2 859

10.5. ARG qaistex

Fx) Biedafba s F/(x) = £(x) wdis % F(x) = f(x) TR, F(x) TR f(x) @’
Afwgae 9t WD crts o1

A Qtotm w7 T IR 43, 63+ 4, x3 + 7 @ TR e afey W 3x2. Tow
SRRe Al F1eRE v 3x2 @@ afbweme a1 SRS @)

f(x)mwﬁﬁsmwmmfﬂx)dxmmwm W{I3x2dx=x3+c,
WA ¢ 97 W DA 0, 4, 7. 9% GG @ISR (v KINE v 4 o Wy
QRT3

EMATRE LI¥ ( Constant of integration )
mmﬁ,%q;(x):qf (x) = f{x) (AR IR F-@H TF ¢ 93 &
él—x {6 (x) + ¢} = f(x). IS _[f{x} dx = ¢ (x)+c
¢ (¥ CAERATR EIF (constant of integration) I T
awn L ro )= Siowra=ow +0= 0= L[] s ad = e

T ¢ WS Q@ITER (TR IR 3% ¢ R e 1R SRR v Semaene
= I (A TR



10.5.1. CuioiTem o 3

¢

48 ﬂcﬁimaaﬁﬂja¢(x)dx:aj¢(x)dx

et g L[afo o ax]=a [fo ] =20 0

TEAR Ia@(x)dx:aj‘ob(x}dx

2) I[‘b (x) + ¢ (x) + flx) + ...]dx=I¢{x}dx+Ixy (x)dx+J.f{x)(bc+m

o g %U@{x}dx-i_[w(x)dx-l—ff{x}dx«r...]

=g—x ¢(x}dx«k%_l.w(x)dx«»%jf{x)dxﬁ-...=¢(x)+q.r{x)+_f(x}+m.

woar, [lo+y @+ i+ 1 =fomarr [y ffmars ...

J.xndxﬁtfuw:

d xnol.
mmﬁ,a (

n+1

xr o, Ix" dx =

x:u-l
p+1

+ve. [T\ e 1)

I Froran wgw ¢ Afugaw [ dvwg X -

%(x“) = nx"-!

d d

dx(x)— l.dx{c)-ﬁ.

d 1

dx(fnx) =2 x>
%(e"“) = mem™*

%(E“) =e*

%(a‘) =3a% {na

%(sin X) = Cos X

% {cos X} = -sin X

d . .

& (sin mx} = m cos mx
d .
& (cos mx) = — m sin mx
% (tan x) = sec? x

% (cot x) = — cosec? x

d
dx(secx)—sccxtanx

xn-i-l
n +

=o_‘-x"dx= 1+cm=|m=-1]
=>de=};+€
J'dx
=) ==hx+c

X

X 1 mx
=] eM™dx="eM+¢

m
:Ie‘dx:e’wc
=>Ia"dx=a"ﬂna+c
=>Icosxdx=sinx+c
:Isinxdx:—cosx+c
1 .

= cosmxdx:;smmx+c

. 1
= smmxdx:—;cosmxi»c
=o_[sechdx=tanx+c

=>I cosecixdx=—-cotx +c¢

= | secxtanxdx=secx +c¢

""j_q{ \°ae>:yt = J’)T‘L \Ga&Q



QY

¥oer Afe auw 73
d
d_x(cosec X) = - COses X cot X, =] cosec x cot X dx = —¢Cosec X + ¢
4 ol x) = —
Co e =g
d
&{mn"x)=i+x; =>_[l?x2=tan"x+c
d 1 dx
—(SSC'I x) = = | ——————=sec'x+¢
d&x xVx2 -1 Ix\"x?-l
d i ’ s
= {cos™ x) = - =0 o TR e
& V1 - x2 J. 1-x?
d ] ;__ -1
a(cof‘x):—_l+x2 :I I+x13_ corixwe
4 -y 1 = | —————= —cosec!'x+¢
& (cosec™! x) “—‘——"—xm x V¥x2 -1}
d 1 &
&(qth :J.:&=2\fx+c

AAH @ ANYIR
Tz 1. ISx"dxﬁ‘f’ﬂW
7+}
WmSJ.Sx?dng—x;_—l-i-c: %x&a-c,camccmﬂéﬁwqml

Gwmz._[(axnbxucx}axﬁ@w

AN 3§ Iaﬂdx+_[bx2m+chdx =a.‘.x3d.x+b'[x2dx+c_|‘xdx

2
WS.I(Scosx—-Ssec’x)dxﬁ‘fﬂw

A & _[(3c05x—5$ec3x}dx

= IS cos x dx —_[5 sec?x dx = 3_[(:05 xdx -5 J‘sec?x dx =

B 4. _[Mdt fdn wx
Nt

3sinx-Stanx + ¢,

2
R ¢ t—“'3‘—'35—1clt:J.(ti"/?+3t1/2+r1/2) dt
Jt
3/2 1/2+1 /242
=t3 +1+3!1 +:—l * =-2"t5f2+2t3/2+2\!?+c
§+I f"‘l T+l



g ¥4

YTt 10.1
winfS conagfa fefu =2 ¢
1 J 5 x9dx. 2. J‘;—“ : 3, I dt
(4 sin x+ 3 cos x) d. 5. dx 6. _[{1 41+ -2y dx. (31, "od]
12 x3 - l J.x3 +4
7, _{(xz * xn) dx. 9. =3 ax
2 d
10,2282 050 1. I{x-”— Ses 8) dr. 12 J.ﬁ
3 cos
Vx
- sin x + Cos X dx ,
Y1 -sin 2x dx. 14, Im‘ dx. 18. Jm [F. 'ov]
16. I\I’ 1- cos2xdx. b, 5] 17, _[ (se¢ x tan x — 3 ¢osecZx)dy.
18. .[l :2?)2 zzi 19, _[ tan? x dv. [9, ‘o] 20, _[ sec x( sec x + lan x)dx,
(tan x + cot x)2 dx. 22. J.sec:2 x cosec? x dx. % "0, 3. 1, "y w3y 3. "yl
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